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A választói jog és a pártok.
Irta: Dr. Kmety Károly
egyetemi tanúr, orsz. képviselő.

Régi adósság“ czimi alatt, erélyes 
és igaz vczéroZ'ikkcfc olvastam az 
„Egyetértés" tegnapi számúban. E cz-ikk 
egyenesen feleletre vonja azokat a füg­
getlenségi párti képviselőket, kik a már- 
czius lU-ére ösiszoliiv ott választójogi ér­
tekezletet, szervozni segítettek, illetve 
annak; meghívóját aláírásukkal is el­
látták.

A Játszat és a jelek valóban arra 
mutatnak, hogy az a tervezett értekez­
let demonstráczió és állásfoglalás lesz 
az általános, egyenlő és közvetlen, vá­
lasztójog ellen, hogy az Tisza István 
gróf téves álláspontjának megerősíté­
sére szolgál, ki tudvalevőleg szinte ha­
lálosan ellenzi az igazán általános vá­
lasztójog valósit á.sin, akkor ez a nyil­
vános .felelősségre vonás egészen jo­
gosult, sőt erkölcsileg szükséges is.

Azt, kérdi a czikk írója, „mit keres­
lek a függetlenségi képviselők azon a 
gyűlésen!“ Tökéletesen igaz. A függet­
lenségi pártnak mindkét csoportja tud- 
tunkkal egyképp állja és követeli, régi 
programmjákoz hliven, a hamisít ;itlan. 
általános szavazati jogot. Követeli pe­
dig azon az alapon, hogy az általános 
választójog által bekövetkezik a nem­
zet élet, főképp a magyar parlament ere­
jének oly hatványoziklásu, mv.lylyel a 
magyar állami önállóság teljességét, 
szóval az egész függetlenségi program­
úm t kiküzdheijük.

Elviekben egységes a függetlenségi 
párt, sőt ma már a taktikáiban is egy­
öntetű, csupán az, választja el a két cso­
portot, hogy egyik még Kossuthot, a 
másik Justliot tiszteli vezéréül; a vá­
lasztójog körül eltérési nem tűrhető, 
mert a programúi sarkalatos pontja kö­
telező mindkét csoportra. Ezt éreznie 
kell minden függetlenségi képviselőnek, 
akar vettetik fel formailag is a pártkér­
dés, akár nem.

A Justh-párton ezt a felfogást a 
pártelnöki többszörös nyilatkozatban ki 
is jelentette, de úgy vélem, a másik cso­
portban is ezt magától értetődőnek 
tartják.

Nem akarok a Kossuth-párt belőle- 
tébo bele szólni, de biztos tudomásom 
van róla, hogy a, párttagok túlnyomó 
része minden fen tart ás nélkül hivő az 
általános' és egyenlő választójognak. Ha 
ezek részéről nyilvános állásfoglalás 
nem történik a márczius 19-iki gyűlésen 
való részvét ellen, ennek egyedüli ma­
gyarázata. azon hitben kereshető, hogy 
ezen a választó-gyűlésen a párttagok a 
függetlenségi programira értelmében az 
általános, egyenlő és közvetlen választó­
jognak fognak propagandát csinálni. E 
hii, sajnos, nyilvánvalóan tévedésből 
származik.

Fel nem tételezhetem, hogy szá­
mosán kerüljenek a függetlenségi párto­
kon olyanok, kik könnyedén felülnek 
annak a hangosan hirdetőit nagy hazug­
ságnak, hogy ..nemzeti létünk“ vesze­
delme h>sz a, politikai jogok általános­
sága és egyenlősége, holott objektivitás

és tágabb látókör mellett, a kérdés ko­
moly vizsgálata az ellenkezőről győz 
meg minden elfogulatlan elmét.

Tény azonban és erre a közfigyel­
met nem lehet éppen ma elég nyomaté­
kosan felhívni, hogy a czenzusos vá­
lasztójog fiivei, a Tisza István felfogá­
ságaik követői valóságos presszióval és 
terrorral kezdenek dolgozni az általános 
választójog ellen. A ,,liazafiság érzüle­
tét“ hívják fel a maguk nemzeti)eg, ká­
ros álláspontja mellett. A maguk vak­
ságát az általános választójog híveire 
tukmálják s nem átallják a magyar he­
gemónia, ellenségei közé sorozni az ál­
talános szavazati jog barátait, holott e 
hegemóniát semmi jobban meg nem 
erősiti, a nemzet lakosságát állami ér­
zésben és hűségben jobban össze nem 
forrasztja, mint, épp az általános vá­
laszt') jog.

Mi nem vonjuk kétségbe az általá­
nos választói jog ellenségeinek haza Il­
ii ágát, csupán tiszta látásukat és a hu­
tások megítélésében való nagyobb böl­
csességüket nem ismerhetjük el.

Azok előrelátása előttünk több 
sulylyal bír, kik a függetlenségi párt 
sarkalatos tételévé tették az általános, 
egyenlő és közvetlen választójogot. 
Avagy tán ezek haza,fisága nem volt 
olyan elsőrendű, mint a Tisza István 
í ábúraé?

Es még egyel. A politikai élet er­
kölcsi megtisztulása egyik sürgős nugi 
létérdeke a .magyar nemzetnek. Hogy 
a ma: kizárólag domináló nép rétegek vá­
lasztottal és vezetői mily mélyen száll-

Renée elment.
Irta: Hara*zthyné Szederkényi Anna,
Úgynevezett „Schöngeist“ volt. Leszár­

mazottja, büszkeségé a kereskedő fa mil iá . ak, 
amelynek ezégtábláján ott kevélykedett: 1 
alapittatctt ]Sáli ban. Mikor a Ielsőt is el- | 
végezte, hazahozták a vidéki városba. Az in­
tézetben kifejlett, megkarcsu.sodött, megérő- I 
södött. Ovv/ája a sok szobalevegőtől feli er j 

volt, mint a tej.
— Wie eine GracOii, — mondta a ma- j 

mája, a széles pulthoz hozzá hízott Baum- 1 

gartenné. I
—■ Szép teste van, — mondtak az nt- i 

czán a, íiataleinherek es megfordultak utána.
Kenée mim der rőt nem vett tudomást, j 

Akkortájt buzdult neki tgyi-k ujságim a ; 
szoezia.listáskoclásnak, szabad tanitá-nak, mi 
egymásunk.

Ott ii!t minden előadáson és megró 11- • 
delte a „Huszadik századot“. Fóréit is j 
elolvasta, per- o- és megvette a Ma- j 
.gyár Kön ja-tárban X «v 1 kii.drt, Ibsent, \ 
Andrej evet, To Is tojt es a többieket ősz- , 
szevisszt. Mindez rendszortcletliil zaj- | 
lőtt, háborgott a lelkéd-n, amely sehogy- 
sem tudott be! 'szokni a nyugalmas, keves- 
k edöottho 11 medrébe,

Néha meglepte apjat ebéd közben holmi

újkori eszméknek a fejtegetésévé!. Az öreg 
körülbelül olyasmiket goiudolt, hogy a lánya, 
utoljára is belebolondul vala,melyik szoezia- 
lisfa ürkásziba, éhenkórászba, dó lesz körül­
nézni. Hat, bét. múlva ebédre volt hivatalos 
Rendeknél a. hajál már kicsit, kihullajtott 
dr. Wcisz.

Dr. Welsz, akinek addig az egész élete 
az orvosságszagu reczeptek és a hipoohondria 
tanulmánya közt oszlott meg. Nem valami 
túlságosan értett az irodalmi izii társalgó — 
hoz. Azt sem mondhatnám, hogy a föntebb 
emlitett t á rsa dalom tu dom ányhoz, mi egy­
máshoz valami nagyon konyitott volna. Az 
újkori eszméket hagyta el zúgni maga mel- 
litt és a kiabálókról, apostolokról bölcs jó­
zansággal azt szokta mondani, hogy sohasem 
tudják, arra esküsznek-e este, amiül ez fölke 1- 
1 ükben imádkoztak. Hagyni kell. Vtúlijára is 
kitombolja magát a tavaszi láz és fölvdogál 
majd csöndesen tovább az élet a harsogó, 
zugó, rémitgető zaj lás után.

Ezt a hűvös, nyugalmas, szintén kizaj­
lott, kicsit íjiegk kásodott embert akárhogy 
is próbálta beleilleszteni a gondolatkörébe 
Kenée, sehogy sem ment neki. Egész meuy- 
as.-zonvsága csöndes lazadozás volt, amelyet 
azonban lefojtott a szülői akarat. Rabszol­
gaságot, szexuális élet 'legelemibb követel­
ményeit emlegette. Anya tágranyitott sze­
mekkel menekült az előtte teljesen érthetet­
len lány beszédek elül. Amint látható tehát

rein nagy rajongással, nem is túlságosan ki­
színezve cserélte föl az illatos mirtuszt » 
szürke úti ruhával.

ír.
Magányos délutánokon görcsös sirás 

verte föl szobája csendjét. Olyankor magára 
dobta kabátját és elrohant haza. Az any já­
hoz, hogy most elmond neki mindent. Számon 
kéri tőle a boldogságát, a nyugalmát, könyör­
telen igazságokat fog neki mondani. Mikor 
aztán kicsit nehéz lólekzésü mamája előtte 
volt és hallotta:, amint a szolgálóleánytól 
kérdezi, hol a doktornő nagysága 1 nem tu­
dott egy szót sem szólni. Szökött, menekült a 
két nagy zsebes kötény mellől. Egyik szobá­
ból a másikba ment és hol a pamlajgon, hol 1 
hintaszékekben olvasta Nórát. Az arany hajú, 
meghasOiilott lelkű asszonyt kezdte nagyon 
megszeretni.

— Üres, ezéltalan az eteted — szokta 
neki mondani az ura — mert nincs gyer­
meked.

Kenée nem hallgatott rá. Annyira 
meg volt már neki erről az emberről 
a véleménye, hogy nem is tartotta érdemes­
nek csak egyszer utána gondolni beszédjének, 
így kezdett életének tragédiája csírázni. 
Mind jobbam beguibózta magát az ő bus gon­
dolataiba. Amit eleinte, tét szolgásból csinált, 
mondta: egyszer-kétszer nevető tréfával. „Azt 
szeretné, hogy mindig otthon stoppoljak“ —
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iák alá a politikai erkölcsök laza felfo­
gásában, a hoz liü tükrö t éppen a ma i

szolgái-liclyzet —■ a mai tülekedés 
tat. A hatalom jótéteményeiben Való 
részesedés a legfőbb vezérelvvé lön; az 
clvhüség maholnap kicsiny lés és gúny 
tárgyává lesz. Ekkora romlottság or­
voslását a nemzet egészének a politikai 
élet porondjára, hívásától remélhetjük 
( supán és attól várhatjuk azt is, hogy 
ezt a hatalmat nagyobb 1 árgyilagos- 
siigra és igazságosságra kényszerítse az 
állam jótéteményei osztogatásában.

Mindenki, aki o. nemzet erkölcsi cs 
politikai megújhodásának és gyarapo­
dásának hive, az általános választójog 
zászlója alatt találja meg helyét.

<— A Balháii-szcrzödesek. —-
Budapest, február 24.

A kormánypártban tovább tart a bom­
lási proczesszus. A kormány válság fenyegető 
remét, úgy látszik, sikerült. megakadályozni. 
Kimen megígérte Lukácsnak, hogy ezentúl az 
ö híveit is tekintetbe fogja venni a íöispáni 
kinevezéseknél. Ezzel azonban viszont Tisza 
Istvánt idegenítette el magától, aki erősen 
duzzog és passzivitásba akar menni. A kor­
mányt. most a balkáni szerződések dolga is fog­
lalkoztatja ; az osztrák kormány midenkeppen 
keresztül akarja vinni, hogy a- román és a 
szerb kereskedelmi viszonyt Magyarország al­
kotmányos hozzájárulása nélkül is rendezzék. 
Ebben a dologba hétfőn közös miniszteri érte­
kezlet lesz Becsben, a külügyminiszter és a 
két miniszterelnök részvételével. Erre az érte­
kezletre Khuen vasáfnap utazik' Becsbe,

Mai híreink a következők:

követő első héten no idézzen, föl szakadást, 
Ennek ellenében kilátásba hely ezt o azt, hogy 
az ezután következő főispáni kinevezéseknél a 
Lukács László híveit is tekintetbe, fogja venni. 
Ez a magyarázata, annak, hogy bár a kormány 
a legutolsó íöispáni kinevezések alkalmával 
kilátásba helyezte, hogy az újabb kinevezéseket 
már ezen a heten publikálni fogja, szünetelés 
állt be a íöispáni kinevezésekben, mert a inár 
megállapított névsorban lényeges változtatások 
lesznek.

Tic-.zálioz Á kuni azért ment, hogy ehhez a 
jóváhagyását megnyerje s beleegyezését kérje 
a hoz, hogy a pártprograméiba, melynek meg­
szerkesztésére holnap ül. össze a szervező bi­
zottság, fölvegyék az általános választói jogot. 
Nem határozottan, csak általánosságban, utalva 
arra, hogy előbb atz uj népszámlálás adatainak 
kell ismeretessé válni ok. Tisza azonban vb ez 
sem adta beleegyezését s passzívába készül vo­
nulni. Hir szerint mandátumot sem akar vál­
lalni. Ezzel a bomlás proezessziusa tovább fejlő­
dik az uj pártban, még mielőtt az tulajdon­
képpen megalakulhatott volna.

Minisztertanács.

után fölkereste Lukács László pénzügyminisz­
tert és velő is tanácskozott. Az osztályfőnök 
budapesti tanácskozásai a Balkán-államokkal 
kötendő kereskedelmi szerződésekre vonatkoz­
nak tv elsősorban is a hétfői közös miniszteri 
értekezletet készítik elv. Eoessler lovag ma este 
visszaírta zott Bét ebe.

• A ,Ar. ?’r. Pr.“ ma a következőket írja: 
Hétfőn délelőtt gróf Aelirenthal Alajos kül­
ügyminiszter, az osztrák miniszterelnök és a 
magvar miniszterelnök között kereskedelmi 
politikai kérdésekben koníerenczia lesz. A kez­
dés, úgy látszik, a külügyminisztériumtól 
ered, amelynek az az óhajtása, hogy kereske­
dőim i szerződések kötésével jó mi vi •

Holnap délelőtt tíz órakor a miniszter­
elnökség palotájában gróf Klwcn-Ilcderváry 
Károly miniszterelnök elnökiévé vei miniszter- 
tanács lesz.

A miniszteri tanácskozás egyrészről kor­
mányzati folyó ügyeket fog tárgyalni, más­
részről kinevezés dolgában fog határozni.

Kimen a királynál.
Gróf Khucn-Hédervánj Károly minisztcv- 

tcrelnök vasárnap Bécsba utazik, hoirv részt-

Kimen és Tisza tanácskozása.
Gróf 1 iszu István ina délelőtt, felkereste a 

nőuiszterelnvki palutában gróf Khucn-JIédcrváryl, 
Károlyt cs vele hosszabb Ideig tanácskozott.

Ezt: a tanácskozást megelőzőleg' Kimen
hosszasabban kapaezitálta Lukács Lászlót, 
hogy a kormányban az uj párt megalakulását

vegyen a hétfőn- délelőtt tiz "órakor tartandó 
közös miniszteri konferenczián. A miniszter- 
vlnök bécsi tartózkodása egy napra van terv­
ben. A kabinet ama tagjai, akik a közös mi­
niszteri értekezleten résztvesznek, szintén va­
sárnap utaznak Becsbe. Gróf Kliucn-ílcder- 
vár/i Károly miniszterelnök bécsi időzése al­
kalmával külön kihallgatáson jelenik meg a 
királynál, hogy a legutóbbi kihallgatása óta 
történtekről jelentést tegyen s egyszersmind 
előterjesztésekkel járuljon a király elé.

szunyt hozzon létre egyes államokkal. Magara r- 
országon jelenleg tisztázatlan lévén a parla­
menti szituáczió, a kereskedelmi politikai ak- 
czió folytatása attól függ, hogy vájjon a ma­
gyar minisztérium a választások befejezése 
előtt már hajlandó-e kereskedelmi politikai in­
tézkedéseket tenni és ha igen, milyen mérték­
ben. Minden körülmények között a hétfői 
konferenczián meg fognak állapítani egy 
kereskedelmi politikai programmot a legköze­
lebbi jövő számára. Gyakorlatilag az első kér­
dés, amely a jövő héten szóba kerül, az, hogy 
a román .kereskedelmi szerződés életbe léptet­
het <>e és hogy a Szerbiával való kereskedőimi 
szerződési tárgyalások megkezdhetök-e.

illetékes helyről eredő értesülés szerint 
a hétfői közös miniszteri értekezleten, a Bal­
kán államokkal kötendő kereskedelmi szerző­
désekre vonatozóing informativ jellegű eszme­
cserét. lógnak föl v lat ni s ez alkalommal semmi­
féle határozathozatal nincs tervbevóve.

A balkáni kereskedelmi szerződések,
liuessh r Móricz lovag, a kiiliigyuiiniszté­

li um osztályfőnöke, tegnap este Budapestre ér­
kezett s ma délelőtt tanácskozást folytatott 
gróf Kkucn-Ucdcrcári/ Károly miniszterelnök­
kel, Iíieronymi Károly kereskedelmi minisz­
terrel és gróf Serényi Béla íöltimivelésügyi 
miniszterrel. Roc>-;!cr lova? osztályfőnök dél­

A törvényhatóságok Kimenők ellen.
Abauj-Torna vármegye törvényhatósága ma dél­

előtt tiz órakor közgyűlést tartott Kassán, Pvhy 
Endre alispán elnöklésével. A közgyűlés napirend­
jén Sznlay László volt főispán búcsúja és az uj kor­
mány bemutatkozó leirata volt. A közgyűlés iránt 
rendkívül nagy érdeklődés mutalkoztot, a bizottsági 
tagok csaknem teljes számban megjelentek, a nagy 
közgyűlési torom s a karzat zsúfolásig megtelt érdek­
lődő közönséggel. A közgyűlés mindenekelőtt mély
sajnálattal vette tudomásul Szalay László főispán 
lemondását. Elhatározta, hogy arczképct 1 közgyű­
lési terem számára inogfesteti. Majd küldöttség 
ment. a lemondott főispánért, akit, mikor megjelent 
a teremben, zajosan megéljeneztek, Puky alispán 
biztosította ezután Szálnyi a város közönségének ra­
gaszkodásáról. Gróf Appouyi Albert és Darányi lg* 
náez volt miniszterektől köszönő iratban búcsúzik a

mondta egyszer, kétszer nevető tréfával. „Azt 
szeretné, hogy mindig otthon stoppoljuk“ 
mondta később halovány a re zu keserűséggel 
és lelkét megülte Nóra asszonynak ibseái 
rémekkel teli lelki homálya.

Meglepetésszerűen csapott le <t doktori 
házra a vihar. Operáczióról jötI meg Wei-z. 
A fáradtság lágy hangulatot váltott ki be­
lőle. A megfeszített agymunka után értel­
mek Inni kívánt megpihenni. A párolgó, ömlő 
piros vér fehér csókokat, öleléseket kívántá­
tól t meg vele. Sarkantyuzta hazafelé a vágya 
és mosolyogva nyitott he a felesége szobá­
jába. Itt pedig várt rá a vaskos kötetektől 
besavanyított, megnyúlt képű, unalmasságig 
hazug világfái dalom. A selyem pongyolái u, 
divatos frizurája, medvebőrön hempergő 
meg nem értés. A lágy, asszony! karok után 
epekedö esókvágy vak dühbe fordult. 
WeLz doktorból egyszerre tombolt ki­
felé hosszú hónapoknak elfojtott haragja. 
Az igazságtalanság, amely]vei ez az asszony 
elbánt vele, most egyszerre követelt leszá­
molási. Durva, paraszti szavak kísérték a 
kemény illést, amely lezuhant a roszketeg 
váltakra. Bemé > sikoltvn menekült szobájába. 
Mialatt úti ruhát rángatott magára, nagy 
körvonalakban rajzolódott ki előtte mártí­
rom-ága. Kényei bele fid adtak a maga meg­
csodálásába. Ali. ő boldogtalan áldozata n 
férfi•brutalitásnak, Ej ni es újra belezugtak 
fülébe a szidásuk, káromkodások és kerget­
ték a puha fészekből. El, el innen. De hová? 
Talán anyjához'i A sok könyököt kikopta­

tott. pult mellé, végighallgatni a kereskedő 
erkölcsök észretéritő, botrányoktól félő zu­
hanyait. Letörölgetni a hiúság haldokló ál­
mainak pergő könyeit. Nem, ezt .sohasem. Ki 
az életbe. Az eszméktől forrongó, örvényes, 
hullámzó életbe és beállni az ideálokért lel­
kesülök, profét ás ködök közzé.. Ott az ő 
helye.

Lenn, a., rosszul megvilágított ulczán 
magas, széles vallu férfi állta cl útját. 
Arczába nevetett és feléje nyúlt. Ingerülteit, 
méltatlankodva kergette magától. Oh, oh, 
az eszmények, az ideálok és egy férfi, aki 
útjába áll. amint az első lépéseket testű az 
otthonból kifelé.

Idegesen, dühösen ment tovább. Léleg­
zete chilit, mikorra a meleg levegőjű, rossz 
szaga állomásra ért. Ikulorodya takarta el 
száját illatos e-ipkekemlőjevek Még sohasem 
látta ő. milyen piszkos, milyen szemetes ez a 
pályaudvar. Aztán milyen szánalmasak, sá­
padtak, umottak az emberek . . .

A vasúti bejött és neveket kiabált,
Konée magához tért, Hova is menjen ? 

Merre induljon?
Merre indul ez a. vonul? Jól van és 

a fővárosba váltott jegyet.
Ment ő is a tömeg után. Zavaros agyá­

ban derengett a gondolat, hogy lakást, kell 
keresnie. Bármit volt, aludni szeretett volna, 
Összekuporodtii hófehér ágyban, hetakarózni 
fülig, nem gondolni semmire. Megint csak 
körülnézett. Az óriási nagy, idegen bérházak

közt, a sebbel-löbbai járó emberek közt rá­
feküdt a kietlen magányosáig érzése. Nyom 
nélkül tűnt el leikéből az iménti jó érzés.

Most már úgy találta, hogy mindenki 
ellensége, aki körülveszi. Az a sok száz meg 
száz, "aki mellette ridegen elrohan, mind ke­
gyetlen, gonosz. Milyen borzasztó. Ennyi 
ezer meg ezer közt- nincs egy, aki meg­
érezné, bogy ‘I kétségbeesel ten, reménytelen 
bandukol itt. Nincs egv is, aki azt mondatni:

— Fáradt, vagy, kimerült \ agy. Jöjj, én 
elvezetlek, pihenni fogsz.

Nines senki. Az élet igazán borzalmas és 
az egyedüllét, nehéz. De vájjon nem ő akar­
ta-e igy ? Vájjon nem ő hagyta-e el ön­
kény!, szabad elhatározáséin')] az otthont. Es 
Iáin, már az első lépésnél ö. -zemgy tehetet­
lenül. Nem, nem szabad. Előre!

Kükéin - zeriteítc magéit, lmgy tovább 
menjen, Eiirvclmesen nézte a kapukat. La­
kást keresett. Mindjárt az első ezéd ti Iánál 
megállt. Fölmászott az emeleteken. Megnézte 
a szobát. Enortwlvu sietett ki. Nem, ez a ri­
deg, á.sit-ozo, kopott kidrecz nem lehet az ott­
hona. Keresett tovább.

A másodikul, a harmadikat, az ötödiket 
is otthagyta. A tizedikben leült. Nem sokat 
alkudozott, körül sem igen nézett. Fizetett 
egy hónapra.

Ki kii idle az as.-zemyt. Le sem tette a ka­
lapjai. fásultan, 1 özünibü-en nézte a fakó 
agy téri tot. A kis tarka pamlagvánkost ke- 
zebe vette, össze volt gubán ezosodv a be nme

\



3Péntek, február 25.

törvényhatóság. Néma csönd ülte meg egy pilla­
natra a közgyűlési termet Most következett az uj 
kormány bemutatkozó leiratának felolvasása. Am 
Khuen nevének emlitéséro elemi erővel tört ki a 
visszafojtott fölháborodás:

— Le a granicsárral! Bécsi szolgák! — s ezek­
hez hasonló kiáltások röpködtek a levegőben.

A leirat fülolvasása után. az állandó választ­
mány nevében a következő határozati javaslatot 
terjesztették elő:

Minthogy a kormány immár nyilvánosságra 
jutott programmja szerint azzal a. nyilvánvaló 
czc-lzattal vállalta el a kormányzatot, hogy a 
nemzetet meg a tételes közjog keretében is két­
ségtelen ül megillető jogai valóságos megszerzésére 
irányuló törekvéseiben is visszaszorítsa ós a nem­
zet. életműködését a nemzeti lét fokozatos kiépítése 
helyett n lemondás végzetes útjára terelje, a vár­
megye közönsége a kormány iránt bizalmatlan­
sággal viseltetik.

A határozati javaslatot a közgyűlés nagy lelke- 
fu'-dé... - l egyhangúidg emelte határozattá. A határo­
zat. kihirdetése után frenetikus éljenzés és taps tom­
bolt. végig a termen. A közgyűlés ebben a lelkes han­
gulatban ért véget.

Kecskemét város törvényhatósági bizottsága ma 
tartott közgyűlésén foglalkozott az uj kormány be­
mutatkozó leiratával. A közgyűlés egyhangúlag ki­
mondotta, hogy tudomásul veszi a kinevezést, de a 
kormány nem támogatja. Egyúttal 25 tagú alkot­
mány védő bizottságot választottak.

Maros-Torda vármegye törvényhatósági bizott­
sága Költő Ignácz alispán elnöklésével ma délelőtt 
tartotta rendes első tavaszi közgyűlését, amelyen a 
bizottsági tagok teljes számban jelentek meg. Tudo­
másul vette a közgyűlés mindenekelőtt gróf Ap- 
punyi Albert, Darányi Ignácz és gróf Andrássy 
Gyula bucsuleiratát, majd Khuenék bemutatkozó 
leiratára került a sor. Az ailando választmány ja­
vaslatával szemben a közgyűlés gróf Bethlen István 
képviselő javaslatát fogadta el, mely szerint a tör­
vényhatóság törvényesnek ismeri el a Kkucn-kor- 
mány kinevezését, de iránta bizalommal nem visel­
tetik, mert a Háznak exlexben való elnapolásával 
megsértette az 1567-iki törvényt.

Csikmegye ma szintén közgyűlést tartott, ame­
lyen a Khuen-kormány támogatást kérő leirata volt 
napirenden. Az állandó választmány javaslata az 
.volt, hogy a törvényhatóság egyszerűen vegye tudo­
másul a kinevezést. Kállay Uhui volt főispán állott 
fel szólásra s hatásos beszédben foglalkozott a po­
litikai helyzettel, rámutatva Ivhucnck veszedelmes 
törekvésedre. Majd az állandó választmány javasla­
ti ______________::
zi vatta. Egy kicsit szürke volt. a közepe a 
zsíros hajtól. Ez lesz hát az uj otthon? Mi­
nek járt volna tovább. Hisz mindegy. Egy­
forma ez mind. Mintha csak összebeszéltek 
volna ezek az asszonyok. Egyforma a hamu­
tartó az asztalon, egyforma a mosdo, a két 
rozoga szék. Egyforma kemény a pamlag. A 
szappan a rozsdás tartóban, a nyers kemé- 
nyitőben keményített ablakfüggöny, minden 
egyforma. Ott az asztalon áll egy idomtalan 
kancsó, pirosra festett tálc-zán, mellette két 
pohár. A poharak szélén egy esik van. Ez is 
mindenütt egyforma. Borzalmasan hasonlí­
tanak az emberek egymáshoz. Nines bennük 
semmi uj. Egyik jobb, vagy rosszabb máso­
lata a másiknak. Még az arezok is olyan 
egyformák. A inba teszi, a viselet teszi, ki
tudja?

Utoljára is letette Kenőé a kalapot, a 
kabátot. Olyan gondolkodva, félve rakta 
őket a székre, az asztalra. Sajnálta nagyon, 
hogy ami ö rajta van, hozzáér eliez a kör­
nyezethez.

Mikor f51 ébredt-, gyorsan öltözött. Ebes 
volt. Elindult és betért valami kávémerosbe. 
Evett, fizetett. Ment tovább. A csodát ke­
reste. Még nem tudta, hol é-s hogyan ta.al- 
ja föl. Még azt sem igen tudta, hogy mit Ke­
res. Az ö lelkében is homályos volt meg a 
fogalom. Nem annyira tudta, mint erezte, 
mit akar... A csodát akarja. Az uj, nagy 
czélt Eszmén v ez, földöntúli... Zene, me y 
holdas, ezüstös éjszakában ismeretlen kezek-
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tával szemben azt ajánlotta: mondja ki a törvény- 
hatóság, hogy nem viseltetik bizalommal a kormány 
iránt s ezért nem is támogatja működésében. Fejér 
Sándor alispán kijelentette, a vármegyo tisztvi­
selői kara szolidáris abban, hogy a kormány tör­
vénytelen rendeletéit végre nem hajtja, meg nem 
szavazott adót be nem hajt, meg nem ajánlott ujon- 
ezot elő nem állít. A közgyűlés ezután egyhangúlag 
elfogadta Kállay Uhui bizalmatlansági javaslatát.
A közgyűlés lelkes hangulatban ért véget.

Békésmegye törvényhatósága mai közgyűlésén 
Kaviár Dániel képviselő bizalmatlansági indítvá­
nyával szemben szótöbbséggel egyszerűen tudomásul 
vette az uj kormány bemutatkozó leiratát.

Miskolcs város törvényhatósági bizottsága, ma 
délután Szent pali István polgármester elnöklete 
alatt, közgyűlést tartott. A közgyűlés napirendjén 
gróf Kliuen-Hédcrváry Károly miniszterelnök le­
irata volt, melyben a kormány kinevezését a tör­
vényhatósággal tudatja és támogatását kéri. Bizony 
Ákos orsz. képviselő határozati javaslatot nyújtott 
be, mely szerint a közgyűlés a miniszterelnök le- « 
iratát tudomásul veszi, do a képviselőháznak cxlex- 
ben való elnapolása s a bosnyak alkotmánynak ren­
deleti utón való életbeléptetése miatt a kormány 
iránt bizalommal nem viseltetik s tőle támogatását 
megtagadja. Ezzel szemben Lichtenstein József azt 
indítványozta, hogy a közgyűlés egyszerűen vegye 
tudomásul a miniszterelnök leiratát.. A két javaslat 
felett hosszú vita fejlődött ki. A közgyűlés végre 
névszerinti szavazással két szótöbbséggel, ötvenhat 
szavazattal ötvennégy ellen Bizony Ákos javaslatát 
fogadta el.

Fóispánváltozásofc.
Iglún Alapi Salamon Géza főispán, aki mar 

megkapta föispáni állásától való felmentését, a 
márczius 3-iki rendkívüli közgyűlésen búcsúzik el 
a megye közönségétől. Ezen a közgyűlésen fogják 
megállapítani az uj főispán installácziójának ha­
táridejét.

Balassagyarmaton tartja magát az a hír, hogy 
Prónay Mihály, Nógrád vármegye főispánja tovább 
is megmarad állásában.

Székesfehérváron gróf Széchenyi Viktor főis­
pánt abból az alkalomból, hogy állásáról való le­
mondását visszavonta és továbbra is megmaradt a 
föispáni székben, testületileg üdvözölte Fejér vár­
megye és Székesfehérvár tisztikara, melyeknek ra­
gaszkodását Szili s Jenő alispán és dr. Saára Gyula 
polgármester tolmácsolta.

Soproniján Khuen-Héderváry miniszterelnök 
felszólította Baán Endre főispánt, hogy maradjon

tői játszva, titkon lopakodik a lélekbe. Va­
kító villámlás, mely beragyogja a sötét, vé­
szes vihartól remegő földet. Fehér oleánder- 
erdőnek illata, mely esthajnalon susogva hú­
zódik a tengerpart felé .. . Árnyék, amelyet 
Rafael remeke sugároz vissza ünnepélyes, 
nagy termekben, hova az ember áhítattal 
lép ... Ilyeneket érzett, Renée, ha a további 
életére gondolt, amelyért lelépett a púba szö- 
nvcgről^ nem sejtve, hogy rózsaszínű talpacs- 
káját föl fogja sebezni a töretlen nt.

Fölkereste azokat, akik az uj eszméknek 
hold kórosai. Úgy emlékezett később, hogy 
sok helyen járt. De akárhova ment is, idege­
nül bámultak rá. Ha beszélt, úgy hallgatták, 
mintha nem értenének a nyelvén.

Mindig egy és ugyanazon kérdéssel fe­
leltek a szavaira:

— De hót mit akar*
Es Renée futott, mint akit ostorral ker­

getnek.
„Mit akar?“ nem értik-e hát, mit akar: 

Az igazat akarja, azt az igazat, amely után 
futva futott el otthonából, mint az egyszeri 
gyermek a szivárvány utón.

Az igazabt, a szépet akarja, amelyen ke­
resztül szelíd szánakozassal nezett az any­
jára, amely elválasztotta az urától. Ezt az 
igazat akarja. De hogy is vau csak ? Ezek az 
emberek léimének a próféták. Valahogy nem 
ilyennek képzelte őket. Mintha közelről na­
gyon is meglátszanék rajtuk is az élet. A 
gÍőriét elhomályosítja fejükön egy másik.

meg állásában. Baán a koaliczió főispánja volt, 
tagja volt az alkotmáuypártnak és ennek feloszla­
tása után csatlakozott a nemzeti munkapárthoz. 
Baán Endre főispán a városnak ma délután tartott 
közgyűlésén bejelentette hivatalában való mara­
dását.

Trencsénben Smiálovszky Valért, Trenesén vár­
megye felmentett főispánját tegnap 120 tagú kül­
döttség kereste föl a Kajecz-fürdőben. A küldött­
ségben résztvettek a vármegyei tisztviselők, Trcn- 
esén város képviselő testületé és a törvényhatóság 
összes járásainak képviselői. A küldöttség nevében 
Baross alispán tolmácsolta a vármegye közönségé­
nek háláját, szeretőiét és ragaszkodását., mit S:nia- 
lovszky mélyen meghatva köszönt meg. Az uzsonnán 
lelkes felköszöntőkben ünnepelték ' Smialowzkyt és 
a felszólalók azon reményüknek adtak kifejezést, 
hogy a. vármegye közönségének ezután is egyik ve­
zére lesz. Ugyanaznap búcsúztatták a főispánt 
Kosz la tanfelügyelő és lludnai főjegyző vezetésé­
vel s, vármegyei tanítók és a körjegyzők egyesülete,

A katonatiszti fizetések javítása,
Alig pár eve, hogy a katonatisztek fizeté­

sét' újra rendezték, és most újra fizetés jav i tás­
kán részesülnek a tisztek. A fizetésjavitá« ez­
úttal a lakáspénz-rendezés alakjában történik ; 
az eddigi t.iz lakásbér-osztály helyett a jövő év 
első napjától kezdve csak három lakásbér- 
osztály lesz; az első tartozik Becs. a másodikba 
Budapest, a harmadikba pedig az összes többi 
magyar és osztrák városok és községek. A la­
kásbér mind a három osztályban emelkedni 
fog. Erre természetesen van pénz és Kimen 
meg Lukács ezer örömmel adják. Hiszen a 
nemzet ellenségeinek fölsegitéséröl van szó.

A Kossuth-párt.
A 48-as függetlenségi Kossuth-oártkör he­

lyiségei ma este igen élénk látogatottságnak ör­
vendtek. A pártkörben fenn járt: Kossuth Fe- 
renez, a párt elnöke, Hoitsy Pál, a párt ügy­
vezető alelnökc, Barabás Béla és Tóth János 
alelnökök, Zlinszky István háznagy és a párt 
számos képviselő és kültagja.

A pártkörben tisztelgett Kossuth Ferenci­
nél a széki választókerület küldöttsége, amely 
bejelentette a párt elnökének, hogy igaz örö­
mükre szolgált az, hogy a központ dr. Hain 
István jelöltségét elfogadta.

— Kegyelmes uram hölcsescge, — úgy­
mond Szováthy István Mihály, a küldöttség 
szónoka — és mérhetetlen hazaíieága, olyan 
erős erkölcsi támogatás, amely párosulva azzal 
a naay lelkesedéssel, amelylyel jelöltünk iránt

közönséges, nagyon is jól ismert csillogása a 
forgalomban piszkos szürkévé lett pénznek. 
Jaj, hát ilyenek? De hisz ő nem tartozik 
ezek közé. Az ő lelkében nincs velük közös 
vonás. Hisz ezek nem almot kergető fanati­
kusok, hanem nagyon is józan, reális alapon 
álló férfiak, akik viaskodnak, tűzkődnek az 
élettel, mint mindenki más. De hát, hol az 
idealizmus ? Messiásnak tényleg mag-va sza­
kadt volna;

Fáradtan, kimerültén roskadt a. fakó 
pamlagra. Pihenni fog. Nem gondol semmi­
re. A múlt veszszrn bele a feledésbe, a. jövő 
rejtőzzék ismeretlen ködsziuü leple mögé. 
Nem akar, nem, nem ... semmit gondolni és 
ezalatt a közömbös, szintire meszelt háztengc- 
rek közt. lopva kígyózott lelkére a vézna, ko­
pott ruhája elhagyót ts ág. Melléje. lopóztak, 
hogy egymást kérdőre vonják a remény- 
színű, csillogó, tetszetős köntösű, ismeretlen 
utakra kergető álmok ós a meztelen, pőrén 
járó, letört igazságok.

Tompán, rekedtes egyformasággal klin- 
klingelt az óra, mintha valaki busán, lesü­
tött szemekkel, sápadtan mondana szemre­
hányó bus beszédeket.. Ismerős illatok ütöt­
ték meg orrát. A világos, pedáns tisztaságii 
rendelői szoba, kicsit karbolos és a régi di­
vaton berendezett fiiszerkereskedés szapan- 
nal vegyes, kénvirágos—eezetes—petróleum- 
szaga. Jött kérlelbellenül a múlt. Renée 
tehetetlenül tűrte, hogy a fejét zava rt rá, 
kábulttá, forróvá tegye. Ebben a gyötrődés-
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viselte tünk, a legbiztosabb gőzeimet vonja 
maga után.

Kossuth Forencz meleg szavakban kö­
szönte meg a küldöttség üdvözletét.

A függetlenségi pártok egyesülése.
A soproni függetlenségi párt végrehajtó bi­

zottsága tegnap este látogatott ülést tartott, ame­
lyen elhatározók, hogy felírnak a függetlenségi 
pártokhoz, hogy a választás küszöbén a nemzet­
rontó törekvések ellen a haza érdekében' egyesül­
jenek.

A nagykőrösi függetlenségi párt "ntczö bizott­
sága Barabás Béla cl nők lésével tartott ülésén abban 
állapodtak meg egyhangúlag, hogy minden erővel 
fenn kell tartani a függetlenségi párt egységét és 
a két országos függetlenségi párt egyesüljön a vá­
lasztásuk elöl t, mert különben félő, hogy ez a vá­
lasztások utáni sem fog megtörténni.

Batthyány a helyzetről.
A budapesti hetedik kerületi függetlenségi 

pártkor ■ tegnap este dr. Somogyi Lajos elnöklete 
alatt választmányi ülést, tartott a függetlenségi 
pártok együttműködése, dolgában. Utána lakúm» 
volt, amelyen gróf Batthyány Tivadart dr. Stein 
LMiksa köszöntötte fej. Batthyány nagyobb beszéd­
del válaszolt. Részeire szedte a kormánypárt, pro 
grammját, főleg Kliuen és Tisza beszédeit, Kimu­
tatta, hogy a legfontosabb kérdésekben homlokegye­
nest ellentét van a két főkorifeus között. Khuen 
Programm ja üres. tartalmatlan és ami benne a vá­
rosokra vonatkozik, silány körte,fogás. Nem beszélt 
ellenben a. katonai tulkiadásukrcd és arról, hogy 
mit fog ennek fejében a nemzetnek követelni. Ti­
szának nem kell az általános, egyenlő választójog, 
egak néhány ezer ipari munkásnak akar adni sza­
vazati jogot, természetesen az öregeknek, akik kegy- 
dijat élvezőnk és a gyártulajdonos fönha{ósága 
alatt állanak. Nines megmondva sehol, hogy elej­
tették a pluralitást. Minthogy pedig az. alkot­
mánypárti csatlakozók ezért, lelkesedtek, jó lenne 
tudni, nincj-e Lenne a program mb an a pluralitás í 
Tisza azzal vádolja a függetlenségi pártot, Rogy 
konfliktusba keveri a nemzetet a királyival. Hogy 
mennyire nem volt. súlyos a konfliktus, amit a gaz­
dasági kérdés provokált, mutatja az, hogy amikor 
a. függetlenségi pártot kormányzásra hívták, igenis 
hajlandók voltak a gazdasági önállóság álláspont­
jára helyezkedni. És hogy áll a választóreform 
dolga? 1906-ban. mikor a. vezérek tárgyaltak a. ki 
rálylya], a király első kérdése tsz volt, hogy vál­
lalja-e a. koaliczió az általános választójogot és 
csak akkor bízta rá a kormányzást, mikor paktum­
ban vállalta. Másfélmillió magyar polgár várja a 
jogokkal való felruházást s ha ez nem történik 
meg, sokkal súlyosabb konfliktus lesz nemzőt és 
király között. Újabb nagy küzdelem eleit állunk, 
mert, a kormány nem akarja megadni a jogokat 
azoknak, akiket a király és a trónörökös kíván jo­
gokban részesíteni. Még d: Lányi Mór, Ráth

Endre képviselők és dr. Schwarts Vilmos szólal- J 
íak fel.

A párttmkiv üllek tömörülése.
Politikai körökben hire járt, hogy az alkot­

mánypártnak azok a tagjai, akik nem csatlakoztak 
Khucnókhez, uj nemzeti irányú hatvanhetcs pártot 
aMíitanak. Érről a hírről Széli Kálmán, az alnot- 
máuypárt volt elnöke, akit megkérdeztek, a legha­
tározottabban kijelentette, hogy ez a kir téves, a. 
tényeknek meg néni felelő. Kifejtette, hogy az al­
kotmánypárt ama fontos és nyomós okokból oszlott 
fel, amelyeket gróf Andrássy Gyula a párt utolsó 
ülésén oly ékesszólóan és meggyőzően fejtett ki. 
De Szeli maga is, a pártértckvzlctet befejező beszé­
dében kijelentette, hogy a párt feloszlott és a párt 
minden tagja a maga politikai meggyőződését ott 
és ugv érvényesítse, ahol jónak látja. Ezért történt, 
hogy az alkotmánypárt számos tagja be is lépett az 
uj kormánypártba. Az ügynek politikai része ezzel 
elintézést nyert és a helyzet azóta sem változott, 
meg. Valószínű, hogy azok. akik nem csatlakoztak 
az uj párthoz, gondoskodni kívánnak arról, hogy 
legyen egy hely, ahol társadalmi téren találkozhas­
sanak, do a legtávolabbról sem vezeti őket ebben 
az a gondolat, hogy uj pártot alakítsanak,

. A Nemzeti Társaskör.
A Nemzeti Társaskör helyiségeiben ma 

este hét órakor megjelent gróf Khuen-Hédor- 
vánj Károly miniszterelnök, aki ;u tagokkal 
élénk eszmei-serét, folytatott és számos vidéki 
vezető politikussal tárgyalt. .Fenn volt a kör­
ben a kabinet valamennyi tagja, továbbá, gróf 
7 issza 1stván, aki köze] két óráig időzött ott.
A Nemzeti Társaskör legközelebbi közgyűlésén 
cl fogja határozni feloszlását és helyiséget a 
nemzeti munkapártnak fogja átadni. A nem­
zeti munkapárt szervező bizottsága a tagfelvé­
tel tárgyában is akkor fog majd határozni. A 
nemzeti munkapárt szervező bizottságának 
végrehajtó bizottsága pénteken. « hú 25-én 
este hat, órakor tartja alakuló ülését a Nemzeti 
Társaskör titkári helyiségében.

Kossuth Ferenez üdvözlése,
Kossuth Ferenez ma a következő üdvözlő táv­

iratot kapta:
A vasutas szövetség budapesti északi kerülete 

e hónap 23-án tartott választmányi ülésének hatá­
rozatából kifolyólag, midőn nagyin él tó ságod távo­
zása alkalmából sajnálatát fejezi ki, hálás köszö­
netét nyilvánítja, a vasutas szövetség iránt min­
denkor tanúsított, nagybecsű jóindulatáért. Vrana, 
István kerület i elnök, Bodri Antal kerületi titkár.

ben idegei úgy megfeszültek, hogy minden 
zaj, minden érzés százszorosam érintette. Az 
óraketyegés úgy hallatszott, mint nehéz zu­
hanó, pörölyütés. De mi az? Most egyszerre 
nem hallja. Még egy szempillantás előtt za­
katolt, mutatott, mos( vége, megállt. A lapja 
pedig most is úgy csillog, mint az imént. A 
számok rendben sorakoznak, a hegyes, érzé­
keny, kis mutató vár változatlan, hogy a 
titkos szerv vezesse tovább. De az megszűnt 
működni, meghalt. Látszólag pedig semmi 
sem érte az érzékeny, mindenre, a külvilág­
nak porszeumyi érintésére is reagáló szi- 
vecskét...

ITT.
Rouée sebesen, ömlengve beszélt. A ren­

geteg városban most már századszor hitte, 
hogy az áll előtte, akit keresett. — Hogy 
mit. is akarok. A csudát kergetem, azt a ra­
gyogó világot, amelyet felém az élet messzi­
ről csillogtatott. Nem mindennapit, nem a 
megszokottat kergetem. A Nóra asszony ál­
mát akarom. Az ő ígéret földjére vágyom. 
Nóra vagyok en is, mint ahogy Nóra minden 
asszony.

Az egyik a sírjában is csak homá­
lyosan sejti ezt. A másik «> benne, a bizonyos 
«ÖNben véli föltalálni ezt, akinek egyetlen 
érdeme, hogy éppen jókor jött. Aztán vannak 
igazi Nórák. Ez a Nóva kínlódik, vergő­
dik nyomorultul. Ráveti magát egy szál desz- , 
kán a tengerre. Iránytűje van, de evezője I

nincsen. Látja a czélt, de nincs eszköz, ami le­
ivel hozzákornnímyozhatná magát. Lába alatt 
háburog a tenger. Dob ál ódzik egyik hullám­
ról a másikra. Egyik pariról beugrott a vi­
harzó vízre, a másik part ködbe veszve in 1 e- 
get, de nem tudja elérni. Nincs támaszték, 
(nincs közelben kar, amely segélyt akarna 
nyújtani és ő küzd, lélekben fáradtan, test­
ben kimerültén. A csudáról annyit beszélt, 
hogy az már elvesztette liimporát, elvesztette 
varázsát, önmaga előtt is. Dadog még, de 
hova lelt a hite, a rajongása. Elveszett, a 
tengerbe fűlt, megfagyott, a hónapos szoba 
ridegségétől megdermedt. . . És ő sokszor 
gondol epvdve. egy kis körre, amelyen ke­
resztül útjára indul!...

A férfiember hallgatja Re need. A szür­
keségben nézi két tágra húzódott, sugaras .-ze­
niéi. csillogó, aranyhaját, fehér, formás 
nyakát. Furcsán mosolyog rá és bizalmas­
kodva fogja meg a kezét. Suttog neki a való 
életről, a terinozetes, egyszeri! igazságokról 
már olyan sokszor hallott, sablonos, fakó ki­
szólásokat. Benőn nem igein hallgatja sza­
vai 1. Kinéz az ablakon, amelyen keresztül 
a kusza faágak, mint görcsös, fekete manó 
karok integetnek befele. Nem várja a beszéd 
vegei. Riadtan, sÍrástól fojtogatott torokkal, 
remény nélkül fut kifelé és az utezán bi- 
zmytalsn néz jobbra, balra, nem tudja, 
merre, hova induljon...

Péntek, február -A.

I Magyar kölcsön a német piaczou.
A ,,.V. F'r. Pr.“ mai reggeli számában azt 

irj a, hogy azokon a kon ferenez iá kén, nmei,tekét 
gróf Achrenlhat Alajos külügyminiszter Berlin­
ben a német kanczdlárral folytatott, szóba' került 
egy magyar kölcsönnek Németországban való' el­
helyezése is. Alikor a magyar-íruncz.ia kölcsönnek 
a hiro Berlinbe eljutott, azóta többször tettek lépé­
seket a francia kölcsönben résztvevő német bankok 
részéről oly irányban, hogy a magyar kölcsön átvé­
telénél nagyobb mértékben vcgyencu részt oly mó­
don, hogy u járadékkibocsátás nagyobb része a né­
met piacokon legyen elhelyezve. A külügyminiszter 
mostani berlini kon férc u ez í á j á n szóba került ez a 
kérdés. A ,gV. Fr. Br“ szerint. Magyarország el­
vileg hajlandó arra, hogy hitelszükségletet Német­
országban is fedezze, A párisi piaczou kibocsá­
tandó kölcsönnél, amelynél egészen uj .járadéki ipa s 
kibocsátásáról van szó, külön törvényhozási felha­
talmazásra van szüksége a magyar kormánynak. 
J-.Uen.bou a régi, -1 százalékos ni agy. koröüajúradé'k 
elhelyezése német piaczokon lehetséges volna a ma­
gyar törvény hozásnak újabb határozata nélkül is, 
az eddigi felhatalmazás-ik alapján, amelyekkel a 
kormány már jelenleg i:. rendelkezik. Égy korona- 
járadek kibocsátásának lehetősége Béri miien tehát, 
ha a. pia.-z helyzete különben kedvező, már igen 
közeli időpontban aktuális leshet, míg egy párisi 
Kölcsön kötése u magyar parlament munkaképessé- 
gének hely reá Oltásától függ. Ennek következtében 
1. hetseges, hogy a, magyar kormány pénzszükségle • 
lenek legsürgősebb rr.r.zét i égi korona járadéknak a 
ki! ‘ -csalásai al a nemei, piaczokon is könnyem fedez - 
heti. Igaz, hogy egy berlini kibocsátás számára is 
szükséges elviéit étel bizonyos tekintetben a. politi­
kai helyzet tisztázása Magyarországon. Magától 
érlelődik az is. hogy egy esetleges magyar járadék 
kibocsátása a; berlini piaczon előbb beható tanács­
kozásoknak tárgya kell, hogy legyen. A berlini 
piaczou való elhelyezés egyik előfeltétele, az is, 
hogy a német tőzsdéken megadja a a előjegyzés 
jogai.

A városi párt»
A budapesti központi városházán hétfőn «ssta 

a legnagyobb titokban gyülekeztek az V., VI., 
ATI. és MII. kerület vezérem herei, hogy a „városi 
páit m vga lakú ás a n a k élők eszi t)ését megvitassák.

Au értekezleten a volt községi deinoKratapárf, 
vezéremberej, vettek részt.. Búrczy István polgár- 
mester, az értekezlet elnöke, megnyitván a tanács- 
Kozást. Kifejtette, hogy a városok kongresszusán 
johetette azt a, gondolatot, hogy a városi lakos­
ságot. n. városok érdekeinek a. védelmére meg kelé 
szervezni. Barátságos megbeszélésre hívta tehát 
er-e/c a tor vény] ki tósági közgyűlés néhány tagját, 
Logv miként, képzelik a jelenlegi politikái helyzet - 
bon e ezt! szolgálatát. A polgármester kifejtette, 
hí egy budapesti kezdeményezésre országos nagy 
gyűlésre kellene egybehívni a városok hivatalos 
e.s politikai vezetőit és ez alkalommal pontokba 
kellene foglalni a városok követeléseit, Dr. Vá- 
zsonyi X ilmos szerint igazi akezióra van szükség. 
A., ági ár konzervatív irányzat egy re szervezke-d i k 
s mind küvetelóbb lesz. A városi jxdgárság pedig 
n/ort nem komoly tényező a politikában, mert 
szervezető ős akarata nincs. Még a választások 
előtt, polgári szövetséget kellene alakítani, amely 
belenyúlna a választások' vezetésébe és felhívná a 
polgárságot, hogy csak olyan képviselőket válasz- 
szon, akik a szövet ség programmját elfogadják.
Ív pontok általános körvonalakban a következők 
volnának: 1. Általános és egyenlő választójog, 
-•. Szabadelvű, demokratikus kormányzat, a szo- 
cziális haladás biztosítása, 3. A már osztály- 
önzéssé fajult agrár konservativ irányzattal széni­
ben a.kereskedelem, az ipar és egyáltalában u dol­
gozó polgárság érdekeinek erőteljes felkarolásán.
1 ázsonyi felszólalásában kéri azokat is, kik a kor­
mány palijához kivannak csatbikozni, hogy o poi;- 
tokát cl fogadják cs különösen hangsúlyozza, hogy 
a márczius 10-iki gyűléssel szemben ellensúlyra 
van >ziik«ég. Sándor Bál országgyűlési k-'-p- 
v isiié, kijelenti, . hogy hajlandó szolidaritást vál- 
lalni X ázsonyi irányával, ha ö viszont velük 
együtt beléj. a Nemzeti Munkapártba. Hasonló 
értelemben szólaltak jV] a jelenvoltak mindany- 
nvian. A meglxcv.vles lehat egyel.’>re eredmény tc- 
ÍCn.Ul, ''ógzódött, mert Vá'.xonyi politikai külön­
állását. nem adta fel.

Hr. llcltai 1- crcnczuél, a fővárosi gázmüvek 
igazgatójánál tegnap esto politikai vacsora volt, 
amelyen resztvettek gróf Khuen-IJédorván/ F\á- 
lolv miniszterelnök, Tíirroitymi Károly kereske­
delmi miniszter, gróf Tisza István, Sándor János, 
Bulrpp Kálmán főpolgármester, dr. Bárczy István 
polgármester, Rózsavölgyi Gyula és dr. 'Vaszilie- 
nts Janos a 1 polgármcvsIerck és n főváros vezető 
í. ifiéi közül az <s kerületekből mintegy ne.ry- 
yem u. A lakomán megállapították. hogy “politikai 
irány tekint, tőben a miniszterelnök fölfogása és 
a főváros vezetőinek fölfogása között teljes az 
os-szhang. Gróf Tisza István nagy beszédet mon-
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r)ot.t. a főváros demokrata, polgársága vesetőinek 
nemzeti, politikai és szocziális hivatásáról amire 
dr. VazsonVi Vilmos beszédben válaszolt. A lakoma 
mindvégig a. leglelkesebb kedvben a késő éjjeli 
órákban ért véget, *,

egyetértés 5

A nemzetiségi párt. ^
'Az újvidéki. „Branik", Polit Mihály képviselő 

lapja, azt Írja, hogy gróf Kliuon érintkezést keresett 
a nemzetiségiek vezéreivel. Mihályinak kijelentette, 
hogy meg fogja szüntetni a visszaéléseket és hogy 
védelemben fogja részesíteni, a nemzetiségeket. Ez 
az ígéret azonban csak negativ természetű és nem 
elégítheti ki a nemzetiségeket, mert, ök részt köve­
telnek az állami életből és ha Khuon csakugyan re­
formálni akarja a közigazgatást, tekintettel ‘kell 
lennie a nemzetiségekre is. A választói reformot ki 
kei! terjeszteni a megyei választásokra is. Ha a 
kormány békét akar a románokkal, akkor támogatni 
fogják a. kormány .jelöltjeit, ellenese then teljes 

erejükkel támogatni fogják a magyar ellenzéket. A 
kormány és a románok közötti tárgyalások még nem 
nyertek befejezést. Ugyanezen álláspontot foglalják 
cl a tótok is. Ami a szerb nemzetiségi pártot illeti, az 
tudatában van annak, hogy Khiten gróf jóindu­
lattal viseltetik a nemzetiségek iránt, de tartani 
kell attól, hogy Tisza István jószándekait meg­
akadályozza. Ezért foglalnak el a nemzetiségek 
várakozó álláspontot. Ü gyárt ily értelemben Ír a 
romáit nemzetiségi párt. lapja, a „Lupta“ is, 
a melynek mai száma V Iád Aurél képviselő tollá­
ból csikket közöl, melyben kifejti, (hogy a politi­
kai helyzet ez idő szerint még kellőképen nem 
tisztázódott és igy a románok még nincsenek ab­
ban a helyzetben, hogy magatartásukat véglegesen 

.megállapítsák'. Csak c«gy tény, hogy egyetlenegy 
kormány változás sem követelt tőlünk akkora meg­
fontolást és tevékenységet, mint a mostani. Lát­
juk feléledni a régi uralmat, Tiszával az élén, 
mely uralom nekünk semmi jót sem hozott. Ezen 
kormányzat felélesztése ellen nekünk a legcrélye- 
6ebijén küzdőn ütik kell. Ha a kormány a helyzetet 
nem ismeri fel. akkor mi kénytelenek leszünk ama 
táborra! egyesülni, mely a kormány ellen, küzd.

Horvátországi ügyek.
'Zágrábban a ma megejtett, községtanácsi vá­

lasztás a koalitv.iónak nagy sikert hozott. Amíg 
ugyanis a koaliczión.uk edd igeié egy ■mandátum n 
sem vo]t. a községi fi návsba n. mit az első kcriilc lltöl 
két emberét sikerült beválasztania. A választáson 
'a nemzeti párt három mandátumhoz jutott, a 
Frank-párt inaiig egyel sem kapott. IN égy esetben 
pótváhusztásra lesz szükség, mivel a jvlöl'tek nem 
kap tűk meg az abszolút többséget. A koalicz tóira 
leszavazott 1 59.9 választó, a nemzeti pártra 1510. 
a Frank-pártra pedig mindössze 41 választó.

A bori ál, országgyűlés összehívásának napjául 
újabban márezius 7-ét. emlegetik. A megnyitásnál 
jelen hsa BogdánovicLueziún patriarclia is, ki 
viritis tagja az országgyűlésnek.

A boszniai alkotmány. v
A borin tik politikusuk és sa jtó kürtiben ál­

talános megiitkö/óst <-.. elégiiletlonsegct kelt az
••ti...».......... .•,'■• •'•• •»•••Ív ézerinl. Imlvale-

miv.

[ V álasztási mozgalmak. *
Nyitván Mérey Lajost Juslh-párti képviselő 

újra fellép. Ellenjelöltje Thuróczy .Vilmos volt fő­
ispán lesz kormánypárti programmal.

Érsekújvárt, Kovács Pál néppárti képviselővel 
szemben Juslh Szilárd kormány pár ti lép fel.

Zsámbokréton Hakovszky Béla mostani nép­
párti képviselővel szemben a kormánypárt Pctri- 
kovic.s Aladár tapölcsányi ügyvédet jelölte.

Székely udvarhely váróéi kerületében Vulentsik 
Ferencz eddigi Justh-párti képviselő újra fellép. 
Ellen jelöl tjéül Szakács Zoltán volt képviselőt em­
legetik.

Székelyudvarhely vidéki ikerül etében K ál lay 
Tamás Justh-párti képviselő ellenjelöltje Ugrón 
Ákos Kossuth-párti lesz.

Oklándon Ilinlóder-Fels Ernő mostani .luoth- 
f'árti képviselő ellen llcltai Ferencz, budapesti gáz­
gyári igazgatót jelölik kormánypárti programmal.

Nagykárolyban a Kossuth-párt gróf Károlyi 
Józsefet jelölte.

Kőszegen Lacimé Hugó Justh-párti képvise­
lővel szemben a néppárt gróf Schccr-Thoss Károlyt 
jelölte.

Nagyszentniiklóson a kerület eddigi kép­
viselője a Kossuth-párti Telbisz Alajos újra fellép.
A kormánypárt jelöltje itt dr. Martinovics Endre 
ügyvéd lesz.

Luhlóu ala'p.i Salamon Géza volt főispán lép 
fel pártonkivüli programmal. Valószínű, hogy hiva­
talos ellenjelöltet nem kap. Ha igen, akkor ez min­
den valószínűség szerint ifj. Bobula János buda­
pesti építész lesz.

Privígyén Brestyeuszky Kálmán néppárti je­
löltnek eddig elleujclöJtje nincs.

Yágujhelyen Murkhot Aladár, a kerület volt 
alkotmánypárti képviselője ma tartotta beszámoló­
ját, amelynek végeztével bejelentette, hogy a mun­
kapárthoz csatlakozott. A beszámoló után újból fel­
ajánlották a vágujhelyi mandátumot.

A kászonyi kerületben Hirtenstein Lajos új­
ból Ildié)'.

A szombathelyi kerületben Szckuly Ferencz 
igazságügy-min észter fog fellépni, akinek cllcnjc- 
loltje Gotthard Sándor Justh-párti lesz. Hakovszky 1 
István Szombathelyen a néppárttal tanácskozott 
es velük megállapodott, hogy a néppárt is állít je­
löltet, amely esetben Gotthard Sándor, akinek 
egyedüli támasza a néppárt, nem fog fellépni.

A: sárvári kerületben Széli Ödön földbirtokos 
nemzeti munkapárti jelölttel szemben Huszár Ká­
roly szerkesztő néppárti programmal lép fel.

Czclldömölkön kön- Kossutli-párti jelöltről 
tudnak eddig és pedig dr. Ostffy Lajos vármegyei 
tiszteleti főjegyző és Maróthy László volt örsz. 
képviselő.

A vasvári kerületben Buzáth Ferencz nép­
párti ellen Szell J gnácz volt államtitkár lép fel 
kormánypárt i programmal.

Zomhorhan a. szerbek munkapárti programmal 
csuk szerb képviselőt hajlandók támogatni. Eddigi 
jelöltjük dr. Komponls Árpád zombori ügyvéd.

Körmenden Beck Lajos Justh-párti jelölt 
ellen eddig ellenjelöltet nem neveztek meg.

A muraszombati kerületben, mint hirlik, gróf 
Batthyány Zsigmortd Kossuth-párti képviselő nem 
lép fel, a Khuen-párl, jelöltje szentmartoni Hajó 
Lajos lesz.

A nemet ú jvári kerületben Simon,vi-Semadam 
Sándor ellenjelöltje liir szerint Rosenberg Gyula, 
a kerület volt, szabadelvű párti képviselője lesz.

A szentgotthárdi kerület bon Széli Kálmán­
nak ezúttal lesz ellenjelöltju és pedig gróf Somsich 
Béla s zen nil,vében.

\ fclsöcöri v á 1 a sz t ókon1 életben, bár gró'

Kossuth-pártival szemben M atony ay Deee8 fog fel- 
Jepni. a Kliuen programra javai.

(icrnycszegen a kerület Kossuth-pártti kép- 
vLelőjenek, Farkas Albertnak eddig román nemze* 
tiségi programmal Harsát, János az ellenjelöltje.

A balassagyarmati választókerület képvi­
selője hír szerint gróf Zichy Vladimir az uj válasz­
tások alkalmával nem lép fel. i

A szolnoki kerület függetlenségi választói* 
•dűk a kerület polgárságának túlnyomó részét al­
kotják, elhatározták, hogy a legnagyobb mértékben 
i aga szkodnak al.toz, hogy A agy Emil fogadja el a 
szolnoki kerület jelöltségéi'. Ebből a czélbói egy 50 
tagból álló küldöttség, amelyben képviselve lesz a 
választókerület minden egyes községe, márezius 
l!-an érkezik Budapestre, hogy képviselőjét a kerü­
let bizalmáról értesítve, fölkérje, hogy 4S-as függet­
lenségi Kossuth-pár ti programmal a jelöltséget to­
vábbra is elfogadja. ,

A duna,szerdahelyi kerületben dr. Szerdahelyi 
Henrik lop tel partonkivüli programmal.

Zsolnán a küszöbön álló választások alkalmi­
val a kérésztény-szoczialista párt ma tartotta első 
nagygyűlését. A nagygyűlést Misz Eezső nyiitotta 
meg G testvem Sándor országgyűlési képviselő 
mondott ezután nagy tetszéssel fogadott hosszabb 
beszedet, amelyben kifejtette a keresztény-szo- 
cziahsta párt programraj át. A lelkes éljenzéssel fo­
gadott beszed után Zmeskál Zoltán és Csitáry 
Lila mondotta beszédeket.

Galánta. A Justh-pá'rt nagygyűlést jtartfcrtfc 
csütörtökön Gálán tán, ahová leutaztak Juslh 
Gyula, a párt elnöke, Hock János, Putnohi Móricz,
tr-j- rJ an-°S’ RfjJh Endre* Perdinándy Béla és 
Madi-Kováts János képviselők. Közel ezer főnyi 
közönség valóságos zászJóerdő alatt fogadta a lo- 
erkező vendégeket a pályaudvaron, ahol dr. Pélg 
Geza,^ a függetlenségi párt elnöke üdvözölte Juslh 
Gyulát. A templom melletti nagy téren körülbe­
lül háromezer főnyi polgárság jelenlétében tartot­
té me* a„Szülést. A gyűlésen egyhangúlag jelöl­
lek gróf Esterhazy Mihályt, aki rögtön megtar­
totta programmbeszédét. _ Ezután Juslh Gyula he- 
szelt, es az összes aktuális politikai kérdésekre ki- 
terjeszkedett. Hock János is tartott beszédet.

, előfizetőinket és olvasóinkat, hogy
kerületűidben a választási mozgalmaiéról bennünket 
kimerítően cs időről-időre értesíteni szíveskedjenek,

*
Zászlók, jelvények- Linhartnál, Hunyady-utcza.

KÜLFÖLD.

íilkotuuiny öT. szakasza, m< 
vöcn it tortománveviilés liaíaskörcb.. 
dr.nnemit komi ú nyelőt«-rjoztet-hez ti monarchia 
ju ind kel állania kormányainak előzetes hozzája 
ni]a -a s/.iiki"gi\ bo.-nyák ko/Cielőttieny sze­
ntit ez a jjont, az egész. alkotmányt illuzóriussá 
feszi' és még a legmérsékidtebb sajtóorgánum 
is támadó állást foglal e szakaszszal szemben. 
;\I hid t szélesebb körben terjed egv olyirány ti 
űjozgalom, begy az ellenzéki pártok a kiözeli 
választások alkalmával 1 iintvtülvg passive vi­
sel kod jenek.

Ma S orajevóhan a. kormanv/.én-ági pn ló­
jában báró fíf.nkó Izidor polgári adláhts el­
ei »kl utó alatt !.•! réi Pi hier Kúrolv és a hat kerü­
leti .étid járó részvételével értekezlet voll, lilé­
ivé p ji zalkojmáiiv végcélul |lárának módozatai 
nvertek megiillapitásl.

Szeritjevóbéj ma' a ..Kel. Krt.*‘-nek jelen­
tik, bogv a szoeziáMeiiiokrata párt az, általilnos 
vabts^fni jog érdekében m’pgvülest. hívott össze 
n hatású/ azonban betiltotta a népMjiUósU

Erdődy (i,vula vonakodik a jelöltséget elfo­
gadni', azonban a/t h i si k, hogy a kerület pár fail 
lonbség nélkül való ragaszkodása következtében 
alig terhet, ki is ;i jelöltséget elfogadja, amely 
1 ■' then egv hangit megválasztása bizonyos.

M.tresvásárhely első kerületében a jelenlegi 
képviselőn, a Kossuth-párti Fenyvesi Somán LiviiI 
jelöltek dr. Székéig Ferencz igazságügyi miniszteri, 
de fellep ugyancsak Kossuth-párti programmal 
Szakété Peter is, Maros vásárhely második kerületé­
ben Désy Eoltán Kossuth-párti és Pclry Zsigmond 
Justli-púrti a jelöltek.

A mezőségi kerületben gróf Bethlen István 
Kossuth-párt Ívni dr. 7 leégd y István a Khucn-pávt 
prngrammja alapján és a Justh-párti Jeney József 
földbirtokos veszik fel a küzdelmet.

Ny ü rá il s z er ed ti ti dr. Gál Sándor eddigi kép­
viselővel dr. Kiss Menyhért mint munkapárti és 
Ezoboszlay László ügyvéd Justh-párti fognak küz­
deni.

Vkesftilván dr. Baresay Andor Justh-párti 
mik Sánlha Albert földbirtokos a Khucn-pávt pro- 
grantinjával, Ro.zsnyay István főszolgabíró pedig n. 
Kos gutát-párt prugr a romjával lesznek az ellenje­

lölt jel. j
A szaszregeni kerületben Urmánczy Nándor. I

Aehrenthal Berlinben. Berlini jclcntések'ezo- 
rint Bzogyény-Marich nagykövet tegnapi diazebéde 
igen élénken folyt le. A császári pár rendkívül 
kegyes volt, különösen gróf I'Aehrenthal irányában 
& usak twiggy óra után hagyta el a nagykövet­
séget. Gróf Aehrenthal ma délelőtt egyedül dolgo­
zott lakásán. Fél tizenkettőkor fogadta Saőgyény- 
Marich osztrák és magyar nagykövetet és később 
1 . “Wezettiscget tekintett meg, köztük a Frigyes 
császár múzeumot cs a művészeti akadémián a 
iraneziu kiállítást.

Aehrenthal gróf ma d. u. meg néhány magán- 
latogatast tett. J), u. 5 órakor elbúcsúzott az osztrák- 
magyar nagyKÖvétség araitól és Betlimann-Hollvec- 
birodalmi kanczellárral folytatott újabb eszmeese- 
i'oje után Sebőn államtitkárnál vacsorázott. Este 
Aehrenthal grví -Miiuelvcnbe utazott.
v. A, ^ olff-ügynökség jelenti: A monarAia és 
íveunotorszug kozott fennálló szoros szövetségi vn- 

fenual. I a óla a Vezérlő államférfiak szemé- 
voa eszmecseréje egyen«» hagyományuyá vált. E 

regi szobást inegerösité gróf AchronÜial berlini 
u ja, ínelj yel yrszenvzi.it a német birodalmi kan- 
czollar mmí. éri bécsi látogatását. Mindkét állam­
iéi fiúnak ujbul kedves alkalom kinálkozoU arra, 
,.’e-j legttíóbbi időben' felmerült politikai kór-

uosokrol esz,inét eserélhossenek, amely cszimcosare a 
múlt ev oszwt történt vszmccscróhcz hasonlóan 
aika,.mat adott annak konstatálására, hogy a mon­
archia úgy, mint Németország a közel "keleten a 
stutus fentartusát kívánják és hogy a törők Ijlto-

1 -ügyi'illek konszolidálódását rokonszenwel 
latjak. Aehronthr, Igvóf és Bcthnmnn-IIoilveg to­
vábbra is nyiigotltan iP'dlk meg a köve] jövőt úgy 
aa európai helyzetet, valamint a közel jövő visro- 
nyainak további alakulását. E bizalom elsősorban, 
az Olaszországgal való szövetségen, 
monarchia és Németország, Valamint a többi álla­
mok között fennálló jó viszonyon alapszik, ami 
alkalmas arra, hogy a hatalmak között fönnálló 
egyetértés mcgivvassók.

Aehrenthal berlini látogatásának és Both 
manu-Hollweg birodalmi kaneiíliárral folytatott

ül

ál
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tanácskozásának ered menyet hivatalos közlemény­
ben fogja a hét alia mfér fiú a nyilvánossággal meg­
ismertetni. A hivatalos közlemény szövegét, a kül­
ügyminiszter a birodalmi k.mczellarral együtt álla­
pította meg és azt gróf Aehrenthal elutazása előtt 
közreadják Berlinben és Becsben.

A bolgár királyi pár Pőtervárott, A bolgár ki­
rályi pár CzarsAoje Szelőből délután Pétervárra 
érkezett és a pályaudvaron Nikola j Nikolajevics 
nagyhorczeg, a miniszterelnök:, 3 külügyminiszter 
és közlekedési miniszter, továbbá a bolgár követ, 
a bolgár követség tagjai, rendőrkapitány stb. fogad­
ták- A király üdvözölte a magyherezteget és a mi­
nisztereket, megszemlélte és orosz nyelven üdvö­
zölte a disMzázadot. A zenekar a bolgár himnuszt 
játszotta. A bolgár követ nejo a bolgár királynénak 
virágcsokrot nyújtott át. A pályaudvarról a ki­
rályi pár az Anicskov palotába ment, ahol . az 
anyakirályné fogadta. Délután a bolgár _ királyi 
pár Czarszkoje Szoléba tért vissza.

Izvolszki a franczia-orosz szövetségről. A pé- 
tervári békeliga az orosz fővárosban tartózkodó 
franczia tisztviselők tiszteletére banketet adott, 
amelyen résztvett IzvoUzki külügyminiszter is, aki 
beszédet tartott a banketen és a többek között a
következőket mondotta:

„A legnagyobb örömmel ragadom meg az 
alkalmat, hogy biztosítsam önöket arról, hogy 
lásogatásnkat a szoros, mindkét nemzetet egy­
máshoz fűző barátság újabb megnyilatkozasauak 
tekintem. Amióta ez a két nemzet érzelmileg 
annyira összeforrt, azóta hosszú idő telt el mar. 
A III Sándor czár és Carnot elnök által hangoz­
tatott‘egyetértés azonban nem szűnt meg. A frau 
czia-orosz szövetségről bcbizonyult, hogy az euró­
pai béke egyik legfontosabb faktora és hogy 
feladatát: Európa békéjét biztosítani, híven tel­
jesíti. Poharamat Franczia- és Oroszországra s a 
két állam közötti szövetség tartósságára ürítem.

Az angol válság. Asquith miniszterelnök ma 
fogadta a radikálisok küldöttségét, amely felszólí­
totta, hogy a felsöházat illető terveibe ne vegye 
be a felsöház reformjának semmiféle tervezetét. 
Asquith miniszterelnök a küldöttséget figyelmesen 
meghallgatta, kérte azonban, hogy a beszélgetést, 
tekintettel a súlyos helyzetre, titokban tartsák. 
Seely gyarmatügyi államtitkár, aki az általános 
választásoknál megbukott és most Ilkestonban 
(Derbyshire) lépett fel, ma este beszédet mondott, 
amelyben amellett foglalt állást, hogy a felsöházat 
ugyanoly demokratikus módon válaszszák meg, 
mint az alsóházat

Porosz választójog. A porosz képviselőház vá­
lasztójogi bizottsága ma befejezte a választói tör­
vényjavaslat első olvasását. A nemzeti liberálisok, 
szabadelvűek, szoeziáldemokraták és lengyelek el­
len, összesen 19 szavazattal 9 ellen a nyílt szava­
zás mellett foglaltak állást. A javaslat egyéb in­
tézkedéseit az indirekt választás elhatározása foly­
tán szükségessé vált változtatásokkal helyben hagy­
ták. A javaslat második olvasása csütörtökön, 
márczius 3-án lesz. Ez alkalommal döntik cl azt 
a kérdést is, hegy a törvénynek mely intézkedései 
helyezendök az alkotmány védelme alá.

Hnrcz a török-bolgár határon. A szófiai esti- 
lapolc jelentése szerint Tamras vidékén tegnap új­
ból megkezdődött a lövöldözés bolgár és török határ­
őrök között. A bolgárok is egy hegyi üteget és több 
század gyalogságot küldöttek határőreik támoga­
tására. A tüzelés ma délelőtt is tartott. A hegyi 
üteg tetemes veszteségeket okozott a törököknél. 
31a végre beszüntették a tüzelést. Politikai körök­
ben az esetet az eddigieknél komolyabban ítélik 
meg, minthogy felteszik, hogy Törökország egy 
stratégiailag fontos helyet, akar megszállni.

Aknamunka a franczia kormány ellen. A szo- 
eziálista radikális képviselők csoportjának egy 
része által támasztott azt a követelést, hogy a mun­
kásjáradékokra vonatkozó törvényjavaslatot, ame­
lyet a szenátus első olvasásban elfogadott, a mező­
gazdasági és ipari munkások teljes egyenjogúsítása 
értelmében változtassák meg, Viviani miniszter 
teljesen elfogadhatatlannak jelentette ki. Briand 
miniszterelnök teljesen osztja ezt az álláspontot és 
el van határozva, a bizalmi kérdési fölvetni, ha pót- 
javaslatokat nyújtanak be, amelyek o javaslat, lé­
nyeges pontjait módosítanák. Kamarai körökben 
híre jár, hogy, tekintettel azokra az intrikákra,

________ egyetertes___________

amelyeket a. balpárt bizonyos tagjai a kormány 
ellen kovácsolnak, nagyszámú republikánus kép­
viselő elhatározta, hogy gyűlést hiv egybe, amely 
állást foglal a minisztérium javára. Különösen 
hangoztatná a gyűlés, hogy a megnyugtatás és ki­
lók itős politikája, amelyet a miniszterelnök pár­
tol, az ország kívánságainak leginkább felel meg 
és ezért a legalkalmasabbnak látszik, hogy a re- 
publikáns pártnak a leendő kamarai választásnál 
nagy, állandó eredményt biztosítson. A miniszter­
elnök ezen a gyűlésen beszédet fog mondani, 
amelyen a választási platformot és egyúttal a kö­
vetkező kamara munkaprogrammját fejti ki.

Az angol-német viszony. Az angol-német ba­
rátságos viszony érdekében működő bizottság kül­
döttsége ma tisztelgett Henrik porosz berezegnél, 
A küldöttség vezére beszédet mondott, amelyben 
azt a reményét fejezte ki, hogy a jövőben minden 
ok meg fog szűnni, amely Anglia és Németország 
között bizalmatlanságot vagy gyanakvást idézhetne 
föl. Henrije herczeg válaszában rámutatott arra, 
hogy látogatása magán, nem pedig hivatalos jel­
legű, kijelentette azonban, hogy osztja a beszédben 
kifejezett érzelmeket és meg van győződve, hogy 
Vilmos császár örömmel fog tartalmáról tudomást 
venni. Őszintén remélem, monda végül, hogy az ön 
nemzete a jövőben ugyanolyan bizalommal lesz 
uralkodónk és kormányunk iránt, mint aminövel 
mi az önök szívből szeretett és nagyrabeosiilt ural­
kodójával és kormányával szemben viseltetünk.

A görög helyzet. Mentül nehezebbnek látszik 
a zavaros politikai kérdések megoldása, annál na­
gyobb nyugtalanságot mutatnak a katonai liga 
tagjai, kik ellenforradalomtól félnek, így a „Kro- 
nosz,” a liga vezető lapja azt Írja, hogy Szmo- 
le,r,<szki tábornok nyíltan hirdette, hogy számos 
tiszt élén ki fog vonulni s ba kell fegyverrel fogja 
kierőszakolni a liga feloszlások. Ezzel szentben 
Szmolenszki tegnap a következőket jelentette ki:

— Első sorban katona vagyok és a politiká­
val egyáltalában nem törődöm. Kívánom ugyan 
a liga feloszlását, de citáló akczivban mindaddig 
nem fogok részt venni, amíg a király személyé­
ről nincs szó és amig az ország nyugalmát nőm 
zavarják meg.

Újabb jelentések szerint Szmolenszky tábornok 
nyíltan, fellépett a katonai liga ellen, mert semmi 
czólja további fenmaradásának, mivel a hadsereg 
és a hadi tengerészet reformjáról a mostani viszo­
nyon között szó sem lehet. A tábornok egyetért a 
tisztikarral arra nézve, hogy a hadsereg újjászer­
vezése halaszthatatlan teendő, de mihelyt a király 
személyéről és az államforma megváltoztatásáról 
van szó, akkor szembeszáll n katonai ligával. Yeni­
sei os tegnap tanácskozott Szmolenszky tábornokkal, 
aki több jegyzőkönyvet adott neki elolvasás ózdijá­
ból. A hazafias egyesületek ugyanis elhatározták, 
hogy Kallys kivételével akasztófán kell kivégezni 
minden politikust. Ezt a határozatot a hazafias 
egyesületek röpiralokban akarták terjeszteni, dq 
nem akadt szedő, aki a röpiratot kinyomtatta volna. 
A tervet Tdemeue polgármestere pendítette meg 
Stratos képviselővel szövetkezve, mikor hire ter­
jedt., hogy a trónörökös visszatér. Ók ketten fegy­
veres lázadást akartak szítani, de- ebből nem lett 
semmi. A felfegyverkezett nép tüntetést rendezett 
a nemzetgyűlés mellett, de a zendülés következmé­
nyeitől visszarettenve, a tömeg aztán békésen széj- 
jeloszlott.

A kiírni császárné köszöneté. Csai-TIszm her­
ezeg meglátogatta az idegen követeket és köszöne­
tének adott kifejezést azért a barátságos fogadta­
tásért, melyben a kínai tengerészeti tanulmányi 
bizottság a külföldön részesült. Ugyanezen lap je­
lentése szerint Csekiangban ríjon kísérletek kö­
vetkeztében, amelyek az ópiumtermcsztés korláto­
zására irányultak, komoly zavargások törtek ki. 
amelyeknek folyamán több katona és több zavargó 
elesett.

A romániai zsidók. A romániai zsidódig sajtó- 
ügyi agitáeziójára, valamint a zsidók kongres­
szusára vonatkozó intvrpclláczióra adott válaszá­
ban Bratiünu miniszterelnök kijelenti, hogy 
Romániában mindenki egyenjogú. A kormány a 
polgárok nemzetiségi avagy vallási különbségeit 
néni ismeri. Az állampolgárok ugitáczióját. il- 

j letöleg a kormány fótit art ja magának a jogot,
. hogy megítélje, mi van megengedve é» mi nincs.
' A zsidók érdekében állana, hogy Románia érde­

keivel összeegyeztessék a maguk érdekéit ó# nyo­
matokkal foglaljanak állást az ország ellenségei 
ellen.

Montenegrói emigránsok kiutasítása, A mon­
tenegrói kormány többször előterjesztést tett a 
szerb kormánynál, hogy a montenegrói politikai 
men elvűiteket adja ki, de ezeknek az előterjesztések­
nek eddig nem volt foganatuk. Minthogy Szerbia 
most a Balkán-államok szövetségének létesítésén 
fáradozik, avógből, hogy Montenegrót ennek a 
tervnek megnyerje, a szerb kormány most elha­
tározta, hogy a montenegrói menekülteket ki fogja 
utasítani.

A szerb vámtarifa-emelés. Szerb illetékes 
helyen kijelentik, hogy a szkupstina elé terjesz­
tőit törvényjavaslat a vámtételek felemelése dol­
gában első sorban az állam fiskális érdekeit tartja 
szem előtt. Nem Ausztria-Magyarorsziáig ül len íj-ó» 
nyúló intézkedésről van szó, hanem kizárólag a 
szerb államérdek védelméről. Ez kitűnik már 
abból is, hogy az uj vámtételek szerint nemcsak 
a maximális, de a minimális tételek is felemel­
tetnek. Meg kell természetesen jegyezni azt is, 
hogy a minimális tarifák felemelése Ausetria- 
Magyarország szempontjából felette leszállítja az 
esetleges legtöbb kedvezményt biztositó vámügyi 
egyezményt.

A Reichsrath megnyitása.
r— Német pártok a kormány ellen. —

Budapest, február 24

Az osztrák képviselőház ma hosszú szü­
net után ismét összeült. Mindenekelőtt meg­
választotta a két hiányzó alclnököt, mert az 
osztrák parlament elnöksége nem kevesebb, 
mint nyolez tagból áll. Egy elnök és bét al- 
elnökből. Ne higyje azonban valaki, hogy az 
osztrák parlament munkaképessége kíván ja 
az elnököknek e nagy számát. Ausztriában 
ezzel is úgy vannak, mint a miniszteri tár­
ozókkal. minden nemzetiségi csoport képvi­
selve van itt is egy-egy taggal. Ez egyike 
azoknak az engedményeknek, melylyel a kor­
mány a nemzetiségeknek kedvezni akart.

A minisztérium nemzetiségi jellege ez­
úttal nem domborodott ki úgy, mint máskor, 
mert a cseh és a német nemzetiségi miniszte­
rek lemondása folytán ezek a tárczák nin­
csenek betöltve. Dr. Sehre mernek a német 
nemzetiségi miniszternek lemondása nem 
maradt u/yan hatás nélkül a német szabad­
elvű pártokra, melyek ma már foglalkoztak 
azzal a kérdéssel, daczára dr. Hohenburgeí 
igazságügyi miniszter nyilatkozatának, hogy 
a kabinet iránya a régi maradt, hogy vájjon 
a német pártok politikai iránya is a régi ma< 
rád. Felmerült az a terv-, hogy üdvös volna, 
ha az egyes német szabadelvű pártok egye­
sülnének, hogy követeléseiknek nyomatéko­
sabb sulvt adhassanak. Ez a terv már a matt 
választásokon felmerült és ma aktuálisabb, 
mint bármikor. A k e resztén y szoczi alista 
párt válság előtt áll és valószínű, hogy a 
legközelebbi jövőben súlyos megpróbáltatá­
sokon megy keresztül, Lueger megszűnt té­
nyező lenni és ezzel az osztrák parlament 
leghatalmasabb pártja elveszti maga alól a 
talajt. Belviszályok már eddig is dúlták a 
pártban, de Lueger tekintélye és páratlan 
őrölve mindig rendet tudott teremteni Ilivel 
között. Ez a, kétségkívül hatalmas egyéniség 
nem őrködhetik többé pártja fölött, mely 
kezdi már azt a benyomást, kelteni, mint a 
pásztor nélkül maradt juh nyá j. A párt kebe­
lében nézetei térések re adott már alkalmat 
Luegrrnck az a kívánsága, hogy utóda dr. 
Weisskirchner kereskedelmi miniszter le­
gyen. A pártban többen vannak, akik Weis-- 
kirchnerl nem tartják olyan egyéniségnek,
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aki Lttogcr örökélje léphet és e körül már 
heves viták keletkeztek,

A ni eme L pártoknak tehát már most szá­
molni kell azzal uz eshetőséggel, hogy a nagy 
keresztényszoczialista párt ezétziilük, ami 
nem maradhat hatás nélkül a többi parla­
menti pártra sem. Lueger pártjának sorsa 
azonban a kormányra nézve sem maradhat 
közömbös. Ez a párt volt az, mely főerőssé­
gét képezte a kormánynak, nemcsak számá­
nál, hanem Lueger összeköttetéseinél fogva 
is. A közel .jövő tehát ismét meglepetéseket 
hozhat a Lujtán-tulróL

A Bcichsrath megnyitásáról a következő 
tudósítást kaptuk Becsből:

Két hónapi szünet után ma délelőtt 
újból összeül f, a Reiehsrath. .V képviselők 
nagy szimmmi jelentek meg erre az ülésre, 
melyet a pártok tanäeskozüßai előztek meg 
abból n czélból, hogy a. munka programúihoz állást 
foglaljanak. S'ekrcincr, a volt német miniszter Is 
megjelent és rendes képviselői ülésén foglalt he­
lyet. A JTáz mindenekelőtt két, uj aMnököfc válasz­
tott Rotmiuzuk román cr, Gönci olasz képviselők 
személyében, mire áttért az ujonezjavashit első ni 
vásására. Az t!sö szónok. (Icorgi landwebrminisztec 
kéri az ujonezjavaslat, mielőbbi elintézését, utalván 
azokra a hátrányokra s károkra, amelyek az ujvnezo 
zás elhalasztása folytán nemcsak a katonakötele- 
zéttekre, hanem a. lakosság nagy részére, különösen 
a mezőgazdasági körökre is haramianak. A mai 
ülésen a kormány benyújtotta az állami tisztviselők 
;zolgálati pragmatikájáról szóló javaslatot.

Stcnnskg (.német, radikális) kétségtelennek 
mondja, hogy az ausztriai németek ügye! körül 
nagy érdemeket szerzett. Schreiner miniszternek 
eléggé el -nem Ítélhető cl bocsa,has a a miniszterel­
nök részéről a. (szláv unió nyomása alatt és a ke­
reszt ény-szoczia 1 ist a pártnak legalább is tudtával 
történt meg. Szóló óva int attól, hogy megmozgas­
sák a. tárczaeiélküli német minisztérium intézmé­
nyét és kijelenti, hogy a miniszterelnök gzzcl a lé­
pésével a leghatározottabban szembehelyezkedett 
Ausztria, németségével. A német radikálisok ebből 
le fogják vonni a konzekvencziákat.

Steiner (keresztény-szcczialista) határozottan 
visszautasítja előtte szólónak a kér. sztény-szoczia- 
1 istákra vonatkozólag tett kijelentését, és azt, motel­
ja, hogy ez a párt mindemkor a németek ügyét fogja 
szolgálni.

Az újonc javaslatit azután a védor38bizoitság 
dó utalták.

A ház ezután a ma benyújtott sürgős javasla­
tok tárgyalásába kezdett.

A német szabadelvű pártok mai teljes 
illésén Wulf képviselő javasolta, hogy tekin­
tettel a német népet a német tárczanélküli mi­
niszter ell/xvajta-a által ért ütésre, közöljek a 
miniszterelnökkel, hogy a német szabadelvű 
pártok szavazataim többé nem számíthat. A 
javaslatot SS szavazattal !9 ellenében elvetet. 
Ick. Gross éts Prado képviselők javasoltak, hogy 
Schreiner volt miniszternek u német nép érde­
kében kifejtett c/élludatoH működéséért köszö­
netét. mondjon a párt, elbv-ujtásának módját 
a leghcvesei1 In-II it'-lje. el, hangsúlyozza, hogy a 
német (szabadelvűek Kunmi körülmények kö­
zött gém mondanak le n tárezanélküli nmnel. 
minisztériumiról es fontartják maguknak, hogy 
d r. Seiirviner oli!<kwu |tárából további konzek- 
veneziákat; vonjanak le. Ív javaslat első re.-zet 
egv hangú lair, a második részét majdnem egy­
hangú 1 ag elfog ad t ak.

Az ,,E GYETERTE S“
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eütvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 78S 
A kiadóhivatal telefonjai 705.

A jegyzői nyugdíj-válság.
Budapest, február 2-1.

Több Ízben, volt alkalmunk rámutatni arra az 
egészségtelen állapotra, amelyben a jegyzői nyug­
díjügy óvdk óta sínylődik.

Közel évtizede, hogy kimondtuk véleményün­
ket ez állapotról és igyekeztünk megjelölni az 
irányt, amelyben haladni kellene, ha cl akarjuk 
érni a rendezett jogállamhoz egyedül méltó czélt: 
a jegyzők és jegyzői alkalmazottak és hozzátarto­
zóik nyugdijának végleges biztosítását,

Sommi más megoldás nem Vezet czéllioz, csak 
az, ha sikerülne a nyugdíjügyet az egész ország­
ban nemcsak egységes elvek szerint rendezni, de 
egyúttal oly módon is, hogy ez a rendezés clökéswi- 
tnjo lehessen annak az ideális állapotnak, mikor 
majd a közigazgatás egész tisztikara, egyelőr*o 
legalább a jegyzők az egész országban egy státust 
képeznek a a jegyzőknek a megyei, röghöz kötötl- 
eégo megszűnvén, mikor esetleg áthelyezésükre ke­
rül a sor, nyugdíj igényük épségben maradása sem 
nehézségeket neon ekoz, sem pedig kétségessé nőin 
válik.

Magútól érthető, hogy a jegyzői nyugdíjügy­
nek "ezt az országos rendezését az, állam megfelelő 
anyagi és erkölcsi hozzájárulása nélkül nem lehet 
eredményesen végrehajtani, de még csak clkép- 
zi. lni sem.

Az erkölcsi hozzájárulásnak egyetlen czélhoz- 
vezetö módja van: törvényt kell készíteni a dolog­
ról H abba P.-levenni mindazt, amit a. különböző 
kormányok rendeletéi, valamint a vármegyék sza­
bályrendeletei tartalmaznak, de igen természetesen 
aszerint az elv szerint, hogy mindeneket megvizs­
gálván!, csak a jót kell megtartani.

Mj al'iány megye, annyi szokás, annyi szabály­
rendelet és ezek legfeljebb az alkalmazott elvek­
ben e gyednek, eh már azok végrehajtásában lénye­
gesen elféri,ok egymástól.

Ami pedig az állam anyagi hozzájárulását 
ilj'.f-.j, ez ma még nem hogy kilátásba lenne téve, 
do éppen ellenkezőleg, van egy belügyminiszteri 
rendelet., amely annak idején, vagy másfél évtized 
előtt, illőnek tartotta kimondani, hogy a jegyzői 
nyugdiintézeteket állami segítségben részesíteni 
egyenesen tilalmas dolog.

Szerencsére a közfelfogás c. tekintetben idő­
közben nagyot változott. Hogy úgy mondjuk a szó* 
eziális érzék az egész társadalomban azóta nagy 
haladást tett úgy a törvényhozásban, mint a kor­
mányban, az elmék és a szivek ma már egészen 
másképpen' reagálnak a tömegek érdekeinek rryil- 
vánulásaira, s ahol egy társadalmi réteg baján 
segíteni kell, ott az állam kötelességeire való 
hivatkozást ma már nem tartják som szégyennek, 
sem országháboritásnak. Az erkölcsök emez örven­
detes átalakulásának folyamata szerencsére még 
mindinkább növekvőben' van és igy nem tartjuk 
lehetetlennek, hogy a jegyzői nyugdíjügy rendezé­
séhez az államkincstár hozzájárulását is biztosítani 
lehet annak idején.

Ez az idő pedig már nincs is olyan messze. 
Előre megjósoltuk, hogy lm a nyugdíjügy a me­
gyéknél marad, elöbb-utúhb be fog álla ni egyik­
másik megyei nyugdíjintézet fizetésképtelensége.

És r most tényleg be is következeit-. Igaz 
hegy egyelő"0 v-.ik r.4 így Szopós v- '.negyei Vn, 
de nekünk adataink vannak arról, hogy más me­
gyékben is erősen félnek a tümvges nyugdíjazások 
bi következtétől, ami a legközelebbi, ót év elmúltá­
val már szórványosan jelentkezni fog. liz eV 
múlva ellenben rohamosan, töl lép és akkor cl lehe­
tünk készülve egy kisebbszorii országos z* üdülésre, 
mert — bár rossz próféták lennénk — de minden 
Ó ik, 4-ik vármegyében ki fog derülni, hogy n 
felhalmozott nyugdij-alupok képtelenek lesznek 
eleget, tenni a jogos nyugdijigvn.yvknek.

Nyugateurópábau kétségtelenül egyedül álló 
dicső-égc.s dolog lesz ez. Mert ki fog derülni, hogy 
az állam és a közigazgatási hatóságok teljes 
assziszlcncziáju mellett egy egész életen át szabad 
\oll uálunk bolonditani a. közigazgatás 1 vgerd1- 
mesebb tisztviselőinek ezreit, dijakat szedni be 
tőlük, ez alapon nyugdijat Ígérni nekik és mikor

aztán munkaképtelenségük tényleg beáll, ezt mon­
dani nekik, amit busz év előtt az Országos Szi* 
nésznyugdijegyesület mondott a tagjainak: elszú­
rni tot íuk magunkat, bocsánatot kérünk, tessék 
megelégedni a nyugdíjigény 50 vagy épen 10 szá­
zalékával,

A Balkán, államokban megy az ilyen, de Ma­
gyarországon a nemzeti, becsület kérdése legyen 
hogy ez a szégyenletes állapot be ne következzék.

Elég botrány, hogy Bzepesmegyóben bekövet­
kezett, s hogy ott most a jegyzők és! a községek 
járulékainak fölemelésével akarnak segíteni a ba­
jon. Ez a járulék-fölemelés veszedelmesen basons 
lit a végnélküli archimedesi csavarhoz s félös do­
log, hogy igen kellemetlen következményei le­
li cinek.

Amit mi kívánunk, az egyelőre igen ártatlan, 
dolog, mórt nem kerül pénzbe, csak egy kis ko­
moly munkába.

All pedig ez abból, hogy későbbi botrányok 
kikerülése érdekében a belügyminisztérium vessen 
véget a jegyzők bolonditásáfflírk. E végből haladék­
talanul szükséges az Összes vármegyei jegyzői 
nyugdíjalapok kézdoscuck matematikai átszerve­
zése. Fölül kell vizsgáltatni ez alapokat, akoz értő s 
életjáradék kiszámításában jártas matematikusok­
kal, ezek állapítsák meg a nyugdíj ígéretek reali­
tását, a vagy ezeket szállítsák le, vagy pedig, mint­
hogy ez valószínűleg nem fog menni, mutassák ki 
vármegycnkint, hogy hány ezer koronára megy mát 

. most is a még leplezett donorit. agyis az az ©sz­
iszeg, 'amit évenkint — a pokolból is — de, elő kell 
teremteni, ha csak azt . nem akarjuk, hogy me­
gyéink nagy részében olyan állapotok ne következ­
zenek be, mint Szepes megyében.

Szepesiben az 191 l-ik évben néhány nyugdí­
jazás lesz és kiderült, hogy ezekre már nem jut 
pénz. Az évi deficzit nem kevesebb, mintegy 
13-a.d félezer korona és most nagy a kétségbeesés 
fs a kapkodás, hogy a szegény kiszolgált mmtfa- 
képtelen jegyzők kenyér nélkül ne maradjanak. A 
kétségbeesés szülte mentő akczióban olyan pont iá 
fordul elő, amely arra kötelezi a -10 évnél idősebb 
korukban belépő jegyzőket, hogy fizetésüknek 30 
százalékát akrpiij gyanánt fizessek be. Nem egy 
éhező szepesmegyei jegyző családra nézve, de egy 
magas állású fővárosi államtisztviselőre is egy ilyen 
kirovás valóságos katasztrófával járhatna*, amit 
egy évtizeden át nem heverhetne ki, á szepesi vár­
megyei urak azonban olyan isteni nyugalommal 
állapították ezt meg, mintha a legnagyobb boldog­
ságba. íürösztenék ily módon a jegyzőket.

A jegyzői pályát ilyen meglepetésekkel kom- 
bindezióba hozni többé ne legyen szabad. A mate­
matikusok állapítsák meg, hol mennyi a deficzit, a 
társadalom pedig és benne a törvényhozás, meg a 
kormány szokjék hozzá akoz a gondolathoz, hogy 
ezt a deficzitot, ka az állam pénzéből fedezzük, csak 
igen csekély mértékben tettünk eleget a közigaz­
gatás javítására irányuló kötelességszerii fel­
adatainknak.

D. Gy.

TÁVIRATOK.
A dalai láma menekülése.

Kalkutta, február 24. A dalai, láma Hitzing kí­
nai üldöztetése elöl éjjel-nappal menekül. Egy 
folyó átkelésénél a tibetiek visszamaradtak, hogy az 
üldözőket feltartsák. A kínaiak Sikkim határáig 
üldöztek a dalai lámát.

London, február 24. (Saját tudósitónktól.) 
!.kassából jelenítik: A dalai láma azért menekült 
brill területre, mert Anglia és Kína között titkon 
szövetség jött létre.

Mint a Reuter-ügynök »égnek Kalkuttából je­
lentik. a dalai lámát menekülése közben a kínaiak 
majdnem elfogták. Azt hiszik, hogy audicncziát 
fog kérni az indiai alkirálytói.

Rosebery lord a felsőház mai ülésén kijelen­
tette, hogy márczius 14-én azt a javaslatot fogja 
benyújtani, alakuljon át a húz bizottsággá azon 
módok tanulmányozására, miképpen lehetne jelen 
szervezetét legjobban reformálni olyképen, bogy 
belőle megfelelő második kamara al«kuljou. Kui-
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son lord egy kérdésére Morlay államtitkár a tibeti 
eseményeket vázolta. A dalai láma 1905. szept. 
21-én utazott el Pekingből és deczember 25-én 
ért Lasszábö. Hogy idÖKÖzben hol volt,
azt nem tudni, valószínű azonban, hogy
két hónapot időzött Nascsukában. Tovább utazása 
előtt hire járt, hogy a tibeti és a kínai kormány 
között súrlódásokra kerül a sor. Január 80-án egy 
angol kereskedőt meglátogatta a dalai láma egyik 
követe és elmondta, hogy kasszától 400 mértföld- 
nyire hinni hadsereg táboroz. Február 17-én érke­
zett annak a hire, hogy ez a kínai hadsereg La sz­
azában időzik és hogy a dalai láma Egyiptomba 
menekült, továbbá, hogy három miniszterrel és 
mintegy száz emberrel Tháriba érkezett. 20-án ér­
kezett Jctungba és a kínaiak által üldöztetvo 
másnap Guatung felé folytatta útját. Február 
l'T-ikére Derzsilingbc várják. Menekülésének 
liírére az indiai kormány utasította a giangsei, 
gu:.-fungi és sikkini angol képviselőket, hogy őr­
ködjem k a semlegesség felett, ami bizonyára meg 
is történt. A dalai láma első híradása kasszából 
való távozása óta Guatungból jött. Ebben azt mond­
ja, hogy Indiába megy, ahol az angoloktól akar ta­
nácsot és védelmet kérni. Menekülésének okáról 
nem szólott semmit csak annyit említ, hogy a lasz- 
s-zai lakosságot kínai lovasság letiporta. A 
kiírná ak fegyvertüze számos tibetit megölt 
és megsebesített. — Köszöni a brit kor- 
wánymuk vele szemben eddig tanúsított udva­
riasságát. A dalai lámát Darjilingbe való érkezése 
alkalmával meg fogják hívni, hogy vegyen Kalkut­
tában lakást, mielőtt másféle intézkedés történik. 
Állandóan a legszigorúbb semlegességet fogják 
szem előtt tartani, a dalai lámát azonban a legna­
gyobb udvariassággal és tisztelettel fogadják, a 
mely mint magasrangu egyházi testület fejét meg­
illeti, akit a király alattvalóinak milliói tisztelnek. 
A brit kormány véleménycserében áll a kínai kor­
mánynyal az igy támasztott váratlan helyzet felől. 
Lord kaudsdovvne kijelenti, hogy értesülése szerint 
a kínai csapatok megszállották kasszát s a dalai 
láma ciüzctctt. Viscount Morlcy azt válaszolja, hogy 
talán korai volna azt állítani, hogy a lámát elűzték.
A láma menekült ugyan, de menekülésének köze­
lebbi okai eddig ismeretlenek, kord Rosebery kérdi, 
vájjon a kínai kormány indokclta-e erőszakos elő­
nyomulását. Morley kijelenti, hogy a kínai kor- 
mánynyal épp most kezdték el a véleménycserét.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata,

'NewyOrk\
febr. 24. febr. 23. febr 22.

Búza májusra 121% 121% 122
júliusra 113% 112% 112%

Tengeri májusra 75 75%
jul'usra 76'% 75‘/s 76%

Chicago.
Búza februárra 114% 114% 115

májusra 113% 113% 114
Tengeri februárra 02% ti 2 028 s

Newyork, február 24. Gy apót Newi orkban.
helyben 14.40 (14.10). Gyapot máreziusra 14.18
(13.77). Gyapot május ra 14.2:5 (13.92). Gyapot
New-Orleansban, lclybc-n 14% (14%). Petroleum 
Stand white Newy orkban 7.90 (7.90). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.90 (7.90). Petro­
leum Ráírnod in Cases 10.80 (10.30). Petroleum 
Credit Blnnces at Oil City 1.10 (1.40). Zsír
Western steam 13.45 (13.30). Zsir Rohe és 
Brothers 13.70 (13.60).

Chicago, február 24. Zsir februárra 12.92 
(12157). Zsir júliusra 12.57 (12.S7). Szalonna
short clear 12.57 (12.51). Sertéshús májusra
25.80 (25.85).

U1DONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: péntek, február 25. 

R"io. kadi, vs ni ot.: Géza. — Gürög-oro»z: febr. 12 
Alelát pk. — Zsidó: Ad. 1U. A nap kél reggel li úr; 
52 percékor, nyugszik este 5 óra .8*1 porcékor. — A hol< 
kél este 7 óra 2 porcakor, nyugszik reggel 7 óra 4 
perczkor.

A fö.'diniivclt'siigyi miniszter fogad <1. u. 4 órakor 
A főváros pénzügyi és gazdasági ii!c.-c de. H 

órakor.
■A Petőfi Ház (ereklyenmzeum) Bajza.utcza ‘21 

szóm. Nyitva naponta 10—2-ig. Belépődíj I korona 
keddi napokon ingyenes. — Holland művészek kiállt 
tása a Könyves Kálmán szalonjában. Nvitva 9—7-ig 
Belépődíj 00 fillér. — A Müvc-zház kiáhitá-a (Váezl 
utcza. 9. sz.) Nyitva 10—8.ig. Belépődéij 1 korona. — 
A Háziipari Szövetség állandó vásárja (Kígyó-tér 1
vviv£yitva -Pg,%' 'H* BolSpfiJij nincs. — Áz UrSnii 
xmlliLÚsa (Kigyu.tér.) Nyitva egész nap. Belépődi 
nines. ~ 1
. _ A yiivei 1c;;r, Jcör.yvláraJ:: A Nemzeti Aíuzcun 
Könyvtára U Big. — Az Akadémia könyvtára 3—7 ig 
— -Az Egyetemi Könyvtár 0—124« é-' __ t

K:'nyV-ir 0-2-i8- - A Kercakcdelmf Mlutuu
könyvtára U—2-Jg 6s G—8 i«

EGYETÉRTÉS Péntek', február 25.

A nehéz ujju törvény.
* *

*

Valaki künn járt deczember közepém a 
hideg levegőn, keztyü nélkül. Azután haza­
megy és a dermedt, jégcsap-ujja.kkal neki­
fog: valami szubtilis munkának: hímzés szá­
lait kezdi bogozni, vagy bontogatni; írnom 
csipkebálóját akarja mvg'szőni. Nevetni kell 
a buta, tántorgó ujjakon, amint a bogokat 
még jobban összeszoritják; a csipke szálát 
ostobán megtépik; egyszerre elrontják azt, 
amit uagy kínnal, sok próbálkozással fölépí­
tettek.

Jusson azonban eszünkbe, hogy napon­
ként ilyen dermedt, tántorgó ujjak játszanak 
velünk: a törvény ujjai. Mikor fagyott meg 
a törvény ujja \ Valósziuülcg a római jog 
fagyos, lelketlen levegőjében. A római jog 
előtt a patriarchális szocziális rendben ad 
hoc csinálódctt a törvény, pontosan rászab­
va az adott esetre. A köztudat jogi érzéke 
ekkup lágyam és finom fogással ölelte körül 
az esetet. A helyzet akkor romlott meg elő­
ször, amikor az állami remd túlnőtt a törzs­
szervezeten. a bírói funkezió a piacz Ítéleté­
ből diffcreneziálódva specziális bírók kezébe 
került, akik éppen a közjó biztonsága miatt 
nem támaszkodhattak többé a köztudatra és 
a maguk jogi érzékére, hanem kellett, liogj 
formákhoz és írott, törvényekhez köttessenek. 
A hires tizenkét tábla keletkezésének a kora 
ez. Ekkor fagyott meg a törvény ujja Az­
óta vív erős ha rezet a forma a belső lényeg­
gel, a keret az igazsággal. S még messze 
ködös Ígéretnek látszik csak az az idő, ami­
kor ez az ellentét kicgj'enlitődik s a törvény 
ujja lágyra, simulékonyra enged föl az em­
berszeretet és modem megértő elvek mele­
gében.

A magyar bíróságok most vívódnak egy 
olyan problémává’, mely folytonos ellentétet 
támaszt az írott törvény és a lelkiismeret 
parancsa között. Az Írott törvény megszabja 
például, hogy milyen dijakat, százalékokat, 
részjegyárakat szedhetnek a szövetkezetek ? 
A törvény inteneziója az volt, hogy ezzel a 
kis exisztencziák önsegélyére, szervezkedő hi­
telképességére adjon módot. A gyakorlat 
azonban a legdurvább uzsora présévé fejlesz­
tette a következeteket. Egy volt kúriai biró 
a napokban panaszolta föl, hogy a bíróságok 
mennyire tehetetlenek ezzel az uzsorával 
szemben. Esetet hozott föl, melyben a szö­
vetkezet a kölcsönösszeg negyven százalékát 
tartotta vissza különböző czimeken az alsó- 
biróságok azonban kénytelenek voltak eluta­
sítani az asszony panaszát, mert a törvény 
kimondottan megengedte az ilyen fölszámi- 
tást. A ins strietum szerint igy kellett ten­
niük. A Kúria megkísérelte, hogy valamilyen 
fornnilázassal a törvény ellenére is érvényre 
juttassa az igazságot és megsemmisítette az 
ítéletet. Uj tárgyalást rendelt, mert szerinte 
igenis megállapítható az uzsora. Bizonyos 
ugyanis, hogy a panaszosam nem üzletet 
kötni s üvegből részjegyeket szerezni a,kart, 
hanem a kölcsönre volt szüksége. Az uj tár­
gyalás ma volt a törvényszéken. A törvény­
szék azonban az uzsorával vádolt szövetkezeti 
igazgatót, ismét fölmentette, kimondva a 
Kúriával szemben is, hogy amíg meg nem 
változtatják a kereskedelmi törvényt, a ha­
sonló panaszok tárgyában marasztaló ítéle­
tet lm-zni nem lehet. A Kúria azonban m<’g 
nem mondta ki az utolsó szót.

Auguszta fölierczegiiö állapota. Auguszta 
f uh e rezeg a s szony állapotában a javulás egyre tart, 
llerczel tímár ina tklelőtt a következő orvosi jelen­
tést adta ki: „Auguszta föherczcgnö ö csász. és ki­
rályi fensége állapota nyugodt éj után Kljeién ki­
elégítő. Közérzete igen jó. llö ír érsek este 37.1, reg­
gel uC.O. .1 id. Herezel.“ A 1J asor-szán n téri umbau, 
in i n t naponta, ni a is mar nyolcz urakor reggel m *■r- 
jeient József főbe rezeg és fél tizenegyig időzött 
felesége betegágyánál, ahová délután kettőkor is­
mét visszatért. A j'öhoruzcg egyébként, az étkezés 
id' jtt leszámítva, rendesen az egész napot a szana­

tóriumban tölti el és felolvasással szórakoztatja a 
fenséges asszonyt. Auguszta íöherezognó hogy lété­
ről ma is igen sokan érdeklődtek, többek között 
berezeg Esztcrházy Miklós és neje, báró Radvánszky 
Géza és neje, Kossuth Foren ez, Rakov szky Ist­
ván stb.

— Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Visoutay Kálmán pancsovai, clr. -Vasa Miklós 
kaposvári, dr. Gombos Fcrencz Albin budapesti VII. 
kor. áiinmi föginmáziiimi, Koboz Annin, budapesti V!. 
kér. állami föreáli.-kolai, Román József munkácsi ál­
lami főgimnázium i, dr. Faragó Márton gyűri állami 
főreáliskolai, Gönczi Ede szentesi, dr., kippay György 
és Molnár Sándor szegődi, Simányi Béla budapesti X. 
kér. kőbányai Akarni föginmáziiimi, Kovács Lajos zsol. 
írni állami főrcúliskolai, Dunay Zoltán budapesti 1. 
kér., Lnux Rezső zalaegerszegi, dr. Papp Fcrencz bu­
dapesti I. kér., Kőszegi László budapesti X. kor. tiszt­
viselőtelepi, Dér István temesvári, Paniovics Károly 
czcglédi és dr. Kaufmann György nagyszebeni á,"lami 
fűgimnáziumi, Vendé Ernő pécsi állami fűreáliskolai, 
Ülés István déri, Szabó V.adimir balassagyarmati, 
Mik"lóssy István budapesti VII. kér. István.uti, Sehe­
ver Lajos és dr. Endrei Gerzson losonczi, dr. Ozorai 
i.ajos temesvári áll a mi főgimnáziumi, if j. lián* lnm mi 
Adolf kecskeméti állami föreáliskolai, Keményffi Jciiű 
budapesti X I. kér. A fia mi főgimniíziumi. Mihályi Ele­
mei- dévai állami föreál iskolai, Kuzmics Fc.ro.nc/ kapose 
vári t-s végűi Mráz Gusztáv bala-.-agyarmati állami fű­
gimnáziumi r. tanárokat, a jelenlegi állomásuk liefyéu, 
a X JII. fizefési osztály 3. fokozatába kinevezte.

— Képviselő és szolgaid ró párbaja. Fried La­
jos ors'z. képviselő és Pál Alfréd ökörmezői fő­
szolgabíró egy vendéglői üsszcszólalíjazásból ki­
folyólag ma délután 3 órakor kard párbajt vívtak a 
Fodor-féle vívóteremben. Fried Lajos segédei 
Ábrahám Dezső és Lovászy Mártom képviselők, 
Pál Alfréd segédei pedig Ny eg re László képviselő 
és dr. Kovács István ügyvéd voltak. A párbajor- 
vosi tisztet dr. Czukor István és dr. Bradach 
Emi] látták cl. Kétszeri összecsapás után Pál 
Alfréd bal halántékán, Fried Lajos pedig az ar- 
czán sebesült meg. A felek nem békültok ki.

Magyar aviatica. A Gyáli-ut mentén elte­
rülő nagyrákos! mező lassankint kialakult aviati­
kái teleppé. Egyrnas után épülnek a hangárok s 

nemsokára több repülőgép fogja szelni Budapest 
tájékán a levegőt. A magyar aviatikusok közül 
kuiassy után Adorján, majd Zsélyi Aladár lépett 
a levegő uralmáért harezoló magyar aviati­
kusok sorába. Zsélyi és Adorján repülő 
géjxi eredeti konstrukezióju s szcrkcectük után 
iu'lve egyszerűbb és tökéletesebb az eddigi ftpulő- 
gépknél. Adorján próbái némi sikerrel jártak 
eddig is, Zsélyi Aladár legközelebb kezdi meg ropü- 
losi kísérleteit a nagyrákos! aviatikái telepen. Most 
azután egy sportegyesület, a M. A. C. is hó- 
d-dui készül az aviatikának. Nemrég egy Falmnan- 
féle biplánt vett Kút assy dir. közbenjárására, obi 
őzéiből, hogy tagjait a repülés sportjára megtanítja. 
A gép megérkezett s már a hangárja is kész. A 
gcjxm az első repülési kísérleteket Gillemot Fe­
renc z, a Al. A. C. tcaincre fogja elsőnek végezni,

A \asuii és Hajózási Klubban dr.
rész,.óvsz.cy Béla gépészmérnök, műegyetemi 

magántanár a klub felkérésére előadást tartott 
a léghajókról^ «*, a repülőgépekről. Az előadd-«- 
ban, amely fényes közönséget vonzott a klubnak 
szűknek bizonyult dísztermébe, azokat a termeszei- 
törvényeket és elveket fejtegette, amelyeken a gépi 
repülős lehetősége, n légi jármüvek gépi hajtása, 
egyensúlyozásuk és kormányzásuk alapszik. Érdé- 
Későn magyarázta és mintákkal igazolta a csavar- 
lapátok működését a levegőben; ,i sárkány repüli«« 
módját OS főbb tönényeil. valamint a sárkány- 
Inpok soko.dalu fölhasználását a légi járómüvC-k 
1-j;Mai-ni;.(i,.ár.; és kormányzására. Számos rajz, 
tablazat és x éti tett. kép é'enkitetle a mindvégig 
tartalmas előadást, amelynek 1 r-fej. zésc-ii 1 nz előadó 
a napjainkban készült s még kísérletezés alatt levő 
magyar repülőgépeket is bemutatta. Az előadást 
l::nyci Zsigmond meleg szavakkal köszönte meg 
a ki uh nevűben, a díszes közönség pedig lelke» 
cvacziókbun részesítette az előadó tanárt.

— Párbajozó szenátorok. Parisban Millies-La- 
eroix volt gyai mat ügyi miniszter ós Lir.vilhae sze­
nátor között ma párbaj folyt le, amelynek folya­
mán mindjárt az- első összecsapásnál Linvilhao 
mely sebet kapott jobb elökarjáu. Az orvosok és 
segédek erre a párbajt befejezettnek mondották. 
A folt-xl; kilx'k iiltük.

~ •^r:,d ás Zemplén megyében. Z. tn pl én megye 
icl.-o lilékén a Laborer, Latorcza és Ondava folyók 
a folytonos esőzés folytán annyira mogadagadtak, 
H'tLry Ü kórnyvklf-1 i f e 1 vak veszedelem be n vannak. A 
bzükuvgCc óvóintézkvdctxkel mindenütt megtették»
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— Lueger haldoklik. Lueger haláltusá-

rjáról a ltipváltakozóbb hirelc érkeznek. Az or­
vosok ma hivatalosan tudatták a klözségfcanáce- 
csal, hogy Lueger napjai meg vannak szám­
lálva. és hogy a beteg már csak legföljebb nrgy- 
vennyolcz óráig ólliet, valószínű azonban, hogy 
a halál már huszonnégy órán belül következik 
be. A délolötti órákban T,néger állapota any- 
nyiban volt veszélyes, amennyiben a vese nem 
végezte funkezióját. Délután 2 órakor azonban 
spontán vesekiürülés állott be, úgy, hogy köz­
vetlen veszély ereszről nem fenyeget. A beteg 
állapota ennek daczára rendkívül komolv 
Lueger délután aránylag jól érezte magát és 
a. holyagvizsgalat kielégifö eredményre veze- 
tett. Alaposnak látszik az a remény, hogy a 
veszedelem elmúlt;, merj, az uremikus tünetek 
kedvezők. A beteg közérzésc és öntudata jó 
volt. Délután Bukovac lőorvoe is megvizsgálta
1 uegert, aki egy ideig az ágy szélére ült. és szi­
varozott. A Lueger állapotáról este kiadott or­
vot-,i jelentés igy szól: Hömérsék 36.5. Érve- 
rós 76. Uremikus tünetek csökkentek, vizelet 
mennyisége gyarapodott, sensorium szabad. 
Bfőbeli állapot változatlan, táplálékfelvétel 

.elégtelen. A tüdőben nem támadt komplikáció 
h ajdalrnak nem léptek föl, úgy. hogv remény 
yfn arj‘1-, hogy a gyuladásos folyamat meg- 
ahithato. Az orvosi kKelés főleg a vcoe-kom- 
ülikácziok ellen irányul, amelyek nagy vesze­
delmet okozhatnak a. legközelebbi időben. A 
kereoziény-szoezia 1 ista egyesülés mai ülésén 
dr. Gessmann elsősorban jelentést tett Lueger 
polgármester rendkívül komoly állapotáról és 
azon hő óhajának és reményének adott kifeje­
zést. hogy Lueger csodálatraméltó szervezete 
úrrá fog lenni a szenvedések felett. Dr. Gess- 
mann ezután beható jelentétit tett a politikai 
helyzetről.

Éjfélkor jelentik a Eathausból, hogy 
dr. Lueger polgármester állapota változatlan.

1 jabb öt kiütéses tifuszeset. Tegnap ot be­
teget szállj tot Lak be a j árvány kórházba. Istvánfi 
h erenozno taKuritono, .Glaser Miksa, egy asztalos 
Lilén ezé vés fia, Ttadii 1 erenezno napszámosasszonv, 
Gajdos József és Pikolka József az uj botegiek. Dr. 
Herlóczy Zsigmond egyetemi magántanárnak, a 
járvány-kórház igazgató-főorvosának vezetésével 
tz ápolók, ápolónők cs dr. Hullta József osztály- 
orvos a legcsodálalosabh figyelemmel, óvatossággal 
ée- körültekintéssel ápoljÚK a tífusz szerencsétlen 
áldozatait, akik között eddig mindössze ötszázalékos 
8. halálozás ; ez pedig a iegnurmálisahb, a kanyaró­
járvány halálozási pcrczcntjén is alul marad. Az 
orvosok természetesen maguk is a legnagyobb elő­
vigyázatossággal öltöznek át. mielőtt a betegeket 
látogatják'. Az technikailag lehcletlet;, hogy az 
ápoló-személyzet teljesen távol tudja magát tartani 
a fertőzéstől. Ennek tulajdonitliátó az, hogy egy 
opócza és egy ápoló legutóbb tífuszban megbetege­
dett, és most öli is a betegeit közé kerültek. A két 
ápoló, aki igy valóban a hivatásának lett az áldo­
zata, a könnyebb betegek közó tartozik. A kezelő­
orvosok is napról-na pra a saját életük koczkáztatá- 
sával jelennek meg a betegek között, mégis dr. 
M agyarét its Al laden tiszti főorvos is hetenként 
többször látogatja meg a járvány áldozatait, hogy 
s/Ximólyesvn ellenőrizze, eleget tesznek-e a hatósá­
gon intézkedéseinek. A betegek közül elbocsátottak
2 női, n megfigyelőből 3 férfit. Felvettek a meg­
figyelőbe úribban -1 férfit és ö nőt. A Leteglétszám 
ma 11 nő és 20 férfi. Megfigyelés alatt áll 7 nő és 
22 férfi.

— Még egy bezárt feleség. A párisi rendőrség 
egy második Parral-esetet derített ki. St.-Dcnts- 
hon letartóztattak egy gaAlálkodót, aki feleségét 
négy esztendő ótházának egy sötét helyiségében 
bezárva tartotta és éheztette. A szoiu-zédúk már 
rég tudták a dolgot, r]o csak most tettek róka fel­
jelentést, miután a párisi gyógyszotte'ez esete nyilvá- 
noc.-ágra juh ‘t. mikor a rendőrük át.mutatták a ha­
zat, megtalálták a. szerencsétlen asszonyt, akinek 
teste csupa aeb vvh .« kegyetlen bánlalinazátitól,

— Csontvázak az építkezésnél. Ti "in.p < V 
f'.- il a. Kö/.p u:> v.lroslil.-.a (laő .-/atnu udvaviihan 
folyó épitkozV-suél a főid!« n két cint* ri csontvázát 
találtak. A csontvázukat átadtak az aulbropologiai 
Intézetnek,

— Nagy urak titkai. Szélhámosok, csalók és 
imposztorok régóta tudják, hogy nincs jobb, ké­
nyei mcsebl) kereset annál, mint az, ha nagyurak 
titkait kifürkészik valahogy és azokat a. maguk 
módja szerint fruk-tifikáJják. Elég, ha kel-három 
nagyurnak a titkait ellesik. Ha azután értenek 
hozzá a szélhámosok, egész életükön át, pénzelnek 
fajta. Lipcsében most letartóztattak egy Hamrig- 
hausen nevű vegyészt, aki ezt -a mesterséget nagy­
ban űzte. A titkokat, úgy sajátította el, hogy a 
vonatokon előkelő utasok kézitáskáit lopkodta ősz- 
sze,, amelyekben bizalmas természetű leveleket tar­
togattak az illetők. Legutóbb egy tengerész-kapitány 
kézitáskáját, lopta el, melyben egész csomó intim 
level volt. Ezekkel a levelekkel január végén meg 
akarta zsarolni a tengerész-kapitányt. Megfenye­
gette, hogy a levelek tartalmát nyilvánosságra 
íozza, ha egy héten belül tízezer koronát nem fizet 
értük. Mivel a levelek csakugyan kompromittálták 
volna a kapitányt g a rendőrségen nem akart je­
lentést tenni, hajlandó volt a levelekért kétezer 
koronát adni. A zsaroló elfogadta az ajánlatot s 
visszaküldte a leveleket egynek kitételével. Egy hét 
múlva ezért az egy levélért szintén tízezer koronát 
kért, A kapitány, aki azt hitte, hogy valamennyi 
levelét visszakapta, boszankodott, de végül ismét 
kétezer kormát ajánlott föl a levélért. A zsaroló 
azonban most már nem akarta ezért az összegért a 
levelet kiadni, sőt ötezer koronáért sem, A kapitány 
végre is barátai tanácsára a rendőrséghez fordult, 
amely három heti megfigyelt-s után letartóztatta a 
zsarolót. Több mint ötven kézitáskát találtak a la­
kásán s kiderült az is, hogy a legelőkelőbb csalá­
dokkal levelezett, akiket többnyire tekintélyes ősz- 
szeggel megzsarolt, Egy előkelő párisi bankár fia­
tal felesége ötvenezer frankot, egy olasz grófné 
ötezer lírát, és egy ismert nevű bécsi szép asszony 
tízezer koronát fizetett az ellopott leveleiért. Egy 
orosz gavallér pedig egyetlen lóvéiért, amelyet állí­
tólag egy főrangú hölgytől kapott, húszezer koronát 
adott a zsarolónak.

— A nagy sztrájk halottat és sebesültjei.
Filadclfiúból jelentik, hogy a zavargásoknak 
eddig kát halottja van, kilencz ember haldok­
lik, kilenczvénegy ember súlyosan, ezer pedig 
könnyebben 'megsebesült. A rendőrség ezer em­
bert tartóztatott le. A sztrájk már a múlt év­
ben, a nyár elején tört, ki. Akkor a közvéle­
mény nyomása alatt, tekintettel arra, hogy a 
közúti vasúiban a városnak is része vau, meg­
adtak az alkalmazottak követeléseit, do alig 
múltak el a községi választások, az alkalmazot­
taknak tett összes kedvezményeket visszavon­
ták. A zavargások oly nagy mérveket öltenek, 
hogy a városi hatóságok kérésére Pennsylvania 
állam kormánya négyszáz rendőrt küldött Fiia­
déifiába, mert az ottani rendőrök képtelenek a 
rendet, helyreállítani. Tegnap délután, mint 
már röviden említettük, összeceoportösultak a 
Baldwin-félo mozdonygyár munkásai és revol­
verekkel támadták meg a rendőrséget. Heves 
utezai liarcz fejlődött ki erre, amelyben mind 
a két részről több mint kétszáz lövést tettek, 
miközben többen súlyosan megsebesültek. Alin- 
den közúti vasúti kocsin nyolez rendőrt helyez­
tek el, hogy az esetleges "támadásokat vissza­
verjék Amióta Praltot, a. sztrájkvezért letar­
tóztatták, a hangulat még izgfttottabb. A közúti 
villamos vasút közlekedése majdnem egészen 
szünetel. A kórházak és a fogházak tömve van­
nak, de ma nem voltz a varga,?. A sztrájkolok 
egyelőre nyugodtan viselkednek és a re ml őrsé ^ 
a katonasággal együtt talpon van.

Királynénk gyilkosának czinkosa. Egy 
Xewyorkhól érkezett, kábeltávirat hozza a feltűnést 
keltő hirt, hogy Czinczinmitiban letartóztattak egy' 
embert, akiről azt hiszik, hogy királynénk gyilko­
sánál:, Luccheninek czinkcsa. Az illetőnek neve 
Kepler Kevcsztély. Sok lopást és botoréit követettel. 
Van ok annak a föltevésére, hogy része volt Erzsé­
bet királyné meggyilkolásában is, niert jól ismerte 
Luochenit és tudja a gyilkosságnak minden egyes 
részletéi.

— Bányaszerencsétlenség. Kattovit/búl jelen­
tik. hogy a ..Gkv-hcigmbc“ Körner-támájában 
korai robban ás következtében íübb bányász az. Otíl­
iádéi alá kerüli. Délig egy halottat és egy súlyosan 
sebesültet — mindkettő olasz volt — húztak ki a 
romok alól.

— Pénzhamisitóbanda nyomában. A minap a 
Kazi ntezy-u tyzában König Izidor czinkografushoz 
beállított egy hordár, átadott egy húsz lei-es ro­
miul bankjegyéi, s körte, hogy készítsen róla klisét. 
A bankjegy sarkába hangjegyek voltak rajzolva 
a a hordár azt mondotta, hogy az egész dolog 
reklám czéljából szükséges. A ezinkografus azon­
ban gyanúsnak találta a megrendelést. Jelentést 
tett a rendőrségen, do a klisét elkészítette. Teg­
nap délután a hordár cd is vitte. Ekkor már les­
ték és nyomion követték a detektívek. 
A hordár a Wesselényi-utcza 9. számú háza 
elé mént, ahol két ember várta. Amikor ezek a 
klisét átvették, a detektívek nyomban odaléptek 
a a két embert bekísérték a főkapitányságra. Ott 
kiderült, hogy az egyik Ladányi István huszon­
három éves szövősegéd, akit már régóta keresraek 
pónzhámisitás miatt, a másik Laszkovics János 
ötvennégyéves földmíves. Ladányi hosszas fagga­
tás után megvallotta, hogy a klisé pénzhamisí­
tásra kellett volna nckji. Jobb bolgár kort észszel 
állott, összeköttetésben és ezek bízták meg a 
bankócsináló eszközök beszerzésével A bolgár 
kertészek nevét és lakását nem tudja. Társa, 
Laszkovics azt állítja, hogy Ladányival csak teg­
nap ismerkedett meg s hogy ő egyáltalán mitsem 
tud a hamisításról. A rendőrségen mind a kőt 
embert letartóztatták!. Tavaly dieczemiberben y, 
szövőspgód .apja, idősb Ladányi István egy vas­
it felsál czinkografusnál akart klisét csináltajtmi. 
.-Akkor letartóztatták s a rendőrség előtt ő is as­
zal védekezett, amivel most a fia, hogy tudniillik, 
bolgár kertészek megbízásából járt el. A rend­
őrségen folytatják a vizsgalatot, mert valószínű­
nek ttartják, hogy egy nagyobbszabáisu pénzha­
misító banda vállalkozott a Tornán, bankjegyek 
gyártására és .terjesztésére.

— Uj vérvizsgálat. Egy müncheni orvostudo­
mányi folyóiratban Düngern bakteriológus beszámol 
ama kutatásainak eredményeiről, amelyekre az em­
beri és állati vérrel való kísérletezései folyamán ju­
tott. Valósággal szenzácziós az a fölfedezése, amely- 
lyej a vérből meg tudja állapítani az, apaságot. Az 
egyik vérből ugyanis beolt a'másikba és ezáltal a 
vérben egy agglutinin-nek nevezett anyag képződik; 
amely minden esetben különböző szerkezetű. Össze- 
f-n "1 családban 342 embernek vérével kísérletezett 
igy Düngern és pontos jegyzeteket készített magá­
nak ugy az észlelt hatásokról, mint a családokban 
eszlelt á tőre kicsi esetekről. Vizsgálatait egybevetve, 
végül arra aí eredményre jutott, hogy fölfedezései 
nyomán az r rvosi tudomány nemsokára képes lesz 
egészen pontosan megállapítani, hogy kétes esetek­
ben valamelyik gyermek melyik apától és anyától 
szármázik, sőt abban a spccziulis esetben, ha az 
apa '’érsejtjeiinek a szerkezete különbözik az anya 
versejtjeinek a szerkezetétől, az már ma ia megál­
lapítható, mert a gyermek vérében mindkét sejt­
szerkezetnek nyoma marad és a beoltások nyomán 
támadó aggintininokban is kimutatható.

— Az operaházi karszemélyzet mozgalma. Az
Operaház karszemélyzetének négyes-bizottsága: 
Zolnay Lóránt, Gerenday Vilmos, Gyárfás Bernit 
és Kocsis Gyula, ma délelőtt az operaházi énekkar 
jogtanácsosának, - dr. Vázsonyi Vilmos országgyű­
lési képviselőnek vezetésével tisztelgett gróf Ehuen* 
Jíéderváry. Károly miniszterelnöknél. A küldött­
ség nevében Vázsonyi Vilmos arra kérte a minisz­
terelnököt, hogy az előző kormány részéről is jogos­
nak elismert fizetési rendszert, amelyet Mészáros 
Imre igazgató is megfelelőnek tart, léptesse életbe. 
Majd Zolnay Lóránt ismertette a karszemélyzet 
helyzetét s a miniszterelnök sürgős intézkedését 
kérte. A miniszterelnök igen szívesen fogadta a 
küldöttséget és megígérte, hogy az Operaház kar- 
személyzetének ügyét sürgős tanulmányozás tár­
gyává fogja tenni. Biztosította a küldöttséget, hogy 
minden igyekezetével rajta- lesz, hogy ez a kérdés 
végre kedvező elintézést nyerjen.

Meggyilkolta a feleségét. Ősüké Pef.ru 
krlstyóri parasztgazda összeveszett feleségével, aki 
visszafoleselgclvtt neki. Csirkó dühében karót ra­
gadott és azzal az asszonyt addig ütötte, míg élet 
volt benne. A gyilkos férjet a csendőrség letar­
tóztatta.

— Nászajándékok-, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müőrás ékszcrtelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-kiirut 20., 1. cm. szerezhetők be. JNa-v k-'pes
olbum-árjegyzdk bérmentve küldetik.
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— Az alatinl villa titkai. Igen sok, egy­
másnak ellentmondó, ellenőrizlietetlen bir szi­
várog ki naponkint az aJatini villából, ahol 
tudvalevőleg Abdul Hamid exp a die ah inter­
nálva van. Az egyik napon azt újságolja a táv­
író, hogy megőrült, a másikon azt, hogy semmi 
baja és hogy állapota kielégítő. Mindamellett 

.kell, hogy valami nagy baj legyen az alatini 
villában, mert uj, meg uj tudósítások érkeznek 
az ex-szultán tébolyáról és düli-k itöréseiröl. V 
legújabb hir, mely Szalonikiböl érkezik, a kö­
vetkező : Az alatini villában tegnap ismét bot­
rányos jelenetek voltak. A volt szultán őrjön­
gött és meg alcarta gyújtani az ágyát. A körü­
lötte lévő tiszteknek a.rczába köpött és vad szit­
kokat szórt az uj-török bizottságra. Aztán dü­
hösen követelte, hogy Konstant!nápolyba szál­
lított hárem-hölgyeit hozzák el neki. Végül esz­
méletlenül összerogyott. Konstantinápolyból 
jelentik beavatott helyről, hogy az alatini-vil­
lában a kormány titkos megbízottai tartózkod­
nak hetek óta, akik azt- kutatják, hogy mely 
külföldi bankokban van még letétje Abdul 
Mamidnak. Az exszultán attól fél, hogy mi­
helyt minden vagyonát megkapar it ja a kor­
mány, nyomban meg is fogja őt öletni, ezért 

' őrültségét tettet. Abdul Rahim he rezeg, aki 
visszatért Szalonikiböl, olyan nagyfokban tüdő- 
vészes, hogy már a végét járja, a lierezeguöket. 
pedig azért hozták vissza Szalonikiböl, mert 
az ottani ki imát nem bírják ki.

*— Rejtélyes mérgezés. Londoni tudósítónk 
táviratózza, hogy Scott. dúsgazdag bradfordi gyá­
rost megmérgeztek. Mikor reggeli kávéját már 
majdnem egészen megitt.j, észrevette, hogy rossz­
ízű. Behívta a szakáesnéját cs megkőstoltatla vele 
a. kávét, aztán elment hazulról automobilon a 
gyárba. Odaérkezve, a sofför kinyitotta az automo­
bil ajtaját és rémülten látta, hogy gazdája holtan 
hever az ülésen. A vizsgálat kiderített?, hogy Scot- 
tot strichninnel megmérgeciék. A szakács-nőt letar­
tóztatták, de konokul tagadja a gyilkosságot c-s azt 
állítja, hogy nem kóstolta volna meg a kávét, ha 
tudta volna, hegy méreg van benne, amitől külön­
ben ó is rosszul lett. Kétségtelen, bogy a gyáros 
valamelyik hozzátartozója keverte a mérget a 
kávéba, kinek tudomására esett, hogy Scott előző 
nap a közjegyzőnél járt és végrendelkezett.

— Metrinf uj üstökös. Pidoux, a genfi 
Observatorium igazgatója, uj üstököst fedezett 
fel. Február 22:éu este.7 óra 10 perczkör vette 
észre először és akkor az üstökös magassága .11 
fok 35 perez, északi elhajlása pedig 7 fok 52 
perez volt, az üstökös rectaséeusiója (masras- 
flőga) naponta 36 perczczel fogv, elhalása pe­
dig naponta 24 perczczel változik észak-déli 
irányban. Február 20-án az üstökös alig másfél 
foknyira volt a Ilalley-félc üstökös tőd és való­
színűleg ennek tulajdonítható, hogv eg\ általá­
ban felfedezték. Mivel az üstököst holdtölte 
mellett, fedezték fel, fo] kell tételezni hogy 
teleszkópjai]ag meglehetős világra.

—Meghalt, mert tévedett. Egy szegény híva- 
taihok-nő gyászos sorsiról hoz hirt. Marosvásárhelyről 
a. távíró. Roiser ÁLinska, a marosvásárhelvi fo 
gyasztási szövetkezet pénztárosnője Budapestre, a 
szövetkezet központi főpénztárába több pénzt kül­
dött. mint amennyit kellett volna, A főnöke ezért 
megdorgálta. Kaiser Mariska a dorgálást annyira 
szivére vette, hogy marólúgot ivott és belehalt sé­
rüléseibe.

— A marhakereskedő gyilkosai. Megírtuk, 
hogy 11 asser Herman 82 éves mezöladányi marha- 
kereskedőt v hu 2 án Nyírlövő határában meggyil­
kolták és 20ÜÖ koronát elraboltak tőle. A csend- 
őrség egy heti nyomozás után letartóztatta id. és 
jfj. Jambrik János juhászokat, A napokban Kis- 
vardán 18 tagú ezigánykaravánt fogtak el, kikről 
kiderült, hegy 11 betörést követtek el és kiderült 
egyszersmind az is, hogy ok ölték meg Wassert. A 
e-vzvetlen tettes Erilotjh István volt, aki Wassert 
fej szerel négyszer fejbevágta.

— Vidéki Hírlapírók Betegsegélyző Pénztára.
A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetség" no.k leg­
utóbbi közgyűlése elhatározta, hogy a Budapesti 
Újságírók Egyesülete példájára megalakítja a vi­
déki hírlapírók betegsegélyző pénztárát. Az intéz­
mény megalakításához szükséges összeget a Szö­
vetség társadalmi úton óhajtja beszerezni és te­
kintve, hogy a közélet irányadó egyéniségei és tes­
tületéi méltányolni tudják, azt a törekvést, hogy a 
vidéki sajtó általános erkölcsi nívója emelkedik ős 
a segélynyújtással a zsurnalisztikái proletariátus 
csökkenni, fog, aminek a vidéki városok közviszo­
nyai és intézményei talán legelső sorban érzik míg 
üdvös hatását — a betegsegélyző pénztár jövője 
már előre is biztosítottnak látszik. Az uj intézmény 
czéljaira eddig jelentős adományok érkeztek a Vi­
déki Hírlapírók Országos Szövetségének pénzeit 
kezelő Szegedi Kereskedelmi és Iparbankhoz.

— Az Iparművészeti Múzeumból. Az Iparmű­
vészeti Muzeum gyűjteményei az utóbbi időben 
igen értékes és érdekes művészeti tárgyakkal gya­
rapodtak. A magyar teremben, egy uj szekrényt ál­
lítottak fel, amelyben: válogatott magyar ötvös­
munkák nyertek elhelyezést. Serlegek, kelykck, 
kardok, régi városi pecsétek a XV—XIX. száza­
dokból, köztük a rimaszombati ötvös-ezéh világhírű 
mesterének, Szentpéterynek két remekműve kerül­
tek a szekrénybe. Az üvegcsoport kiállítási szekré­
nyei is megszaporodtak egygyel és ebben a duna- 
pentelei és egyéb ásatásokból előkerült, alak és dí­
szítés tekintetéből művészi értékkel biró üvegtál - 
gvak is néhány a boldogult .Rath György hagya­
tékából származó műtárgy nyert, elhelyezést,

— Á méregkeverő altiszt a hadbíróság 
előtt. P;íri*i tudósítónk jelenti, hogy Chalons 
Mir Marnebau ma tárgyalja a hadi törvényszék 
Faradé hiuszáraltiszt bűnügyét, aki tava Ív no­
vemberében Veráimban több baj társát czáan- 
kálival meg akarta mérgezni. Faradé lioval- 
lotta, hogy atyja aranyozó műhelyéből szerezte 
a cziankálit és azért akarta eltenni láb alól 
több társát, mert kölcsönöket vett tőlük és nem 
tudott fizetni. Főleg Thomas közhuszárt sze­
rette volna megmérgeziii, aki 200 frankját kö­
vetel,e vissza, és föl jeden téssel fenyegetőzött. 
A méregkeverö altszt elmondta a vizsgálat so­
rán, hogy olvasta a lapokban Hofrichter fő­
hadnagy merényletet, és az vezette erre a. gon- 
dolatra. ^ Időközben megvizsgáltáák a vádlott 
altiszt elmeállapotát és a szakértő orvosok tél­
iesen beszarnithatónak találták Faradot Az 
ítélethirdetésre késő éjszaka fog sor kerülni.

- A hadhiróság Fnraco káplárt, aki a 
.vei-mári S. huszárezred egy ik századát ezianká- 
lival megakarta mérgezni :?0 évi. kényszer muv. 
kára. és lefokozásra, Ítélte.

— Bestiális apa. Varga János tokaji lakos, 
mint Sátoraljaújhelyről jelentik, hat hónapos gyer­
mekét, mert sirt, összeverte, azután pedig a cse­
csemő orrát és száját betartotta, amíg megfuladt. 
A vadállat! apát, aki beismerte szörnyű tettét, le­
tartóztatták.

T Tűzvész a moziban. Egy kine.ruato- 
grafiai előadás közben TruxiHóban (Pótu) íiiz 
támadt, A tűz gyorsan átterjedt az egész szín­
házra. Otven ember maghalt. A színház telje­
sen leégett.

— Imádság után a halálba. Becsben, a Mária- 
hidon tegnap különös előzmények között követett. 
c- c&y boldogtalan ember öngyilkosságot. Egy hu­
szonötévesnek látszó fiatalember levetette a felső- 
kabátját, s letérdelt a hid közepén, ahol összetett 
kézzel hangosan elmondta a Miatyánkot, azután 
hirtelen felugrott és a Ilidről leugrott a Duna csa­
tornájába s eltűnt a hullámok között. Noha sokan 
tanúi voltak a dolognak, mégsem lehetett meg­
menteni.

A illamos és tejeskoesi összeütközése. Ma
reggel a Molnár-utc/.a es Irányi ut.cza sarkán a 
városi villamos 105. számú kocsija összeütközött 
Kercz János két foga tu tejet szállító kocsijával 
amely összezuzódott. A villamos is erősen megron­
gálódott.

— „A lefegyverzés utjai és tevutjai“ czimmel
Annié Eckstein, a bostoni egyetem tanára e iiő 
20-án d. u. hat órakor a Sz-t. István-Társulat ülés­
termében német nyelvű előadást tart. A Magyar 
Békeegyesület az illusztris előadót földkörüli út­
jában hívta meg, hogy a magyar közönséggel meg­
ismertesse a békemozgalom mai állását. Belépő díj 
nincs.

— Az iskolák tolvaja. Tegnap délután Lettel 
Péter, a Bojnok-uteza IS. szám alatti elemi iskola 
igazgatója' rettenért egy buszóv körüli, növény, 
barna fiatalembert, aki az iskola irodájának az, aj­
tajút feszegette. A/, igazgató közeledésére elszaladt. 
Otthagyott egy hegedűt. Az igazgató a főkapitány­
ságra sietett, hogy bejelentse az, esetet és a hege­
dűt átadta. Ott találta már egy kollegáját, ív a user 
Ferenczct, a Wessclcnyi-utcza 52. számú iskola 
igazgatóját, aki elpanaszolta, hogy betörtek az is­
kola irodájába és elloptak egy hegedűt. A behozott, 
hegcdülien a magáéra ismert. Az iskolák tolvaját 
nyomozza a rendőrség.

— Megint, a levélszekrény. Még mindig napi­
renden vannak a 1 evclszekrényf osztogatások. Teg­
nap este Fekete Antal fodrászsegéd egy társával 
a Gyöjnröi-ut -10. számú hltíz falán levő postai 
k-vélgyiijtőszekrényt, feltörte, a leveleket kiszedte 
belőle óé, éppen bontogatta, amikor egy rendeör 
tetten érte. A levélszekrények fosztogatóit előállí­
tották a tizedik kerületi kapitányságra.

— Ebzárlat. A VI. kerület területén egy elven 
a veszettséget hatóságilag megállapították. Ennél­
fogva a kerületi elülj áróság márczius hó 17-ig a 
kerület egész, területéro ebzárlatot rendelt el, moly 
a kerülettel határos utak, utczák ce terek mindkét, 
oldalára kiterjed.

— Halálozás. Gróf Gsáky Sándor volt orsz. 
képviselő, ma délelőtt OS éves korában meghalt. Az el 
hunyt gróf unokaöcc se volt gróf Csákv Albinnak és 
rokonságban volt Magyarország csaknem minden arisz_ 
tokra!a családjával.

Kund - Frigyes Sopron város tiszti főügyésze, a 
függetlenségi és 48-as párt tagja Sopronban megha.lt-

Ifj. Hadházy József, a. kolozsvári unitárius kolU. 
gimn lTI-ik osztályos növendéke 14-ik évében mégha it 
Kolozsvárit.

Kckc-tc Ármin 49 éves korában Budapesten meghalt'.
Kölcsey Zoltán földbirtokos, Szat mármegy e bi. 

zottságúnak tagja 50 éves korában Tunyogon meghajt.
Csojkovics Antal nyug, hányaőr, 48-as- honvéd 82 

éves korában Aknasugatagon meghalt.
Özvegy Koszlcol Frigyesné, Koszkol Jenő kivitt', 

festőművészünk édesanyja, február hó 23-án 75 éves 
korában meghalt. A megboldogultat péntek délután .? 
órakor temetik el a Szvctenay.utcza 54. szám alatt tervi 
k/inikai halottasliázból.

Kakucsi Adóm 48-as főhadnagy, volt törvényszéki 
bíró, 84 éves korában Kézdivüsárhelyen február 24-61 
meghajt.

Govhardt, Dagobert f Gerhardt von Amyntor 
költő és iró ma délelőtt életének 70 évében meghal, 
Eotsda inban.

dandy Lajos miniszteri tanácsos nejét ma délutál 
temették el nagy részvét mellett. A nagyszáma gyászol- 
gyülekezet soraiban megjelentek Sztrrényi József, Rän­
der .János .vyilt államtitkárok, Rtetlina József minis?, 
tori tanácsos. A gyászszertartást dr. Karács Kálmán 
lipótvárosi plébános végezte fényes segédlettel.. A be 
szentelés után a halottat a kerepesi temetőben ."évű csa. 
ládi sirlioltba n helyezi ék örök nyugalomra.

x A Borotvás-pasztillát mindennemű fejfájás­
nál rendkívül jól alkalmaztam. Hangoztatnom kcil azon 
tu,újdonságát, hogy daezára annak, miszerint már két, 
pasztilla legtöbb esetben megszünteti a fejfájást, még 
égy pasztilla bevételénél sem tapasztaltam ezivdobo' 
"ást, higgadtságot, izzad rf, gyomorrontást, vagy fül. 
zúgást.

x -Szép a bajusz Hajdúsági pedrévei.
x Ykinck fájós foga van, vagy barmi ókból 

fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batr 
fairy 1. %. Ki. Egt. tanár, a miitőfogásznt év mfifogá. 
szat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ezen legelső intézete Kcrzly-kt.rut 3. sz. alatt 
lett legújabban átheévezvo, egyenesen e czélr.i átalxki. 
tett, a legkitűnőbb gépekké,' és villanyos ké-jfékek­
kel ellátott lie,"y iségek be, melyek lehetővé teszik a fo. 
gaknak teljesen fájdalmal/an kezelését. A sin. v.-köz. 
o'.ct. miniszter is elismerő leiratával tüntette ki c maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá­
lyában, niint számtalan esetben alkalmunk volt meg- 
gyö-ződfii, a. természetestő,' meg nem különböztethető 
mii fogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszelni és rágni. Természetes, hogy minden mii- 
velőt, dr. Batizfalvynak, az ism"rt szakembernek fel. 
ügyeleté alatt é< részben á.fala is végeztetik, miért is 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a lxnronahorezetz- 

nteza. 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittat'k 
a gyerméktorna- és vívásra.

peiiozsesiyi és porosz szenet és 
Ssgszeszgyári pirszenet szoba- 
füíési célokra, pirgzéBgyári pir­
szenet központi fűtésre szállít:

st, V., Erzsébet-tÉn S. gr ra._„
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SZÍNHÁZ és művészet.
( ) Opera. G. Falkén Maryla asszony ma este 

* ’’Siegfried'1 Briirmhildáját énekelte. A hangja 
,i°l bírja a deklamácziót és az orgánumát, kiélező 
nyerseség erőteljesen hozza ki a. walkür énekének 
kemény, izmos akezentusait. Csakhogy a „Sieg­
fried“-! Brünnhilda más, mint a „Walkür“ har- 
ezos Icanya. LftgyaVo, líraibb, én okrészében köve* 
echb a dcklamáczió és több a széles melódia. Ezt 
a wagneri lirát pedig I'alken. asszony nem tudja 
kihozni. A középső regiszterben gyönge hangja 
nem birja el a zenekar tomboláját, alig hangzik 
ki. belőle és csak a nyers, szenvedélytől megszagga­
tott részeknél teszi erőteljessé az akczentuálás 
drámaiságát. A stilus sem egészen tiszta és foly­
ton kitör belőle a Halévy és Vérdi-szerepek sok 
rcminiszczcncziája. Ami igazán illúziót keltett 
Brünnhildájában: az a szerep játékbeli kidolgo­
zottsága volt. A közönség eléggé honorálta Falkén 
asszony igyekezetét és tapsolt neki. Az előadás 
egyébként elég jó volt, A zenekart Kerner ve­
zette. (de)

(*) A - „Masamért“ főpróbája. A Yigszinház- 
ban ma délelőtt tartották ,ueg Heltai Jenő uj vig- 
játékának, a ,,Masamód<'-nak főpróbáját, Az a. 
rendkívüli érdeklődés, amely a holnapi, pénteki 
bemutató iránt, nyilvánul, már a főpróbán is érez­
tette hatását, úgy- hogy a sajtó képviselőin kívül 
az írói és művészvilágból kikerült,, szokottnál na­
gyobb hallgatóság figyelte a színpadon történőket. 
A rokonszenves, kedves budapesti alakok, akik az 
újdonság cselekményét viszik, hamarosan megnyer­
ték mindenkinek rokonszenvét és a legkitűnőbb 
hangulatban hallgatták a. gyorsan leperdülő négy 
.felvonást. A szereplők közt. különösen Harmath 
Hedvig és Komái Berta, Hegedűs Gyula és Feny­
vesi Emil értek el nagy sikert. A. harmadik felvo­
nás gellérthegyi díszlete, amelynek háttere a pesti 
oldal pompásan kivilágított látképét mutatja, 
szenzációt' keltett. Felette érdekelt a negyedik 
felvonásbeli kalanos-üzlet is.

(*) Stavcntíftgen. Valaki, aki nagyon jól meg­
tanult zongorázni és akkor, mikor a virtus volt a mű­
vészetek teteje, nagy sikereket aratott. Azóta azon­
ban elmúltak bizonyos számú esztendők, a virtust 
még tökéletesebbé fejlesztették, gépprodukezióhoa 
hasonlóbbá tették a virtuóz-zsonglőrök és a közön­
ség leszokott a hamarszédülésről. Es azóta a miivé- 
szetten uj áramlat jött, amelynek nem keli a virtus 
és amely a művész öntudatával meg akarja tisztí­
tani magát, a forma artistáitól és a közönségnek 
Lensöséggel és átélésekkel tele művészet kell. Stn- 
venbageu pedig a két végleg közt megmaradt a 
közeputon és igv vele is megtörtént az a sors, ami 
í két szók közűi t. le illőket szekta érni. Virtuóznak 
ttom elég erős, igazi művésznek nem elég mély. Jó 
zongorázó és objektív muzsikus, oki teljesen eltű­
rik a kották mögött. De a kottákat is csak Icjátszsza 
és a stilus, az egészet, összefogó erő, nem domborodik 
ki a játékán. Van valami egyhangúság a játékában, 
amit nem tud elfojtani az a néhány 
hangzatos dinamikai effektus, amivel magom éh a 
megpróbálkozik. Jó zongorás, de nem tudta, foltne- 
legitvni sem a virtus kedvelőit, sem a művésziéi ■ 
keket, Beethovent, játszott (a e-moll szonátát) és 
foliiletes maradt, Seb um a mit, játszott (Papilons, 
Arabeske) < s nem fiid"tt poéta lenni, Risztet ját­
szott (két leg,aulát) és nem Volt cleg virtuóz &> 
játszott Chopint is és nem volt, szeszélyes, ötletes, 
lírikus. V tapsok, amelyeket kapott, r.em a nagy 
t-iker dübörgő hirdetői voltak.

A kitűnő Ehrbnhr-félt; zongorát fővárosunk 
legnagyobb zongora telepe, a ..Music.»“ zongora és 
iringsz- rkcr"■.'kötelmi r. t. szállította.

(*) Színigazgató üt árva gyermekekért. Ön 
badós László, a felvidéki kerület, igazgatója mos­
tani működése helyén, Iglón, az ifjúsági rlőadn- 
ßgkra ipgyen bocsatót»» be az ottani szeretetház 
növendékeit. Az árv 1 gyermekek nevében az inté­
zet vezetősége meleghangú Elvéiben köszönte meg 
a színigazgató jóázivűsógvt.
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(*) Hollandi festők kiállítása. A holland mű­
vészet osztályelhelyezbedeséban azok a festők, 
akik nők a képeit most a „Könyves Kálmán“ 
szalonjában lehet látni, a konzervativ-bourgeois 
elemet képviselik. Derék, kicsit tág lelkű, de 
azért elég becsületes mesteremhdrek, akik jól 
megszedték magukat' technikai megtanultságga'l 
és ezekkel a. verejtékkel elsajátított eszközökkel 
festenek nyugodtan, ahogy tanították őket az 
akadémiákon, és ahogyan örökölték a festes-mes­
terséget apáiktól. A művészet láza nagy on-nagy on 
messze van tőlük, forradalmak meleg levegője 
nem kisérti. lábadozásra az ecsetjüket, az alkotó 
lelkek kínzó kcmtemplálása ne.n beszél a képeik­
ről. Derűs emberek, jól vannak lakva és megelé­
gedetten mosolyognak. A dolgát elvégzett mester­
ember megelégedettsége ez. Tudják kezelni az 
ecsetet és azokat az alca'démiás táj- és genre-témá- 
kat, amelyeket penzumul örökbe kaptak őseiktől, 
meg tudják festeni. Ezeken a témákon és ezeken a 
lezárt festési módokon túl nem érdekli őket 
semmi. Kicsit zsíros a festésük, kicsit elbájaso- 
dott a művészt egyéniségük, amely még mindig a 
nagy öregek hulladékain nevelődött föl, — csak 
néha-néha merészkednek egy csipet pikáns im­
presszionizmusra vagy egy falat félig nyers natu­
ralizmusra, de csak lassan, kipróbálva, a konzer­
vatívok' a.ggodalmaskodásával. Van bennük valami 
a kulturáltan nemérdeklődésből, olyanok, mint a 
flém halász, akinek az egész érdeklődését lezárja 
a tengeri látóhatár. Ezeket a festőket még a ma­
guk művészete sem érdekli, mintha még ezt is 
meggyőződés nélkül, lelkesség nélkül csinálnák. 
Egy áthidaló korszak átlag képviselői, akiimól 
a regi nagyok hagyományai nem élő meggyőző­
désben, hanem csak mctrev technika-dogmákban 
jelentkeznek. Áthidaló átlag-típusok, akiken 
keresztül jutnak el a fiatalok, az újak 
a fiatalsághoz és az uj produ,közlőhöz. 
A régi nagyságot m öreg Israels József 
képviseli, az uj utak felé törekvést pedig a fia: 
Israels Isaac. Israels pere: a tárlat egyetlen nagy­
sága. Három képe van, ezekért érdemes meg­
nézni a hollandi-kiállítást. Három nagyon szép vá­
szon. Egyik kis, hoMsütéses képen, amelynek a 
rajza virtuóz, egyszerűen, rendkívül finoman hozza 
ki a tónust. Nagy portrait ja Rcmbran d-N achem- 
Pfiendung, teljesen sötét hátteréből a különös meg- 
xilágitásu arcz kiemelkedik és pompásan mutatja 
meg az intuitív művészettel megcsinált formá­
kat.. „Hazatérő halászok“ czimü. képe monumentális 
erejű és a népélét festőjének kicsit szentimentális 
fölfogását mutatja. Israels fils a kollekcaióban a 
legprogresszívebb. Naturalista és egy kicsit im­
presszionista: is, aki erőteljes vonásokban és sok­
szor dekorativ hatású foltokban rögzíti meg a moz­
gást. Forszé, az ö „modernoége“ is távol van min­
den íorradalmiságtél, amolyan nem veszélyes újító, 
aki csak eredményeket dolgoz föl, de sohasem kutat. 
Apa cs fiú között, terül el r.z a festés, amelyen Hol­
landia síkságainak unalmas káposztaföldjei töl 
egészen a sima. és illedelmesen zajgé tengerig a 
„fajiság“ semmit rom jelentő karaktere üt ki. A 
tájképfestők között n legelső de Bach Theophile, 
akinek a vásznain erős tudás, biztos rajz és pompás 
perspektíva jelentkezik. Gabriel P. ,T. C. két képe 
lurgyon finom régiség. Érdekes ember AI,deer Dirk, aki 
a miszticzizmus felé hajlik. Langeweid Frans A. 
kolorista és ez a többiek szinegyhanguzágát tekintve 

értél;».« tulajdonsága. Arntscnius és Berg is a fes­
teni tudók közül valók. de.

v
"A holland mesterek müveiből rendezett, ki­

éül if ást ma délután nyitották meg ünnepélyesen 
a, Kön.’, vés Kálmán művészeti társaság Nagy- 
mező-utezai szalonjában. A megnyitásra igen 
nagy számú, előkelő és mücrt'ö közönség jelent 
meg, köztük az arisz-tőkráezia tagjaiból is sokan. 
A, kiállítás holnaptól kezdve a nagyközönségnek

EGYETÉRTÉS il
is nyitva áll és hétköznapokon délelőtt. 9 órától 
este 7 áráig, ünnepnapokon pedig délelőtt 9 
órától déli 1 éráig tekinthető meg 60 fillér be­
lépődíj mellett.

(*) Szerződtetések. Szeptembertől ujabbazn a 
következő szerződ tetőseket eszközölték a vidéki srin- 
igazgatOk: Zilahi/ Gyű .a, a debrcezeni színház igaaga. 
tája szerződtette Borhely Sándor komikust; Szalhay 
Lajos, a székesfeliérvúri színház igazgatója szerződtette 
Fiildváry Sándor szerelmes színészt, Náday Jolán segéd- 
színésznőt és U. Stíint/i • Emma sí igéd; -Kövessy Álltért, 
a pécsi színház igazgatója szerződtette Pilissy Lajos 
jellem színészt; Mariházy Miklós, a kecskeméti szinliáz 
igazgatója szerződtette Madas István buffok,omikust, 
Madas Istvánná segé<Iszinésznőt és Rumit Irén vígjátéki 
színésznőt; Szabados László, a felvidéki szín iker! Vet 
igazgatója szerződtette Orosz Dezsőt.

(*) Veesey Ferenc/ milánói sikere. Vecscy 
Ferencz, a kiváló magyar hegedűművész európai 
kőrútjában eljutott Milanóba is, ahol páratlan si­
kerre] hangversenyezett. A zeneértő milánói kö« 
zönség, amely teljesen megtöltötte a hangverseny- 
termet, valósággal tombolt a lelkesedéstől, amikor 
Veesey Ferencz utolsó zeneszámát befejezte. \raló- 
ságos virágözön következett ezután s az ünnepelt 
művész alig győzte elégszer, hogy a közönség 
megújuló elismercsnyilvánitására a lámpák elé lep­
jen. Meg kellett Ígérnie, hogy májusban ismét 
visszatér Milanóba. Az olasz lapok az elragadtatás 
hangján írnak a művész játékáról, bámulják cso­
dálatos technikáját., kiváló zenei érzését és azt a 
szívből fakadó melegséget, amely játékában meg­
nyilatkozik.

(*) Novelli Magyarországon. A tu ríni Carig- 
natro-szinbázban a napokban uj szerepben mutat­
kozott be az olasz színészet kiváló művésze, Ermete 
Novelli. Lehmannalc „L'impero di cuceagna“, 
(Meseország) czimen előadott uj szatirikus darabja, 
amelyben Novelli a főszerepet kreálta, igen nagy 
siliert aratott. A művészt ez arra Lírta, hogy a da­
rabbal körutat tegyen Olaszországban, majd hoz­
zánk Ma gyár országba, aztán Ausztriába, szándéko­
zik ellátogatni és tournóeját Németországban, 
meg^ Angliában óhajtja befejezni. Novelli az őszi 
szezonra tervezi magyarországi vendégszereplését.

(*) Alba Ncvis felolvasása. Alba Nevis, a nép­
szerű írónő, aki több szép verse és novellája révén 
a mi olvasóközönségünknek is kedvencze, szem­
búdon este kilencz órakor fölolvasást tart a Keres­
kedelmi utazók Egyesületében (Arany J’ános-uteza 
29. szám.)

<*) A Szittészegyesületből. Az Országos Szi- 
ncszegycsület tanácsa mSrczius 1-én, kedden tartja 
legközelebbi rc-ndes ülését a szinészpalota díszter­
mében. Erre az ülésre a vidéki tanácsosok közül 
Tóth Eleket és Hídvégi Ernőt, hívták he. Ezen a 
tanácsülésen döntenek majd a felvételi vizsgák 
ügyében is.

(*) A Városligeti Színházban „A pesti zsidó“ 
tegnapi, második előadása is teljesen zsúfolt ház 
előtt folyt. le. A nagyszámú közönség kitűnően 
mulatott az újdonság mókás jelenetein és sokat 
tapsolt. A ..Pesti zsidó'" látványosságba menő ki­
állítása is nagyon tetszett.

(*) Pctöfi-elöadás. A Petőfi-Társ is ág matiné- 
bizottsága e hő 27-én, vasárnap délután Ö órakor 
a régi képviselöliáz üléstermében .Vili.. Sándor- 
ntcza S.) a. Petőfi-ház javára rendezi a III. Petőfi- 
clőadást.

(*) Magyar művészek a római világkiállításon. 
Miklós Ödön főrendiházi tag, a római nemzetközi 
művészeti" kiállítás magyar kormánybiztosa, Ró­
mában széleskörű tevékenységet fojt ki a magyar 
osztály sikerének biztosítása érdekében. A kiállítá­
son bemutatják a magyar művészetet történelmi 
fejlődésében és üvegből lek Vikiik Rómába a régi 
magyar mestereknek múzeumokban őrzött alkotá­
sait. valamiül a modern festőknek és szobrászoknak 
legkiválóbb müveit, A kormánybiztos 'felhívására 
Nemes Marczell kir. tanácsos, nz ismert műgyűjtő, 
egymaga ötven képből álló gyűjtemény küld le a 
kiállításra

(*) Képzőművészek ülése. A Magyar Képző, 
művészek Egyesülete holnap, pénteken délután. Ki­
hat órakor .Róna József .elnökléscvcl a. városligeti 
Műcsarnokban választmányi ülést irr:\ melynek 
tárgyai; 1. A Magyar Képzőművészek, Egyesülete 
nyugdíj- és segitőalapjának megalakítása. 2. Az 
1911. évi római nemzetközi kiállítás előkészítő- 
bi ;ot is ágának megválaszt ása.
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FŐ VAROS.
)( A tanársból. A tanáig inai ülésen tár­

gyalta egy építőmesternek a kérelmét, hogy a 
Közarágóhid-uteza és Vaskapn-uteza között levő 
nyolca telken műnk áslak ásókat, építhessen. A ta­
nács elutasította a kérelmet, mert. a tervek nem 
feleltek meg az épitőszabályzat követelésének. — 
Megengedték Fontain Blanche, párisi, gainészaö- 
nek, hogy az Urániában két franezia előadást 
tartson. — A fővárosi orfeumnak megengedték, 
hogy a másixíik emeleten még t.Í7, oldalpáholyt 
rendezzen be.

)( A tárosi gázgyár. A fővárosnak sikerült a 
kereskedelmi minisztertől a városi gázgyár szá­
mára szükséges szén szállítására rendkívüli ked­
vezményt kieszközölnie. A tanács cna tudomásul 
vette az elért eredményt a köszönetét, szavazott 
a kereskedelmi miniszternek s Holtai Fcrencz- 
nek, a városi gázgyár vezérigazgató ja n ak.

)( Uj kórház és fertőtlenítő. A .tanács ma el­
határozta, hogy a kis Rókus helyett, a Szent.' Ist­
ván-kórház mögött, épít uj kórházat. A kórház 
építésére 602.000 koronát szavazott meg; A külső 
Váczbut.on tervezett fertőtlenítő építésére 
1,330.000 koronát, szavazott meg.

X Nagy közkönyvtár Budapesten. Wckerle 
Sándor elnöklésével tegnap este a Nemzeti Mu­
zeum tanácstermében nagy értekezlet, volt, ame­
lyen megjelentek a tudományos világ előkelősé­
gei. Az értekezlet a székesfőváros közművelődé­
sének egy nagy hiányáról tanácskozott és megál­
lapította, hogy egy nagy közkönyvtár felállítása 
a legsürgősebb feladat. Az értekezlet e özeiből 
a legalkalmasabbnak tartja az Erzsébet Nép- 
akadémia könyvtárának nagyszabású fejlesztését. 
Wlassics Gyula, a múzeumok és könyvtárának 
anyagi, a budapesti nagy könyvtárak vezetői pe­
dig erkölcsi támogatásuk at helyeztek kilátásba. 
Az értekezlet a további teendők megvalósítására 
Wckcrle Sándor ein ölelésével egy 12 tagú bizott­
ságot küldött ki, amely a telek, a könyvtári épü­
let, a könyvtár szervezése és a könyvanyag be­
szerzése tekintetében a szükséges lépéseket meg­
tegye.

)( A tanítók vasúti jegye. A főváros már kút 
évvel ezelőtt arra kérte a kereskedelmi minisz­
tert, hogy a fővárosi tanároknak és tanítóknak 
is adja meg a féláru vasúti jegy-kedvezményt. A 
miniszter akkor nem teljesítette a kérelmet. A 
tanács ma elhatározta, hogy újabb föliratba u 
megismétli a kérelmet.

)( Tiszti Kálmán szobra. Mikszáth .Kálmán és 
Ágai Béla, a Tisza Kálinán-szoborbizottság tag­
jai arra kérték ma Bárczy István polgármestert, 
hogy a bizottság védői tisztét fogadja el. A pol­
gármester a kérelmet teljesítette s a, védőséget 
elvállalta.

EGYESÜLETEK.
(—) A Hírlapírók Nyugdíjintézete. Vasár­

nap. február 27-én délelőtt 11 órakor a Magyar­
országi Hírlapírók Nyugdíj intézetének igazgató­
sága. az intézet saját helyiségében ülést. tart.

(—) A Magyar Szent Korona Országainak 
egyesülete c hó 20-án, szombaton este fúlhat, órakor 
a Szcrit-István-Társulat. dísztermében (Vili.. 
Szentkirály i-uteza 28. sz., I. cm.) ismeretterjesztő 
előadást rendez.

(—) A Budapesti Orvostanhallgatók Segélyzó', 
és Ünképzö-Egyesülcte önképző alosztálya február 
2ti-án öt órakor az I. számú belklinika tantermé­
ben felolvasó ülést tart.

Mulatságok.
A Budapesti fX. Kér. Jótékony Nöegylet 

«lécei Borbély Vidorné clníjUnő vezető e alatt miirczius 
6-én pezsgC.estőlyt rendez a.z Eszterhúzy-utczti i Otthon, 
ban. A jótékony egylet a. jövedelmet ezúttal a szegény 
lakói68g> ontickra fel ruház,'isi alapja javára fogja for­
dítani. Jegyek a meghívó felmutatása mellldt dr. iJindy 
Attillánál (Ráday.u. üt.) és Ilcnnigs Ox-zilnél (Xc- 
íelejth-uteza öt).) és este. a pénztárnál válthatók.

Tánczvizsga. A Gutenberg Otthon díszt érmé­
ben ma tartotta Saphir M. Imre, a T.udovika 
'Akadémia ismert t áuramestoro növendékeivel 
.tánczvizsgaját, melyen nagyszámú, díszes közön­
eég jelent, meg. A mester növendékei a négy év­
szak jegyében mulattak Lo szép tánezokat, majd 
értékes ajándékot nyújtottak át a népszerű táncz- 
tan árnak, aki mcghntott.au köszönte meg a 
ti gyeimet, A vizsga lezajlása után a bál vette 
kezdetét. A mulatság emlékére alkalmi lapot is 
adtak ki a tanítványok.

Erzsébetvárosi bál. A VI1. kér. polgárok jó-
lékonyczélu hatját c hó 20. fin, szombat on tartják meg 
a líoynl-szálló összes termeiben a kerületnek szegény 
gyermekeit istápoló Napközi Otthon javára. Az. eddigi 
érdeklődés utón Ítélve, a Nil igen fényesnek ígérkezik. 
Akik • meghívóra számút tartanak, forduljanak a A ll. 
kér. Erzsébetvárosi Jiör (Royal.szőlló A. kapu) helyisé­
geibe, ahol naponkint délután o—7 óráig a belépő­
jegyek is megvált ha tók.

A Budapest Székcsfőtáros! O.nkrász- és Mó­
zesba Iá esősek Ipart csfuléte mán/,ins 2-án, szer­
dán a Eoya 1-száHóban bált rendeznék.

SPORT.
() A dán birkózók. Az Európa .bajnokság ne­

vezései könt szerepel három dán birkózó neve is, 
akikre vonatkozólag -Arnold Richard Nielsen1, ‘ a 
Danik Athlet Uvion öltöké az, alábbiakat közölte 
a versenyt rendező postásokkal: A Dansk Athlet 
Unjon, amelynek 30 dán sportklub a tagja, a. pro- 
pozivziók kczliorvétele után klasszifikáló Ldrkoző- 
vorsenyt irt a kiküldendök személyének mvgállapi- 
tásu ezé Íjából. A versenyt." az olimpiai, versenyek 
szabályai szerint rendezték, azon különbséggé!, 
Ijogy akit kétszer legyőztek, az a versenyből kiesett. 
A versenynek 140 résztvevője közül Hans Heinrich 
Egeborg, Harald Christenson és Oscar Múlva*! 
kerültek ki győztesként. A győztesek életrajzi ada­
tai a Idő vetkezők: Egebcrg 33 éves, nős, Dánia ne­
hézsúly bajnokságát háromszor nyerte meg. A 
világbajnokságot .1007-ben Frankfurtban' és 190ti-l>an 
Becsben. nyerte meg, ez utóbbi helyen Payr Hugót. 
Buclupeot bajnokát rövid időn belül dobta. A klasz- 
szitikáló versenyen két perez alatt dobta Jement, 
aki jardig 1905. és 1906-ban világbajnokságot nyert. 
Harald Vhristens'cn', 26 éves, két óv óta birkózik 
s 1907 óta Dánia középsúlyú bajnoka. 1907-ben 
Frankfurtban megnyerte Európa közópstily-bajnvk- 
ságát és 1909-ben 'ugyanebben a sulynomben n 
világbajnokságot. Oscar Mul vad, 31 éves, Dánia 
bajnokságát első Ízben' 1905-ben nyerte, noha okkor 
súlya csak 59 kgr. volt. 1908, óta . legyőzhet len 
résztvevője minden dán és svéd könnyű súly ti 
konkurreneziának. Külföldön eddig csak egysz’. r 
szerelteit, 1908-ban. Hamburgban, ahol szintén fö­
lényesen' győzött. A három dán birkózót elkíséri a. 
dán szövetség elnöke Nielsen, aki hazájának kiváló 
sportirója s elismert' szaktekintély a birkózás terén.

() A Nagy alagira seliogysem alakult még ki 
a fogadók véleménye s határozott favorit ja máig 
sines a verő. nvnvk, ellentétben az elmúlt evekkel, 
midőn már ez idő tájt rendesen megvolt az előrc- 
/ogíwjók kedvencze. Ezen körülménynek nagyrészt 
az istállók tömeges nevezése az indító oka. S egy­
előre csak kombinálni lelu-t a startnál várható 
mezőnyt illetőleg. Azonkívül a kilátásba helyezett 
sok idegen ló részvétele is gondolkodóba ejti a 
fogadókat, mert ezeknek képességeivel abszolút 
nincsenek tisztában, mivel nincs zsinórmérték ha­
zájukban elért eredményükhöz. Egyelőre csak a 
múlt évben látott formák után igazodik a fogadók 
véleménye a mi lovainknál, inig az idegen lovakat 
csak a szállongó liivok szerint pártolják. Legrövir 
debb odds a Ma gránd-na k és T’en«f-nnk van 8:1- 
hez, mig A maiid. Per róni éré. Flapdoodle. Haitons 
Love. Öli veto. Paff egyenlően 10-lx-z kaphatók.
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VILLAKYGYÖGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses cjyó-jfiiás.

Budapest, IV., Károly-körút 24,1. ea. Lift
Telefon 10)3-31>. 

Gyógytényesöki
Finsen-föle ivldmpa fürdők 

szívbaj és verodenyol- 
meszesedes ellett.

Elek Iromágnetec gyógyítás
Rontson sugarakkal való! 

kezelés.
Magas fesziilfsi-gü áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fánynyel való kezelés.
Villamos hcfürtSök (lilék- 

trutherm).
Villáméi fényfiirtiiik: 
Villamos massage (Vib-

ratio).
Galvan. Farad <s Franklin 

árammal való köteles, 
Villamos vízfürdők» 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok s 
I Általános Idegesség (neu-
j rasthénio, hysteria).

Ids.ngyengesegi állajtotek, 
Álmatlanság, Fejfájás.

j Kádaséit (Paralysis).
■ lúagfájdalmaki Idegzsébák

(Ncurclgiák, IschiáB).
Gorlíiozvelösorvadie (T>

I les).
1 Szlvlaolsgségek.
I Voredónyelmeszesedés, 

Köszvény es csuz, reuma, 
izületi és osonfknjok. 

Szókrokatlds. Daganatok. 
Anyagest'abojok (Kihízó 
cznkorbaj, vérszegénység) 
Bórbajak, Borviszkelsg, 

Lupus»
Hajhullás, kopaszság,
Szőrfclenitós (nőknél na 

arezon).
I Aranyam csomók.

— Rendelés d. e. C-U-ig, d. u. 2—G-ig. — 
kezelés egész sápon át Kívánatra prospektus

TÖRVÉNYSZÉK.
I Eljárás a Fiatalkorúak bíróságai előtt. A

nemzetközi büztetöjogi egyesület magyar c&or 
portja Hidd Gyula igazságügyminisztori tanácsos 
elnöki csévél a. Magyar Tudományos Akadémia boti 
üléstermében felolvasó ülést tartott. Az előadáson 
nagyszámú előkelő közönség jelent, meg. A napi­
rend az. „Eljárás a. fiatalkornak bíróságai előtt“ 
volt. Dr. Lengyel Aurél kifejtette, hogy a. fiatal­
korú bűntettesek bűnügyében alkalmazandó külön 
porrendet ar tusnak mik volnának a vezérelvei, 
mennyidben térnek el ezek n felnőtt bűntettessel 
szemben ma hatályos per,jogszervezeti ős eljárási 
szabálytól. Szólót 1- a pat-ronagc-iigy fontosságáról 
ős a patronage szervezet oly kiepiléséről, amely 
lehetővé .tenné a bíróság elé kerülő fiatalkornak 
hatásos erkölcsi és anyagi támogatását. Dr. Hor­
ning Henrik rendőr fogalmazó részletesen ismer­
tette. w dunai 'kapitányságnak, mint rendőri gyer­
meki) Íróságnak eddigi működését, és igen érdekes 
».botokét ismertetett, amelyekből következtetéseket 
lehet, vonni a fiatalkorúak elleni eljárás módin- 
zatatra vonatkozólag. A közönség nagy tetszéssel 
fogadta mindkét előadást..

§ Furfangos csalók. Furfangos csalást kísérel­
tek meg a múlt év máfezius 5-én Weiss Jenő ke- 
reskedősegéd, Rosenberg Mór és Maislis Gyula ügy­
nökök. Táviratban Budapestre hívták egy itteni 
ezég nevében Fisch Adolf nyíregyházi kereskedőt s 
amikor már elutazott Fisch, Salgó nevű üzletveze­
tőjétől négyezer koronát kértek táviratilag az Er­
zsébet-szál lóba. Közben Maislis Gyula az Erzsébet- 
szállóban 'Fiséi neve alatt szobát bérelt és várta, 
hogy a táviratilag kért pénz megérkezzék. Fisch 
üzletvezetője elküldött® ugyan a kívánt 4000 koro­
nát. de óvatosságból utasította az Eizsébet-szálló 
portását, hogy a 4000 koronát csak akkor kénbe- 
sitlessc a czimzettnek, ha igazolja magát. Ily mó­
don kerüli, q rendőrség kezére a furfangos társa­
ság. A budapesti törvényszék csalás kísérletének 
vétsége miatt Rosenberg Mórt és Maislis Gyulát 
egyen kint hat havi, Weisz Jenőt pedig három havi 
fogházra Ítélte. A tábla ma Horváth Béla elnök* 
lésével helybenhagyta ;íz elsőfokú bíróság ítéletét-

§ Póruljárt tolvaj. Zauber Antal és Károly 
fuvarosokat a múlt óv április 25-én Kispest hatá­
rában alvás közben kifosztotta Einen Tamás fuva­
ros kocsis. A fuvarosok föl ébredtek és üldözőbe vet­
ték a tolvajt. Utói is érték és elvették töl© a lopott 
holmit. Eisen ezért följelentést tett ellenük rablás 
bűntettéért. A pest vidéki törvényszék előtt megin­
dult vizsgálat eorán kiderült, hogy rablásról ezé 
sem lehet, mire a vizsgálóbíró a rablás ezimen meg­
indított vizsgálatot Zauber Antal és Károly ellen 
megszüntette; ellenben Zauborók följelentésére most 
Eisen Tamás 'ellen indult meg a vizsgálat lopás 
bilit tette miatt.

5 A kereskedelmi törvény é> büntetőtörvény 
összeütközése, Özv. 8fohl Jáuoené, szül. Szeitlcr 
Karoliu három evvel ezelőtt egy bécsi nagynéniétől 

‘-'654 koronát örökölt. Mivel sürgős szüksége volt a 
pénzre, addig is, mig az örökséget megkaphatta, 
Singen Mózes ágenst megkérte, hogy szerezzen ré­
szre SCO korona kölcsönt. Singer a kért kölcsönt ,t 
Kisiparosok és Kiskereskedők Fiilér.--;iövetkőzeténél 
ki is eszkö.-xdte JÍX) korona közvet.ité.-i díj ollcnclx-u, 
Ozv. Stohlná a kölcsön biztosítására lekötötte bécsi 
örökségét s miután dr. Weingarten bécsi ügyvéd 
megnyugtató infonuácziót adott az örökségről, a 
szövetkezet a 800 korona kölcsönt váltó fti kötelez­
vény eil •neben kifizette. Özv, Stolilné a különböző 
levonások után mindössze 438 korona 40 fillért ka­
itól.i Kéi/hex. Pár hónap múlva újból 800 korona 
kölcsönt vett fel s ekkor a szövetkezet a levonások 
után 443 koronát fizetett ki neki. Ezek miatt a le­
vonások miatt özv. Stoblnő uzsora vétsége miatt 
feljelentési tett Friedrich Lajos szövetkezeti igaz­
gató ellen, akit azonban úgy a törvényszék, mint a 
tábla felmentet L azon az, alapon, hogy különbséget 
tett az adós azon szolgái látásai között, amelyeket 
mint, szövetkezeti tag tartozott teljesíteni és a ka­
mat fizetés között, amelyet mint adós volt köteles 
fizetni. A két alsóbiróeág a tagság czimén teljesítőit 
fizetéseket, illetve levonásokat nem tartotta olyan 
mellékszolgáltatásoknak, amelyek a kamatokhoz 
hozzászámíthatok lennének. \ kir. Kúria a két. alsó 
bíróság Ítéletét meg "min isi tette és elrendelte an­
nak a körülménynek ti-ztába hozatalát, vájjon n 
panaszos nemcsak látszólag, hanem valósággal szö­
vetkezeti taggá lett-e. A legfelsőbb bíróság ezzel a 
határozatával a szövetkezeti uzsora kérdéséiben elvi 
álláspontra helyezkedett, mert elfogadta az nlsóbi- 
r,"súgok azon megkiilönlxiztctését, amely szerint n 
szövetkéz« ti tagságból származó teljesilések nem 
esnek a kamat szempontja alá. A Kúria csupán azt
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a ténykérdést kívánta tisztáztatni, vájjon a pana­
szos igazan szövetkezeti tagnak tekintendő-e. Ma 
tartotta meg ebben az ügyben a büntető törvényszék 
Tholt bíró elnöklete alatt a póttárgyalást és mi­
után a kihallgatott tanúikkal és a panaszos előadá­
sával tisztazva látta azt a kérdést, hogy a panaszos 
tényleg szövetkezeti tag kívánt lenni, a vádlottat 
felni öntötte az uzsora vétsége alól. !

közgazdaság.
Chorin Ferencz jubileuma.

A Salgótarjáni Kőszénbánya r.-t. közgyűlése.
Budapest, február 24.

Az egész magyar közgazdasági világ 
együtt ünnepelte ma a Salgótarjáni Kőszén­
bánija E.-T.-gal Chorin Ferencz dr.-t, a társulat 
elnökét. Miként dr. Chorin Ferencz politikai 
é? közgazdasági tevékenysége messze kimagas- 
lik egy iparvállalat keretéből, ugv az az ünnep 
is, mely ma lezajlott, volt a képen a magyar 
közgazdasági élet ünnepe. A lankadást nem is­
merő munkát ünnepelték ma Chorin Fercnez- 
ben, ki egész életével megmutatta azt, hogy az 
igiezi tudás és vasakarat még a mi kicsinyes 
viszonyaink közepette is tud nagyot és mara­
dandót alkotni. Igen helyesen fejezte ki a mai 
közgyűlésen az egyik részvényes:

Chorin Ferencz múmiájának értékét a legékes. 
szólókban illusztrálják azok a rideg számok, ame­
lyek 3 társulat fejlődésére vonatkoznak. 1879-ben, 
30 évvel ezelőtt 2 és félmillió q volt a társulat ter­
meiébe. ma 26.2 q 30 év alatt összesen 372.000.000 
q szenet termeltek. A munkásoknak létszáma 30 
évvel ezelőtt 1300 volt. ma 13.500. Munkabér czi- 
món 1909-ben 15 milliót, a 30 év alatt összesen 160 
milliót fizettek ki. Chorin Ferencz érdemeinek a 
súlypontja mégsem ezen számszerű eredmények el­
érésében rejlik, hanem főképp abban, hogy az ő 
egyéniségében s’z üzleti értékkel, a teremtő, az al­
kotó erővel egyenlő arányban van képviselve, az 
ember, az embernek minden nagy és nemes tulaj­
donsága. Hazafi.«ág, kultúra iránti érzék és huma­
nizmus hatják át az ö egész lényét s e hármas ru­
gónak működése nyilvánul egész tevékenységében. 
Chorin Ferencz humanista, sőt szocziái ista a szó 
legnemesebb értelmében. Felismerte azt az alapigaz­
ságot, hogy az ember egyensúlyát az igényei és az 
azok kielégítésére szükséges eszközök harmóniája 
adja meg. A társaság telepei erős oszlopai a nem­
zeti kultúrának a nemzetiségi végvidékeken és a 
társulat ezen hazafias missziójában Chorin Fe- 
renezé a legnagyobb érdem.

Ugyanez a szollem jut kifejezésre Chorin 
Ferencz miiködéóóben a közgazdasági élet egyéb 
helyein is. IIü tükre énnek a. Magyarországi 
(•ivaripárosok Országos Szövetségének műkö­
dése,’ melyet Hatva ny-Dcufsch Sándorral 
együtt alkotott, meg s amelynek jelenleg in el­
nöki tisztet, tölti be s egész közéleti szereplése, 
mely minden izében a nemzeti vagyonosodat 
szolgálatában állott. A Salgótarjáni Kőszén­
bánya Ix.-T. emelkedett hangulatban lefolyt 
ünnepi közgyűléséről egyébként a következő 
tudósit ásunk számol be:

A kp/g.'.’ülé.'.eti, mely ma d. e. zajlott lo a társu­
lat székhazában, dr. Chorin Ferencz főrendiházi 
fag elnökölt s azon 90 részvényes jelent meg. akik 
:’21 .szava,;at képviseletéi cn 36.677 részvény 1. tettek 
le. Az igazgatóság és u felügyelő-bizottság jelen­
tése — am-ly a közgyűlés első tárgya volt — 
részletest n ismertei i a társulatnak az 1909-iki üz­
leti évben kifejtett nagyarányú tevékenységét.

A társulatnak múlt évi termelése 1.113,017 
métermázsával múlja felül az 190S. óv termelését. 
A lefolyt fizleíi év pénzügyi eredménye az összes 
rendes üzleti kiadások leválása után, az 190S.
évről áthozott 463.319 korona 99 filléren felül
8,139.983 korona 21 fillérrel zárul. Adók fejében 
480.370 korona 5S fillér megy ebből levonásba. A 
gépek, eszközök és egyéb üzleti felszerelések — 
elhasználása folytéin beállott értékes ók ken és egy 
millió koronát t -/ l.i. A fonniarr.ló összegből a 
tartalékalapra 390.000 koronát, nz igazgatóság és 
tisztviselők jutalékára 365.061.26 korona fordí­
tandó'. A fonmaradó üszöghöz hozzáadva az 1908-iki 
év áthozatalát, 3.165.971.30 korona áll a részvénye-
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f>ek rendelkezőiére. Az igazgatóság javasolja, hogv 
rcszvényenkint 32 kor. osztalékot adjanak, a fen- 
maradt 576.971.36 korona vezettessék az 1910. év 
számlájára. Chorin Ferencz jubileumáról a jelentés 
a következő sorokkal emlékszik meg;

„Társulatunk az idén ünnepet ül. Harminez 
esztendeje annak, hogy dr. Chorin Ferencz főrendi­
házi tag, kiben elnökünket tisztelhetjük, társula­
tunk kötelékéibe lépett. Munkában és gondolatokban 
gazdag életéből egy emberöltő fáradhatatlan mun­
kásságát szentelte társulatunknak. Közéleti műkö­
veséről, arról, hogy politikai téren hogy vált hiva­
tott tényezővé és konczcpezióról, melyekkel mint a 
m3Sá űr gyáripar vezére az ország közgazdasági fej­
lődésének igyekezett irányt és lendületet adni: a 
közélet emberéről, amely egyéniségének leginkább 
karakterisztikonja, szólani r.em a mi tisztünk. Mi 
csak arról a tevékenységről akarunk megemlékezni, 
mely társulatunk körén belül folyt le. Három év­
tized óta áll társulatunk élén s irányítja annak 
üzleti politikáját. Munkásságának legkiemelkedőbb 
pontja, hogy a társulat érdekeinek hűséges szolgá­
latát össze tudta egyeztetni a magasabb szempon­
tok érvényesítésével. Ö tette azt, hogy a Salgótar­
jáni társulat története nem pusztán egy ridegen 
vezetett vállalat terjeszkedéséinek, egyre ercsbodő 
üzleti eredményeinek összefoglalása, hanem egy 
darab kultúrtörténet is. Szerény kezdetekből fejlő­
dött ez a társulat Magyarország legelső iparválla­
latainak egyikévé. Több mint tizenkétezer munkás­
kéznek adunk ma kenyeret. A magyar ipari köz­
életnek súlyban ős tekintélyben egyre növekedő té­
nyezőjévé fejlődtünk, évente sok milliónyi megren­
delést juttatván a magyar iparnak. De ami legna­
gyobb büszkeséggel tölt el bennünket, az a tudat, 
hogy minden darab föld, melyet társulatunk szá­
mára lefoglaltunk, egyszersmind a magyar kultúra 
hódítását is jelenti. S hogy ez igy volt, hogy tár­
sulatunk fejlődésének története ezer meg ezer szál­
lal kapcsolódott a magyar közgazdaság és kultúra 
nagy ügyéhez, hogy ennek magas szempontjai üz­
leti vezetésünket is befolyásolják, ez első sorban 
az ő müve, ez teszi a mi elnökünk személyét előt­
tünk oly megbeesülhetetlenné és ezért ragadjuk 
meg örömmel ez ünnepi alkalmat, hogy érzéseink­
nek kifejezést adjunk.“

A jelentéshez dr. Beöthy Pál részvényes kért 
szót, aki utalt arra, hogy Chorin Ferencz főrendi­
házi tag 30 esztendeje lépett a társulat kötelékébe 
és megragadta ezt az alkalmat arra, hogy kiemelje 
az elnöknek a társaság felvirágoztatása körül szer­
zett érdemeit. Chorin Ferencz 30 évvel ezelőtt, 
mint az akkori ellenzék egyik ala.p-os készültségi!, 
komoly hivatottságu és jeles tehetségekkel meg­
áldott tagja, lépett a társaság kötelékébe és azóta 
annak vezető leikévé vált. Avatott kézzel, nagy 
szakértelemmel intézte és irányította annak ügyeit 
és fejlesztette hazánk egyik legtekintélyesebb, leg- 
v irágzúbb ipari vállalatává. Majd nagy tetszés köz- 
ben ismertette dr. Chorin Ferencz működését. 
Chorin h crcnez közéleti es közgazdasági működé­
sének teljes kepéhez — úgymond — hozzátartozik 
az is, hogy az ő vezető eszméje mindig a gazdasági 
önállóság volt. A gazdasági önállóság tekintetében 
ma eltérők a nézetek. Egyesek azonnal óhajtanak 
rátérni és nem riadnak v issza még áldozatoktól 
sem, mások csak később látják elérkezettnek az 
önálló gazdasági berendezkedés idejét. Egy dolog­
ban azonban nem lehet eltérés a felfogások között: 
Ha minden tényező a gyakorlatban úgy szolgálta 
volna tettekkel a gazdasági önállóság nagy eszmé­
jét, mint Chorin Ferencz, akkor ma már ez a kér­

nem volna vitás. Üdvözli Chorin Fcrcuezot, 
mint a társaság elnökét és biztosítja u társulat 
minden tagjának meleg elismeréséről, soha nem 
szűnő hálájáról és odaadó ragaszkodásáról. ((Husz- 
szas lelkes éljenzés és taps.)

Chorin Ferencz elnök mélyen meghatva mon­
dott köszönetét az öt ért ovációkért és az elisme­
rést, a társulatra hárította, át, amelynek minden 
tagja a legnagyobb odaadással teljesítette köteles­
ségét és egész Műével csüng a társulat fejlődésén.
A társulat közgazdasági eredményei annál meg­
lepőbbek, mert a beruházások legnagyobbrészt csak 
évek múltán fogják gyümölcseiket megteremni.
A társulat fejlődése nemcsak egyéni szempontból 
örvendetes, de örvendetes abból a szempontból is, 
mert ékes bizonyítéka annak, minő óriási ereje 
van az iparnak a nemzeti produktiv erők fejlesz­
tésében és emelésében, minő óriási mértekben emeli 
a nemzet kulturális törekvéseit és minő nagy 
uemzetfentartó tényező az ipar, amelynek jövőjét

mindenki szivén kell, hogy hordozza, aki Magyar- 
ország állami létét és önállóságát biztos alapokra 
akarja fektetni.

A társulat, amely 30 év előtt csak 5 millió 
korona tőkével rendelkezett, ma már munkásainak 
15 millió korona munkabért juttathat, iskolákat 
tart fenn az ország Különböző részein, különösen, 
az országra nézve annyira fontos délvidéken, ame­
lyekben 30 tanító működik és 2100 tanulót oktat­
nak, kórházakat létesített, a. jóléti intézmények 
egész sorozatát teremtette meg és mindezeket a 
nemzeti kultúra és nemzeti eszme szolgálatába ál­
lította. A társulat fejlődését jellegzetesen illusz­
tráljál-: azok az adatok is, amelyek a forgalomra 
vonatkoznak. Salgótarjánban 1879-ben az összes 
vasúti kocsik forgalma 20,000 volt, ma már 124,000 
kocsi forgalmat bonyolít le az állomás. Pc-trozsény- 
ben 1895-ben 4,3,000 waggon volt a forgalom, ma 
325,000 waggon.

Ezek az adatok a legékesebben szőlő bizony­
ságot szolgáltatják amellett, hogy Magyarország is 
képes lehet iparát ugyanazon arányokban fejlesz­
teni, mint más országok. Életének egyik föezélja 
volt mindig, hogy Magyarországot közgazdaságilag 
megerősítve, minden más országtól közgazdaságilag 
függetlenítve lássa. Közgazdasági függetlenség 
azonban csak munka, szorgos munka és szívós ki­
tartás által érhető el. E tekintetben a társulat jó 
példával járt elől és melléje sorakozott azóta az 
iparvállalatok nagy része, amelyek száma legjobban 
igazolja azt, hogy Magyarországon van alkotó erő, 
mert oly vállalatok létesültek ebben az országban, 
amelyek technikai és kereskedelmi berendezése 
nemcsak hazánknak, de más nyugateurópai álla­
moknak is díszére válhatik.

Ha örvendetesek azok az adatok, amelyek a 
társulat múltjáról szolimák, épp oly biztató a tár­
sulat. jövő fejlődésének képe. Pctrozsényben a nagy 
beruházások befejezésükhöz közelednek és a pefcro- 
zsényi telepeket oda fejlesztették, hogy szükség be­
álltával 15—16 millió q-t termelhetnek ki az ottani 
bányákban. Salgótarjánban a tavalyi színlelőt be­
csesen egészítette ki a szén-készletet. Az esztergom 
—szászvári bányák legyőzték a kezdet nehézségeit 
és szebb jövőnek néznek elébe. Handlován a társu­
lat egy más társasággal együtt nagy akczióba fo­
gott, amely meggyőződése szerint szép gyümölcsö­
ket fog hozni és nagy fontossággal bir az' egész 
országra nézve, mert ott van hivatva a magyar ipar 
nak uj piaczot teremteni, ahol az idegen kőszén bo- 
özönlcse éppen a legnagyobb volt.

Szerencsésnek érzi magát, hogy a társulat e 
nagyarányú fejlődésének egyik tényezője lehetett és 
azokat az ideálokat, amelyeket maga elé tűzött, a 
társulat körében munkatársaival együtt valóra 
válthatta. Hálás köszönetét mond a közgyűlésnek, 
az igazgatóságnak, a felügyelő-bizottságnak és a 
tisztikarnak, amelyek tagjai könnyűvé tették az ö 
feladatát. A mai nap emléke — fejezte be szavait 
— kétségtelenül életem egyik legszebb emléke és uj 
erőt meritek ebből azon nagy kötelességek teljesí­
tésére, amelyek rám liáramolnak. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés és taps.)

A közgyűlés ezután egyhangúlag tudomásul 
vette az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak 
jelentését és hozzájárult az igazgatóság azon javas­
latához, hogy a 32 korona osztalék 1910. márezius 
hónap 1-so napjától kezdve az 58. számú szelvény 
bevonása ellenében kerüljön kifizetésre. Ezután 
megadták az igazgatóságnak és a felügyelő-bizott­
ságnak a fölment vényt, amivel a közgyűlés vé­
get ért.

Petrozsény és Vulkán községek küldöttsége 
tisztelgett a közgyűlés után Chorin Fcreneznél és 
átadták a nagyközségek díszpolgári oklevelét, kö­
zölve az ünncpclttel, hogy a legújabban létesített, 
vulkáni telepet Chorin peren ez-telepnek nevezték 
el. Chorint jubileuma alkalmából minden oldalról 
elhalmozták üdvözletekkel. . A közgyűlés után a 
tisztviselői kar nevében üdvözölték Chorin Ferencz 
elnököt Dezsényi Gyula igazgató és Róth Flór is 
bányaigazgató.

Az Első fanyar AKa’ános Biztosító 
Társaság üzleíeredménye.

Budapest, február 24.
Áfa tette közzé az Első Magyar Általános Biz- 

tanító Társaság az 1909-ik évről szóló üzletered­
mény kimutatását, mely mindenben igazolta azt. 
az előzetes hírünket, hogy a biztosító intézetek a 
múlt évben olyan kiváló eredményeket értek cl 
aminőre évtizedek óta nem volt példa. így az Első 
Aíagyar Általános Biztositó Társaság is fenn­
állása. óta a legnagyobb nyereséget érte el 
5.113.(26.98 koronává], mely az 1908. évi nyore- 
téget 897,858 koronával múlta felül. Az igazgató-
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ság és felügyelő-bizottság egyértelmű indítványa 
alapján ugyanis elhatározta a választmány, hogy 
a folyó évi márczius 12-ére egybehívott közgyűlés­
nek minden egész részvény után 500 korona osz­
talék kifizetését fogja javasolni, mai a részvények 
05 százalékos kamatozásának felel meg. A társa­
ság a tiszta nyereség nagy részét biztosítéki alap­
jainak és tartalékainak gyarapítására fordítja, mi­
nek következtében az elemi ágazat díjtartaléké 
8.383,072 korona 77 fillérről 8.240,697.09 koronára, 
a külön tartalék 4.298,3-11.83 K-ról 5.460,085.05 
koronára emelkedik. Az életbiztosítási üzletágban 
ezúttal .is eredménydus működést fejtett ki n tár­
saság. úgy hogy a túlnyomó részben belföldön el­
ért írj szerzemény összege 85.275,058.37 koronára 
rúg. Az életbiztosítási üzletállomány n halálozások 
és “lejárt tőkék ezimen kifizetett összegek és a tör­
lések levonása után 446.300,763.86 koronáról 
471.830,903.75 K-ra emelkedett. Ezen biztosított 
összeg fedezésére a társaság 128.824,52o.61 K osz~ 
szeget képviselő díjtartalékkal rendelkezik az előző 
évi 330.090,742.51 K-val szemben. A társaság tar­
talékai, melyek 1908-ban 144.772,057.13 összeget 
képviseltek, 1909. deczember hó 31-én 155.525,205.7a 
K-ra emelkedtek s a következő értekekben vannak
elhelyezve: _ r

Betétek takarékpénztárak és bankoknál K 
5.812,211.78. Záloglevelek K 99.931,191.—. Magyar 
járadék és állsmdlag biztosi tolt, vasúti kötvény h 
13.935,260.70. Olasz járadék és egyéb értékpapírok 
K 8.009,773.06. Tárczában levő vált. ]v 9.92..,8bV 
Jelzálog kölcsönök K 341.861.82. Ektbiztositasi 
kötvénvelero adott (kölesönök K l«x.91..t''J. -.
társaság hám K 3.756,406.67. Összesen korona 
156.525,205.75. _ _ .

Itt, említjük meg, hogy a társaságnak márczius 
12-én tartandó közgyűlésén Bálában Adolf aligaz- 
gatót igazgatóvá és Gergely Tódort, a központi 
osztály főnökét, aligazgatóvá nevezik ki. Álind- 
kettőnél érdemes embert ér az »előléptetés, kiknek 
nagy részük van az intézet erőteljes fejlődésében. 
Értesülésünk szerint. Szende Károly ve.zerigazgató- 
helyettes, aki betegségé miatt három hónap óta 
szabadságon! van, már olyan jól érzi magát, hegy 
a közgyűlésen részt vehet,.

Előléptetések a Salgótarjáni Kőszénbánya
R.-T.-nál A Salgótarjáni Kőszénbánya B.-J. mai 
igazgatósági illésén a társulat izalw Károly igaz­
gató-helyettest igazgatóvá léptette elő. Ez az, elő­
léptetés egy nagytelietségü tisztviselő jól kiérde­
melt jutalmazása volt. Az igazgatóság ugyancsak a 
mai ülésében Deszberg Antal cs Eisler Béla ezég- 
ycae töket igazgató-helyettesekké, Haris. Jenő el­
nöki titkárt az elnöki osztály vezetőjévé cs végül 
Lawner Károly és Dtcsi Ernőt igazgatósági tit­
károkká nevezte ki.

Uj villamosvasút-vonalak. Ismét, két. viilamos- 
vaautvonal jutott közelebb, a megvalósuláshoz. 
iMint értesülünk, a fővárosi tanács, tr Rözu-ti 
-lasutlársasággal a kőbánya—rákosfalvi, vonal ’ígyc- 
hen kötött területhasználati pót-szerződést elfoga­
dás végett a közgyűlés elé terjeszti. — A 1 óro.s'i 
fVillamos Vasúi a Markusovszky-utczai vonalat ki 
akarja építeni. A tanács a kérelmet pártolva ter­
jeszti a közgyűlés elé.

A pozsony—becsi villamosvasút. Már megír­
tuk, hogy a pozsony—bécsi villamos vasút r.-t. a 
múlt évben megalakult, A megalakulást most 
jegyezték he a czégbirósáenál. A ezeg <v.imc: 
Pozsony-Országhatarszéli Holyicrdcuii X ílianiu- 
iVasut Részvénytársaság, főtelepe Pozsony. Alap­
tőkéje: 1.440-000 korona, melynek beszerzése ezvl- 
jából 7200 darab, egyenkint, 200 korona név- 
értékű, bemutatóra szóló részvény bocsáttatott 
ki. Igazgatósága: Ashóth Emil, dr. Bittó Dénes. 
Bláthy Ottó Titus, dv. Mischer X ilmos, Grüne- 
berg Károly, Justus Mihály, báró dr. Kornfeld 
Móricz, Köglcr Gusztáv, Ludwig .lanos, dv. 
Oberschall Pál, Plcsskoff Rudolf, Toluay Kornél, 
Tirebit.seb Dénes, Valentin Béla, XVolf Zsigmon.l 
és a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara kije­
lölendő kiküldöttje. A legutóbb meg!ártott igaz­
gatósági ülésen a végrchnjtú-hi/.ott.-ág tagjaiul 
megválasztottak: báró dr. Kornfeld Móricz, 
dr. Elischer Vilmos V-, Valentin Béla; a bizott­
ságnak hív*» álból tagja dr. Oberschall Pál, mint 
* részvénytársaság elnöke és a pozsonyi keieske- 

63 iparkamara által kikuldendó tag.

A Kispcsli Tc-xtilgyár R.-T. mérlege. Az
1907-ben alakult Kispesti Textilgyár Részvény­
társaság most hozta nyilvánosságra múlt évi üz- 
lotcredniényérül szóló mérlegét, A mérleg a'z 
1907/8-iki ‘115.184 korona veszteséggel szemben 
118.612 korona nyereséggel záródott. Szóval igen 
kedvező üzletévé volt a társaságnak az 1909. óv. 
A mérleg adataiban azonban nem találtuk meg 
annak a nagy államsegélynek a feltüntetését, 
amelyben a társaságot a kereskedelmi kormány 
részesítette.

Alikét, a jéghiányról. Az immár elkerülhetet­
len jéghiány elhárítása terén ma eljutottunk az első 
ankétig. Gróf Serényi Béla földművelésügyi minisz­
ter hívta össze az értekezletet, amelyen ü maga 
elnökölt. A miniszter utalt a bajokra, amelyek a 
jéghiány folytán a közélchnczést és a mezőgazda­
sági termelést, közvetve tehát az egész ország egész­
ségügyét fenyegetik. Közölte, hogy a gazdasági 
egyesületek utján figyelmeztetni fogja a gazda- 
közönséget, hogy a jéghiány pótlása dolgában ide­
jekorán intézkedjenek. Kidolgoztatta a gaadaközön- 
ség rcea&re'a kisebb üzemű jéggyártás formáit;, a 
hozzávetőleges költségekkel együtt. Szükségesnek 
találja azonban, hogy a teendő intézkedéseket ez ér­
tekezleten is megvitassák s kéri a mcgki\ottak azi-
-es közreműködését.

Az értekezlet, amelyen Jeszenszky Pál, Kürz­
er Henrik, Sziiry János, Rönk István, llursányi 
Oszkár- és Halász Frigyes szólaltak föl, szinte cgy- 
mnguan úgy vélekedett, hogy a jéghiány, tekintet­
ei a városi élelmezésre, főleg pedig a- tcjszállitásra, 
mtasztrőfálid bajokat és károkat okozhat.

Több fölszólaló utalt arra, hogy mesterséges 
égtermelés utján aránylag kevés gazdaság segíthet 
nagán, nemcsak a költségek nagysága miatt, hanem 
ízért is, mert a hazai gyárak nem tudnak a. szük- 
églctnek megfelelő számú gépet szál Utáni. Czélia- 
"ezetö intézkedésül ajánlottak, hogy az állami es 
,gyéb vasutak kellő mennyiségű hütőkocsit járassa­
nak. különösen a főváros és a nagyobb városok kör­
letében a tej és a könnyen romló élelmiszerek szél­
it iUára. A vasúti állomásokon a tejeskannákat ár- 
,yas helyen kell tartani a szállító-vonat megérkezé- 
•óóig, nem pedig, mint szokás, a napon. Intézkedni 
idl az iránt, hocv a napi fogyasztásra szánt, clcl- 
niszert lehetőleg'éjjel szállítsák. A tejtermelők a 
e.iet. jég hiányában \ Ízzel liütsék le es pedig leg- 
ilább háromszor. A nagyobb városok rendezkedjenek 
ne mesterséges jégtcrrocb-re és bizonyos mennyi­
ségű jeget a közegészségügyi és közé Lel mezes czd- 
jaira ingyen, vagy minimális áron kössenek b .

A miniszter kijelentette, hogy helyesli azok 
véleményét., akik a jéghiányból származható bajokat 
rrszágos akezióval óhajtják megelőzni. A maga 10 
ízéről a szükséges intézkedést megtelte, hogy a 
nagyobbrészt tájékozatlan vidéki gazdaközönségnek 
idejekorán módjában legyen néhány ezer korona be­
fektetéssel a tej- és élelmiszer-szállítás korul lei­
merülő kellemetlenségeknek elejét venni. Átír 
azonkívül a miniszter a kereskedelemügyi minisz­
ternek, hogy az ö hatáskörében czélszeriinck mu 
tatkozó intézkedéseket tegye meg, a belügyminisz­
ter pedig azért, hogy tekintettel a kérdésnek Kuz- 
pgíszsccrügyi vonfitlcozusiiirn, mmt oTb..<i.2us *< - 
egészségügyi főhatóság vegye kezébe az ügyet, és e 
tárgyban a maga részéről i- értekezletet h'xl''n 
össze. Ezen az értekezleten a mostani értekezlet 
tagjai is TtVztvoFznck. Addig a magy ar gépgyár«»- 
sok a miniszter fölhívására inog fogják adni a tá­
jékoztató adatokat, hogy május hónap középéig 
mennyi jéctermelő gépet birnuk szállítani < Lgyeb- 
kénl a jéghiány esökkonté.-ére a mesterséges j|-gter- 
nielésen kívül is sok mód áll rendelkezésre. A mi­
niszter végül megköszönte a megjelentek érdeklőik-

^ I 1-, V' . i l.i Vl lé l 87 t » ‘t 1 <
Állami kedvezmény a szegedi kenderfouó- 

gyárnnk. A kereskedelemügyi m. Uir. miniszter a 
m. kir. pénzügyminiszter hozzájárulásává! az 1907. 
évi III. f.-ez. 1. szakaszában meghatározott állami 
kedvezményeket a szegedi lender fonógyár részvény- 
iórsas-tg ezégnek lb>n létesítendő kender-
kikészitő \;yári ipartelepe részi re az iizembehelyezXjs 
napjától számitaiidó 5 évre előzetesen biztosította.

Villamossági ügyeli. Az Országos Ipnivgyeű- 
Ict viliamcsi pori Szakosztálya tegnap délután Zi- 
pernowsky Károly műegyetemi tanár elnöklésvvel 
ülést tori jtt, amelyen dr. Soltész. Adóit titkár je­
lentést tett a különböző fvlpanasrolt. l.üzszáUitási 
sérelmek elintézéséről, amit a szakosztály jóváha­
gyólag tudomásul vett. Dr. Toncdli Sándor másod- 
titkár ismertette a szakosztálynak a tclofonrctorm 
ügyében a kereskedelemügyi miniszterhez intézett 
különböző felterjesztéseit és bemutatta, a miniszter­
nek legutóbbi leiratát, amely szerint a felsorolt pa­
naszok egy része már orvosolt atott, másik rószó-

rónielí, feb'ruar '23.

nek orvoslása iránt pedig intézkedés történt. Töb­
bek hozzászólása után a szakosztály kimondotta, 
hogy* a minisztert felkéri, hogy a tclefonclófizetük 
szakmák szerint csoportosított névsora legkésőbb 
június folyamán kiadassék. Ezután foglalkoztak a 
villamtelepek országos szövetségének megalkotásá­
nak kérdésével. A szakosztály kimondta, hogy a 
szakosztály tíztagú bizottságot küld ki, amely a 
Magyar Mérnök- és Építész-Egylet, valamint a 
Magyar Elektrotechnikai Egyesület hasonló bizott­
ságával összeköttetésbe lép és ezekkel együtt végzi 
a szövetség felállítására szükséges előkészületeket.

A ezukorűrak újabb emelése. A czukorkartcl 
újból fölemelte léi koronával a ezukor árut.

Felolvasás a modern porczcllánról. Ceúnyl Ká­
roly, az Iparművészeti Múzeum igazgató őre feb­
ruár ’26-án. szombaton délután 5 órakor az Ipar­
művészeti Muzeum első emeleti dísztermében elő­
adást tart a modern porozol hiúról. A modern por­
czcllánról tartandó előadás keretében egész sorozati 
vetített képet és igen sok modern porezellándara- 
bot fognak bemutatni. Az. előadást mindem belépő- 
dij nélkül mindenki meghallgathatja,

Jparfelügyelői kerület székhelyének áthelye- 
zése. A kereskedelemügyi nr. kir. miniszter a Sze- 
pcs és Liptó vármegyéből alakított iparfelügyelői 
kerület .székhelyét Lőcséről Iglóra helyezte át.

A Kereskedelmi Testület, ülése. A Budapesti
Kereskedelmi Testület igazgatósága lovag Fal*k 
Zsigmond alól nők, udvari tanácsos elnöklésével 
ma tartott, ülésében tagjai sorába felvette Hor­
váth Elemért, a. Budapesti Áru- fXs Ért.ékto'ssdo 
elnökét, Schwarz Ármint, az Erzsébet, Gőzmalom 
igazgatóját, Sz.écsi Pált, a Hazai Bank igaz­
gatóját. Hoffmann Béla, Klein Lipót, Roke.nstoin 
Samu, Seligmann Imre, Taub Ármin, XXcitss- 
mayer Brúnó v/ógtulajdonosokat. Lovag l-alk 
Zsic-mond udvari tanácsos őszinte örömmel üdvö­
zölte az. imént beiktatott uj tag társakat, majd 
utalt azokra a nagyjelentőségű és a. magyar ke- 
re&kodelem érdekeit, szolgáló hasznos jntézmo- 
ny ökre. amelyeket a testület 210. számmal éves 
fönnállása alatt alakított és anyagilag támogat 
és felhívta az újabb generóe.ziót, hogy az alapitő 
elődök nyomdok aj n haladva, a FetrcncB József 
kercskoielmi kórházat, a Budapesti KcresKedelmi 
Akadémiát, a Budapesti Kereskedők Menliázó.t,
: /. alsó foka és továbbképző iskolát, a. székesfővá­
ros díszére váló kulturális és emberbaráti intéz­
ményeinek gondozására és továbbfejlesztésére. 
Horváth Elemér megköszönte a felvételt az u; 
tagok nevében is és azt kitüntetésnek mondotta. 
Az ülés további folyamán • az igazgatóság hálás 
köszönettel tudom ásol vette, hogy néhai Berger 
Lajos vcgrcndeletileg 100.000 koronán felüli ösz- 
szcgei adományozott a meulráz alapjának, to­
vábbá, hogy a Belvárosi Takarékpénztár közgyű­
lése ugyancsak a monháznak 500 korona ad->- 
mányt szav azott meg és hegy végre a Bern föld- 
féle hagyaték kamataiból 5992 korona további 
bírói intézkedésig gyürnülesözőleg kezeltetik a 
letét pénzt árban. Dr. Dalnoky Béla igazgatósági 
tng és jogtanácsos előterjesztésére a testület fel­
irat ilagi csatlakozik az O. M. K. E. által a-z adó­
reform életbeléptetése ügyében elfoglalt állás- 
;xmtjáhov. Elhatározta, hogy felterjesztéssel éli 
a fővárosi első folyamodása bíróságoknál ural­
kodó visszás állapotok ügyében; hogy a Keres­
kedő Ifjak Társulata által fen tartott, szaktan- 
folyamot ez évbon is 660 koronával támogutja. 
Az, osztrák tarifareform ügy élven Lánczy Leó ka­
marai elnök által egybehívott bizottság által 
tervezett és a kereskedelemügyi mmiszterhez fel­
terjesztendő elabórntum kidolmazásáhan a testület 
hat tagjával részt fog vx-uni. Több folyó ügy l>o- 
jelvntése és elintézése után az ülés véget ért.

A 1 Nagysuráiiyi (’zukorgyár R.-T. tőkeemelése.
A nagysurányi ezukorgyár és finomító részvénytár­
saság márczius 15-érc midkivüli közgyűlést hívott 
«.•gybe alaptőkéjének felemelése ügyében. X rész­
vénytársaság a Hatvány Deutsch fg. és Fia ezég 
alapítása. J8S|-bcn alakult; 2,400.000 korona alap­
tőkével s részvényeseinek a múlt évben psak 20 
százalékos osztalékot, fizetett. Mostan 600.000 ko­
ronával egészítik ki az alaptőkét bárom millió kö­
re nára. A társaság részvényei túlnyomórészt * 
Ilutvany-csulúd birtokában, vannak.

Kamatláhleszállitás. A nemzeti bank a kamat- 
lúba.t 3'é százalékról 3 százalékra mérsékelte.

A fraiiezia bank crezkcszlete. A f ránézi a bank 
betikinmtatnsa szerint az arany-állomány 3.9 millió 
frankkal növekedett, nz czilstillomány pedig 2,57 
millió franknyi cmelkodést tüntetett fel.

O y ü m öl csér tőkés i t ó fi ész v ény társaság. Nagy- 
búr.iyán az ottani gazdasági egyesület, hatvanezer 
korr.na alaptökév-cl gyümölcsértóküsitő részvdny-

1 társaságot, alapított, mely harminczkétezer koron« 
költséggel raktári-ázat épített.
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Az Alföldi Czukorgyár K.-T. megalakulása.
Alföldi Czukorgyár Részvénytársaság ma tar» 
a a Magyar Általános Hitelbank helyiségében 

Tisza Kálmán elnöklésével alakuló köz­
gyűlését öt millió korona teljesen befizetett alap­
tőkével. Jelen voltuk mint alapítók a Deutsch In­tőkével. Jelen voltak mint alapítók a Deutsch lg 
jiáez és fia budapesti ezóg részéről báró llatvaay- 
Deutseh József és tlr. Hirsch Albert, a Magyar

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Czukopipur Részvénytársaság részéről bitó Har­
kányi János és gróf Zichy Andor, a Mezőgazda­
sági Ipar Részvénytársaság részéről Bareza Károly 
és Selever József, végül a Tóth László budapesti 
ez ég képviseletében Tóth István cs dr. Tóth 
László. Az igazgatóságba gróf Tisza Kálmánt, 
Beöthy Lászlót, báró Hatvany-Deutsch Józsefet, 
dr. Hirsch Albertet, Königsthal Jakabot, őrgróf 
Pallavicini Györgyöt, Telogdy Józsefet és gróf 
Zichy Andort, a felügyelő-bizottságba pedig Ervin 
Kálmánt, dr. Gratz Gusztávot, dr. ifj. Molnár Vik­
tort, dr. Pap Dávidot, Sternburg Albertet és Tóth 
Györgyöt választották be. A közgyűlést követő 
igazgatósági ülésen elnökké gróf Tisza Kálmánt, 
alelnökkc pedig báró Hatvány-Deutsch Józsefet 
választották meg. Műszaki tanácsossá Kaudurs 
Szigfridet, a hatvani czukorgyár központi igaz­
gatóját nevezték ki. A társaság helyiségei a Belü­
li teza v. számú házban vannak.

Fizetésképtelenségek. A Leszámítoló cs Pénz- 
váltóbank — amint már jeleztük —• dr. Steiner 
Frigyes ferihegyi bérlő ellen csődöt kért. Dr. Stei­
ner ferihegyi bérletén nagy tejgazdaságot űzött s a 
tejgazdaság termékeit nagyrészben a fővárosban 
értékesítette. Dr. Steiner néhány hét előtt eluta­
zott, nem tudják, merre van. — Kőim és Grünhut 
budapesti (Aggtcleki-utczu 10.) könyvnyomda és 
papim agy kcrcskedö-ezég, melynek egyedüli tulaj­
donosa Kolm Vilnius, beszüntette fizetéseit. Az 
árutartozások 120 ezer és a iköztartozások 127,000 
koronát tesznek. Az aktívák összeállítása most van 
folyamatban. — Matits Péter és Fia ujvidéki kez- 
miiáru-ezég is fizetésképtelenséget jelentett. Az 
áru- és pénztartozások összesen 104,000 koronára 
rúgnak, mivel szemben ca 40,000 aktívum áll. — 
A bécsi hitelezői védegylet pedig a következő fize­
tésképtelenségeket közli: Schneider Frigyes ke­
reskedő, Zimony ; •—■ Lobi Mór ékszerész, Gyula- 
fehérvár; ■— Molnár Ignácz bej. divatáru kereskedő 
Budapest; -— Doniján P. kereskedő. Balázsfalva; 
—- Mahler Adolf kereskedő, Kaposvár.

Gyakorlati útmutatások a váltó helyes kiállí­
tására ezim alatt Forral Oszkár, a Magyar Általá­
nos Takarékpénztár tisztviselője gyakorlati kézi­
könyvet irt a váltók kiállítása körül fölmerülhető 
összes jogi, illeték és bankképesség tekintetében való 
tudnivalóról. Megrendelhető, a szerző czim.cn (V., 
József-tér 14.), valamint minden könyvkereskedés­
ben. Ára 1 korona.

Felelős szerkesztő; 
FDBJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos:
£ Megryar Újságkiadó RósivónytáraeeáR 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Rendelésszerüen készült

frakk- és smoking-öltönyök
délvidékre utazóknak,

színházi és átmeneti
kabátok, elsőrangú kivitelben, 
divatos szabásban, jutányos 

árakon kaphatók;

Gabonatőzsde,
Budapest, 'február 24.

A kétizáfrupiaczon m.t kifejezetten lanyha volt
az irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
nagyon tartózkodók voltak és úgyszólván semmit 
sem akartak vásárolni. Mivel másrészt az eladók 
ti cm nagyon erőltették a dolgot cs igy csak egé­
szen jelentéktelen forgalom fejlődött ki. Mindössze 
alig 2000 q búza kelt cl, a tegnapiaknál 10 fillér. 
Tel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 14.35 
korona volt 79.5 kilós tisgavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 14.10 korona 7ti kilós hazai búzáért. 
Egyéb gabonancmiiek közül a rozs 5 fillérrel ol­
csóbb, a zab! és a tengeri ái tartó, az á»rpa elhanya­
golt. Forgalomba komit 1400 q rozs 9.20—9.25 
koronás árukon és 200 q zab 7.82 és fél 7.90 koro­
nás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet kedvet­
lenül és a tegnapi zárlatnál némileg alacsonyabb 
jegyzésekkel indult meg, nyomban a megnyitás után 
néhány fillérrel még tovább gyöngültek az árfolya­
mok, amelyek aztán megállapodtuk és pár fillér 
keretén belül ingadoztak, zárlat felé pedig cse­
kélységgel feljavultak. Az áprilisi búza 3 fillérrel 
a tegnapi zárlaton alul, 13.78 koronán indult, 
13.73-ig gyöngült, aztán 13.S3-ig javult és zárlat­
kor 13.82 koronán maradt. A tegnapi zárkához vi­
szonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi búza* 
egy fillérrel javult, a májusi búza, az októberi búza, 
az áprilisi rozs és az októberi rozs változatlan ma­
radt, az áprilisi zab három fillérrel, a májusi ten­
geri egy fillérrel gyöngült,

Eladüftott:
Búza. Tiszavidéki: 250 q 79.5 k 28.70 K,
Pestvidéki; 200 q 79 k 28.10 K.
Ilurtui: 1050 q 70 k 28.20 K.
Tolnai: 300 q 78 k 28.40 K.
Rozs: 400 q 18.40 K, 200 q 18.40 K, 200 q 

1S.40 K, 400 q 18.50 K, 250 q 18.50 K rnindi kpf 
par.

Zab: 100 q 15.65 K, 100 q 15.80 K kpf.
A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ' 

kezö volt-.
ár» 100 le-.

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Búza
Tiszavidéki

Fejérmegyei

Festvidéki

Bánsági

Bácskai

kilóg
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

27.85—28.15
28.05-28.35

27.15—27.55
27.75—28.10
27.95—28.35

27.75—2e.l0 
28.10—28.30

27.75—28.15 
28.-----28.35

27.4 —27.85 
27.85—28.15 
28.05—28.35

kilóg
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

ár» 108
28.25—28.65
28.55—28.85

28.15—28.55 
28.45—28.7 5

28.15—28.55
28.45—28.75

28,25—28.65 
28.55—26.85

28.25—28.65

Rozs I-rendü uj .............
„ középminőségii uj... 

Á pp a takarmány 1-rendü 
„ „ Il-rondü

Zab I-rendii —.... .. ...
„ Il-rendü --------------

Tongori belföldi uj ...
Korpa ... ... — — — —
Köles ..........   —

18.65—18.75
18.45— 18.55 
14.10-14.20 
13.^0—14.— 
15.70—16.20 
15.20—15.60
12.45— 12.6=.

Deutsch F. Károly és Tsa
Budapesten, IV., Ferencziek-tere 2. sz.

A templommal szemben«

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910 re:
Búza ápr. 13.78-13.79-13.73-13.83-13.82-.-.- 
Buza májusra 13.54—13.55—13.53—13.61 .—,
Búza októberre 11.88—11,42 —11.37—11.43—11,41 
Rozs áprilisra 9.34—9.85—9.33—9.38—9,56
Rozs októberre 8.41—8.45—8.40— 8.41----
Tengeri májusra 6.49—6.52—6.47— 6,49---- ,—,
Zab áprilisra 7.41-

j óra S0 pereikor tárulnak:
Búza áprilisra 13.82—13.83
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre

13.'i 1—13A2 
11.41-11.42 

9.36— 9.37
8.41- 8.42

Kimutatás
a hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabona­
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1910. február 12-től február 19-ig.

A forgatom és 
készletek rész­

letezése
Búza Rozs Árpa Zab Ten­

geri Liszt Kor­
pa

mennyisége métermázsákban

1 Készlet és torgalom. 1
Készlet 1910.
február 12-én 052807 199248 130368 164984 110671 129430 62437

ífj 1910. febr.
Síi^!2.febr. 19. 10977 691 4304 1601 13245 10810 1336
3 5 1910. febr.
3 8 lS.febr. 19. 82616 13666 11022 9340 19667 3210 919

Készlet 19p).
föbr. 19-én. 48616S 186173 123700 160245 104249 1370401 62854

II. Az 1910. február hé 19-én megállapított
készletek részletezése.

i) Nyilvános 
iruraktárak.
rlarcs------ — 18421 4700 500 31828 15979 113Berettyóújfalu 831 5733 1775 102
Békéscsaba — 45738 731 1326 2715 1225 9214lirassó -______ 8065 4782 1513 13547 4847
Budapest....... . 224374 12495 17368 5857 1297 5D780j.tktornya ... 6902 3683 1074 5469 201 1677 971zegléd ------ 3902 5594 1242 2138 788 176 1209lebreezen— ... 11141 51769 1060 5648 4458Krtuihllyfalva 616 7690 221 827 22)7 IOCFiume---------- 48371 530 12431 19445 42367 23514
>y°r---------- 53 1503 3067 312 907 419!<<iba------ --- 2102 740 972 267 54 106Karczag — ... 7180 394 1474 540 362 1829 068Kassa---------- 1667 4398 4268 586 99 7250 1976Kisújszállás — 854 195 1210 480 32Iv.svárda----- 7368 17074 1850 2470 36.volozsvár-----
Marosludas _ 11035 301 23 5069 1186 64-V.rosvásárbcly 10172 1052 387 527 202 566•litészalka _ 
.ilezökászony _ 1827 11402 969 3329 714 -
Mezőtúr — _ 
Uiskolcz — ... 3948 345 1320 361 341 - 255
N'agybGcskerek 3418 1243 934 5467 9594Nagykanizsa _ 8073 5738 15922 1081 261Nagykároly 
Nagyszalonta... 
Nagyszeben _ 
Nagy-Várad ... 
Nyíregyháza — 
Nyílra------ ...

2100
212

10137
5087
8952

7583
3193
1602
2553

40223

1550
1667

126
8244
2520

2908
4537
2362

844
1199

707
418
802

147

18008

1302
2166

2977
1004
4820

$R
Pancsova ____
Pozsony ____
Szarvas . „
Szatmárnémeti
Szeged—------
Szohoszló------
Szombathely 
Temesvár-------

5121
660
320

6583
403

1213
1290
8159

661
91

14724
458
291
938
425

18160
774

1149
1073
3225
5254
2318

125
595

7490

207
7422
8241

4713

453
359
610

11
306
406

8§5,
18

853

1447
1742

1620

203

42'
2700

Eszék _______ 7684 236 2352 2420 5644 2232 U
Sziszek------
Zágráb---------- 132 1250 11637 6717 1751
Zimony------
B) Szövetke­
zeti gabona-

2737 — — — 39.:,

raktárak. 2260 4098 £58 520 $81 iin; *255

Értéktőzsde.
Áz értéktőzsde nyugodt. Az előtözsde megnyi- 

tá»a előtt az ultimóproloug'álássál voltak elfoglalva, 
amely változatlan múltkori díjtételek mellett gyors 
befejezést nyert, és igy ma az összes értékek már 
prolongálva kerültek forgalomba. A helyi értékek 
piaczán a Leszámítoló bank iránt oly kevés érdeklő­
dés mutatkozott, hogy egyetlenegy üzletkötés sem 
fordult elő benne. Ellenben a Kereskedelmi Bank 
élénken volt keresve és 3875 koronáig javította az 
árfolyamát. Jó vételkedv mutatkozott továbbá az Ag­
rárbank és a Hermes részé nyélben, amelyek közül 
különösen az utóbbi 20 koronával emelkedett. Ezzel 
szemben csökkenő irányt követett a Magyar Villa­
mossági és a Dräsche, amely utóbbi tegnap óta 11. 
koronával ment a issza. Az alább felsorolt, értékeken 
kívül köttetett ma: Hazai bank 292—203 koronán, 
Kereskedelmi r.-t. 728—730—726 koronán, Agrar­
bank 474—478 koronán, Adria 449—450—448 koro­
nán, Magyar Villamossági 434 -431.50—133 koro­
nán, Budapesti Villamossági 595—590—591 koro­
nát), Egyesült tégla- és czementgyár 322.50—323 ko­
ronán, Dräsche 592—583 koronán, Salgó 636—635 
koronán, Hermes- 390—420 koronán, Ganzgyár 3140 
koronán, Ruggyanta 451—452 koronán.

i

■y * 1
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EGYETÉRTÉS^ Péntek, február 25.

Az előtázsdén előfordult kötések r
Osztrák hitel (>76.25—676.75—676, Magyar hitel 

817.50—816.25—816.50, AHamvasut 759.—760, Je.'zá, 
logbank 485.50—4S6.50, Rimamurám i 660.50, Közúti 
700—700.50—698.50, Magyar korona járnák 93.HQ K.

A déli tőzsdén előfordult kötések r
Osztrák hitel 676—675.50—675.75, Magyar hitel 

816, Allamvasut 760, Jelzálogbank 485.50—185, Közüli 
699—698.23, Városi viL'amosvasutak 329.— K.

Vtótözsdö délután 4 órakor:
Osztrák hitel 675.25, Magyar hitel 815.50, Leszá­

mítoló 553, Jelzálog 484.75, Allamvasut 759.75, Városi 
328.50, Közúti 699,25, Bimamurányi 660.50.

Bécsi aabonatözsde.
Becs, február 24. (Saját tudósítónktól.) Ä 

külföldi mértékadó tőzsdéken lanyha volt az irány­
zat és erre az itteni piacz is bágyadt magatartást 
követett. Búza, rozs és zab 5 fillérrel olcsóbb lett, 
árpát irányzata bágyadt, áru nem változott, tengeri 
tartott. Egyáltalán Gcmmi czikkben nem fejlődhe­
tett ki jelentékenyebb folrgalom.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 14.70—15.05, bánáti 
14.45—14.80, mosoni 13.70—14.10, tót felvidéki 13.65—- 
14.15. délivasuti 13.70—14.15, niarelifeldi 13.50—13.80, 
romániai 14.45—14.70, oro>z 14.05—14.45.

llozs: tütü’]vidéki 9.50—9.65, csepeli 9.40—9.55, 
pest megyei 9.60—9.70, délivasuti 9.45—9.00, különféTo 
magyar 9.35—9.55, osztrák 9.35—9.60.

Árpa: morvaországi S—8.85, marehfeldi 7.30—7.60, 
bécsvidéki 7.60—8.35, csepeli 6.10—7.20, 'tófelvidékf 
"90—8.to, győri 6.90—7.10, középdunai állomások 7—- 
7.25, délivasuti 7.10—8, észka magyaro rszá gi .665—7.25, 
tiszavidéki 6.25—7, maláta 7—7.20, takarmány 0.00— 
6.90 K.

Magyar tengeri 6.70—6.95, Cinquantin 8.55—9.
Magyar zab 7.S0—8.35, válogatott S.8Ű—8.65, cseh 

országi 7.50—7.75.

Bécsi értéktőzsde.
Béi-s. február 21 A belpolitikai zavarok miatt 

a spekuláczáó a mai elötözsdéu nagyon tartózkodóan 
viselkedett, do azért a szilárd alapirányzat nem 
ment veszendőbe. Jelentéktelen, üzlet mellett a ve­
zető árfolyamok meglerösitettck a tegnapi niveauju- 
kaf. Érdeklődés mutatkozott ;; százalékos délivasuti 
elsőbbség, korona járadékok és galicziai Kárpát-pe/ro- 
leumrészvényei iránt, A déli tőzsde megnyitásakor 
a forgalom nyugodt, az árfolyamok tartottak. Ké­
sőbb iizlettelenség állatit be. Berlin nyugodt irány­
zatot jelentett. Csuk délivasuti részvényekben mu­
tatkozott némi élénkség berlini vásárlásokra.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 675, Magyar hite! 
815.10. Laenderbank 505.25, Allamvasut 757.50, Dé.'i 
vasút 127.75, Alpesi 738.50, Galicziai Kárpát-petróleum) 
871, 3 százalékos délivasuti els. 278.25, Magyar korona- 
járadék 93.25, Török sorsjegy -34.75 K,

Egy óra 30 percz’.cor: Osztrák hitel 675.50, Magyar

hitel 816,. Anglo 317.50, Bankverein 553.75, Eöldliitdin. 
tézet 108 7^ Laciidéiba nk 305JÍ4, Unionbank 604, A."
lamvusutak 759.50, DéUvasut 128, Jlunagözhajöy.ás 
1085, Alpesi 738.50, Kimamuranyí 661, Török sorsjegy
234.50, Orosz járadék 103.- , Török sorsjegy 234,50, 
Orosz járadék 103, Délivasuti elsőbbség 278.50 K.

Becs, február 24. (Magyar ériéltek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 114.15, Tiszai és szegedi külcsün- 
sorsjegy 155.—, Magyar hitelbank részvény 815.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 558.—, Rima- 
murányi 660.—, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradék 
93.30, 4 százalékos magyar fökltoliorm. kötvény 94.—, 
Magy. nyerem.-köles, sorsjegy 216.25, Kassa-Odorbergi 
Vasutrészv. —.—, Magyar jelzálogbank 485.25. Magy. 
kereskedelmi bank ——. Az irányzat kodvtelen.

BéCS, február 24.(Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 95,30, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.45, 1860-as sorsjegy 171.10. Osztrák hitel- 
sorsjegy 533.—. Angol-osztrák bankrészvény 317.25, 
Bécsi Bankverein 553.25. Osztrák magyar bank ——.—. 
Déli vasút 127.—. Dunagözluijózási társ. 10h0. Dohány 
részv. —, Cs. k. arany (vert) 1138. Német bankv. 
117.53. Osztr- Lloyd 557.— 4.2 száz ezüst jár. 95.30— 
99.20. Osztr. koronajáradék 95.30, 186-1-es sorsj. 324.50 
Osztrák hitelintézeti részvény 675.—.Union-Bank 6U3.G0 
Osztrák Länderbank 504.40, Osztrák-magyar allamvasut
758.50, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 738.—. 
20 frankos 19.11. Londoni váltóár 240,37, Lipótkohó 
509.—, Török sorsjegy 234.25.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, február 21. (lirléktőzsde.) A mai for­

galom a iuewyoirki gyenge irányzat, hatása alatt, 
újból sziikebb határok közé szorult és címnek 
megfelelően az. árfolyamok ingadozása túl • 
nyomor észt- csekély gyengülések mellet t jelent ék­
telen volt. Bányáért ékek közül a. Lau ra-kohó ér­
tékei, amelyek ly'j százalékkal olcsóbban indul­
tak, az üzleti helyzetről szóló kedvező hírekre 
erősebb kínálat tárgyai voltak, míg phönixrész- 
véuyek a társaság jér üzletei következtében szilár­
dak voltak. Nagyobb kereslet volt bécsi hatás 
alatt Déli Vasút iránt is. Járadékok igen csen­
desek voltak, csak 1902. évi oroszok voltak vala­
mivel gyengébbek. A további folyamaiban az ér­
tékek általában tartottak maradtak, a néniül

•116.70, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.20, Disconto 
Commandit 197.60, Dinamittruszt 179.80, Harperi 2i.4.60 
Uniflkált török járadék 05.10, 4.2 máza lékos ezüst, jár. 
95.20, 4 százalékos magyar aranyjáradók 95.90, Magyar 
koronajáradék 93,20, Osztrák-magyar allamvasut I62.20, 
Bécsi váltóár Ö50.—,Olasz járadék —. , Áll. villamos-
sági Edison 262.10, Uelsonkirchcni 215.10. Laurakohó 
214.70.

Franklnrt, Zárlat. Felír. 24. 4.2 száz.-os papirjáradók 
—.— .4 száz.-os osztr. ar.-jár. 100.20, Magy. ar.-jár. 
95.85, Osztr. hitolint. részv. 212.40, Osztrák-magyar 
államvasut 162. — . Északnyugati vasút —, Bustioh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 2V4.27, Bécsi Bank­
verein 141,—, Villamos részvény —, 8 százalékos 
magyar aranykulcson —. ,4.2 százalékos ozüstjáradék
99.40. Osztrák koronajáradók !,5.f 0, Magyar korona­
járadék 93.35, Osztrák-magyar bank 12. .90, Déli vasul 
részvény 24 30, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
850.33, Párisi váltóár 812.33, Union bankrészvény 
Alpesi részv. —.

Hamburg, (Zárlat.) Február 24. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 99.—, 1860. sorsjegy 174.—, Déli vasút 23.60, 
4 százalékos aranyjáradék 99.80,Osztrák liitolrészvóny 
212.60, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 104.70, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95,80 
Szilárd.

London, február 24. Angol consol SB-'/in.
Paris, (Zárlat). Február 24. 3 százalékos franezia já­

radék 9S.80. Osztr. aranyjáradék 102.45 Magyar arany­
járadék 98.1", 5 százalékos bolgár kötvény I896.óvröl 
60U.— 33/i százalékos Olasz járadék 104.30 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv, 292.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 523.—, 4 százalékos 1890. román köles, —.—. 4 
százalékos amort. román jár. 1905.—.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104.9 . 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 99.50, 4 százalékos spanyol jár. 96.60
4 százalékos uniflkált török jár. 95.82. Török sorsjegy 
—.—. Török dohányrószvény 393.— Osztrák földhitel-
intézet ----- ■. Osztr. Länderbank 047.— Magyar jelzálog-
bank , Banque do Paris 1770, Banque Ottomaue 
710.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasul 
481.— Meridionalvasut B-O.—, Hartman gépgyár 576,— 
Rio Tinto 1942., Sucrorio d’Egypto 56.—, Tula 373.— 
Vrikányi kőszén 181, Chartered 45.50, De Beers 484.—, 
East Rand 134.60, Jagorsfontoii 235.—, Trans. Land 
Comp. 80.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.37, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.—, Váltó Becsre (rövid) 
104.68 Váltó Belgiumra (rövid) i/s, Olasz aranyváltó 
rövid 1.2, Váltó Svájczra (rövid) Vi, Csekk Londonra 
251,80. Magánkamatláb 2jA-Szilárd.

Üzleti tudósítások.
kolóniáit ársaság részvény chfek kivételével, ame­
lyeket erősebben kínáltak, miután állítólag -egy 
déinyuga(afrikai vállalat szintén pályázik 11 gyf- 
mántaknázásra. Hivatalos zárlat után a ,külön iái­
ért ékek csökkenése általános gyengülést. \ ont 
maga után. A kés-zpénzpiacz ipari öntökei túl­
nyomórészt alacsonyabban jegyeztek. Napi pénz 
2 szái/aíák, ült imópésiz 3,'s, magáuleszáimitolási 
kamatláb 3 százalék.

Berlin, Február 24. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—•- ,2 százalékos osztrák aranyjáradék 100.29, osztrák 
hitelrészvény 212.20, Déli vasút 23.90, orosz bankjegyek

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Február 21. Előző napi eladatlan maradvány 
348 drb sertés, 60 di li síi."du, ‘2 dvb nialuez. Pót felha jtó - 
8 drb sertés. Mai felhajtás 631 drb serié-_ 69 dr.b, i-z- 
szcsvn 987 drb sertés, 129 drb süldő, 2 drb ma Inez. El- 
adatott 948 drb sertés, :.!() dili süldő. Mai niunulváuy 
39 drb sertés, 99 drb süldő, "2 dili ma Inez.

Kövei kezű árak jegyeztettek: Zsirsertős: fiatal 
nehéz 300 kilognimmon felül é-lel.suly.'evonással Iái — 
1.41 fillérig, fiatal közép 220—300 kíg .ig élvt.siilvlevo. 
nással 161—176 literig, fiatl könnyű 120 kilogrammig 
levonással 166- 176. Hússertés, belföldi süldő Kin 14! 
fillérig. Arak minden levonás nélkül kilogrammonkint,

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
Mai záró ári.

Államadósság
Bagyur sranyjAradék________ «•/•
, .... koronajáradók __ 40/«

Mnzr. kir. allarnpénz.t. jeírv 41
Atklnikolce. "Vaskapu eétjára _ 3°/o 
1870. Ari nyereményk okion — —
H.-tizlaeon.reg. kán. kotr. — 41/»0/« 
Jl.ijryar fiUdtcherment. koty. _ *ao 
Horv.-Satevon - „ __ 4°/o
Tiszai én szegedi nyer.-köles.— 4°/o 
Kgycsitett jár ad. papírban — U.a.-őo

„ „ ezüstben_ 4*/io0/»
ŰBztrák aranyjáradék_______ 4°/o

„ koronajáradék . _ _. 40/0
. . áll a ins j. 1860. évb_____ 4°/o
. „ 1864. 200 K. n. <5.
, „ 1664. 100 K. n. é.

Brest sz. fóv. köles., adómén__40/»
Temes-bégav. szab. köles.____ 4»/»

ZAloglevelok, elsőbbségek.
Egyes, budapesti íőv. takp__
Hazai bank*r.-t. kamat kötv."i'M'a 
jíisbirt. oroz. fúldhitclint.____ 50;,
, « . -__„ . Boi/i é. r,°/e

v „ BoVa é. 41/40'o
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Péntek', február 25 EGYETERTES
A viHiir irányzata közepes. Az Heti lóvásár.

élősu.ybii.n órtendők. 
árak változatlanok.

Bu dajiesti v ií ró marii avasa r.
február -1. Vágómarhák: kuliul]t á ,: Magyar bikái 

-Fű drb, magyar ökör "-’löt drb, magyar tehén JOüű 
rlrb, magyar bivaly I J-j <lrl>. Boszniai jiiivendékmarha. 
20 drb. Pótfclhajtásra bejelentve till drb. Összesen 3803 
•ír. — Árjegyzések: ii.élermázsánkint élősúlyban, le­
vonás nélkül, vágómarhákéit: Magyar hízott ökör, 
legjobb minőségű 08.—75.-— koronáig, kivétő,'esen .33.—• 
koronáig, közép minőségű 52.—60.— koronáig, silány 
minőségű 46.—öl).— K-ig. Magyar parasztmarha, jobb 
minőségű 50.— 56.— K.ig, silány minőségű 44.—1,8.— 
hú ig■ tarka bízott ökör, legjobb minőségű 72.-—84.— 
koronáig, kivételesen 88—92 koronáig, középminőségil 
56.—-70.— koronáig, silányabb minőségit 46.—öl.— ko­
ronáig. Bika jobbminöségii 58.—70.— koronáig, kivé­
telesen 74.—• koronáig, silányabb minőségű 40.—50.— 
koronáig, bivaly 00—48.— koronáig, kivételesen 52.— 
koronáig. Magyar telién 42.—56.— koronáig. Tarka 
tehén 44.—68.— koronáig, kivételesen 72.— K.ig, ki 
csontozni való marha 32.-42.— koronáig, nö"\endék- 
marba 4 1. 56.— K-ig. Mind 100 kilónkint íiusulybau.

,\ felhajtás j00 darabbal nagyobb volt a mull 
hetinél s a szükségletet túllépte, ennélfogva az irány. 
zat igen lanyha volt, az árak 0—4 K-vaí mm.-kint 
csökkentek; néhány száz darab eladatlanul maradt. 
Konzervgyártási vzélokra a jövő héten is fognak vá­
sárolni.

Budapesti szuróniarhavásár.
Február 24. Felhajtatott: 320 drb élő borjú (közte 

í)2 rúgott), 0 drb leölt borjú, 70 drb élő bárány, 1685 
drb leöit bárány.

Árjegyzések: Klsörendil élő borjukért 94—102 fii. 
Térig, kivételesen 104 fillér, középniinőségü élő borjukért 
84—92 fillérig, leölt borjukért 92—108 fillér, silány 
és rúgott" borjukért 41—00 fillérig, kilogrammonkint 
(levonás nélkül.) Klő bárányokért 12.—24.— K, leült 
báránoktTf 10.—17.— K páronkint. Az irányzat (anylia 
volt, a, borim!rak ismét 4—6 fillérrel kgr.Jdnt ha­
nyatlottak, a- bárányárak esése 1—2 K páronkint.

Bét‘3Í szuróniarhavásár.
' mai vásárra fölhoztak: 1840 drb borjút, 1435 

drb fiatal sertést, 2201 levágott sertést, 134 darab le­
vágott juhot, 2032 drb bárányt.

Bladú. i árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
DG—124 fillér ; elsőrendű 128-—142 fillér; legeleje 
114—152 fillér, éld hússertés 110—130 fillér, élő Zsil".
: értés 132—114 fillér; levágott hússertés 138—140 fii 
lér, .'evágott hízott sertés 130—löíi fillér, könnyű sertés 
156—160 fillér; elsőrendű süldő 136—160 fillér; levá­
gott juh 80—101 fillér; bárány 22—11 korona pá- 
l'onkint,

I——inn I mii xmrirrrm i an«ma——mmm—t—wj——a———— —..—

Február 24. A Tattersad telepén ma megtartott 
híva sárra lelhajtottak 439 drb első osztályú és 625 má. 
sodosztúlyu, összesen 1061 lovat. Eladtak 720 lovat. A 
főváros Jóvágóhidja részére megvettek 136 lovat 80— 
216 korona között váltakozó áron.

IDŐJÁRÁS*

Az elmúlt nap időjárásának áttekintései
Hazánkban tegnap az idő országszerte száraz 

és napközben inkább felhőtlen volt s csak ma reg­
gelre mutatkozik nyugatról bomlás. A hőmérsék­
let áltálában emelkedett, úgy hogy a magas hegy­
vidékek kivételével éjjeli fagy sem volt sehol. A 
napi hőmérséklet 6v 8Iá fokkal magasabb a nor­
al", ú lómul. A maximum 17 (J. volt Eszéken, a mini­
mum —LI C. Kolozsvárott és Botfalun.

Prognózis a következő huszonnégy órárai
.Lényegtelen bőváltozás és helyenként csupa* 

uék várható.
(.Sürgöny-progu.: Enyhe, elvétve csapadék.)
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Regény két kötetben

irtai B. M* CROKER.

Ellő már elmúlt hétéves; idejére ua- 
gvyi; erős, fejlett gyermek volt és a kastély- 
haijt minden zugot ismert, úgyszintén a park- 
hun is. Mar körülbelül hat hónap óta tartóz­
kodott Thorlandsban ós megtestesülése az el­
vadult, elhanyagolt gyen üknek, aki abban 
lolt ti örömét, hogy tehen őrzött, fákra má­
szott. Tom előtt- ült és In lovakon nyargalt 
és a fózésnel-mosásnál sí -betett,

A sárga, üveg iránt táplált nagy szere­
tető- TafTnét teljes letargiába siilvesztette. 
Amíg az uraság távol volt, mein törődött 
semmivel és Ella létezéséről teljesen megfe­
ledkezett.

Phöbo lusta, hanyag és kaezér teremtés 
volt, aki Janié .szemrehányásaira azt felelte 
kihívó hangon, hogy őt nem szerződtették 
gyerek leánynak s van neki elég dolga, mein 
ér rá egy vad csikót nevelni és toldozni rá. 
Az <i munkája azonban nagyon bizonytalan 
súrolásokból és por törli Igét ésekiből állt, azon­
kívül tarka ruhák és feltűnő kalapok össze- 
tákolásáhól, melylye! tőrbe akarta ejteni az 
ii.i rendőrszolga szivét. így tehát Jane volt 
az egyetlen barátnője és jóakarója a. kis 
\ aclóezuak.

() javította ki a ruhácskáit, tett rá fol­
tot I > meghos-zaHiilotta okét. Az igyekezete 
ugyan dicséretes, volt. de mvglehelós ered­
ménytelen, mert .-zeréniy bevallása szerint 
nugyon gvengén tudott ,,bánni a Ilivel“. 
Azonkívül Missy nevelésén is fáradozott, 
amennyiben segített m ki érdekes mondatokat 
megszerkeszteni, például: „a macska egeret 
log." Vasárnap magúval vitte a. templomba 
*t> együtt ültek a kátúlsó padok egyikében.

Senki sem sejtette, hogy a kis kopott öltözetű 
szegény gyermek a konyha leány társaságá­
ban egy miss Movbray lenne a Thorlands' 
kastélyból. Az élőbbem lelkész elköltözött, 
mert különbem ő is, valamint a felesége, akik 
ismerték a fiatalon elhunyt asszonyt, pártfo­
gásuk áléi vették volna szegény, kis árváját, 
A jelenlegi lelkész mi lsem tudott a gyermek 
létezéséről. Ilyen az élet! Elég, ha az embe­
rek évek múlva a- saját halottaikra gondol­
nak, — az idegenekre mom érnek rá.

Augusztus vége felé hirtelen élet és moz­
galom költözött a csendes kastélyba. Egy 
levél ét; négy sürgöny okozta ezt a nagy fel­
indulást. A mis-sok jövő hétre jelezték jöve­
telüket és egyúttal számos ven-dlég érkezését 
is. Csak két napjuk volt a cselédségnek, és 
mennyi rengeteg dolog!

A ház, a kert, az istálló, mind, mind a 
legnagyobb rendetlenségben! A szobákat 
szellőztették, a takaróvá sznak at leszedték 
mindenről, a park és kert útjait- felfrissítet­
tek, rengeteg virág és növény került a téli 
kertből be a szobákba. Mindent újra meg­
tisztítottak: kocsikat, lovakat, ezüstöt, por- 
ezellánt. Mindezt egy csomó napszámos se­
gítségév cl elvégeztek és egy bét elteltével az 
ura-ági lak teljesen megváltozott. Minden­
féle uj dolgok kerültek elő, végül az összes 
ablakokra tiszta függöm vök. mert níjss Mov­
bray mik Thorbiuds úrnőjének éles volt a 
szeme és még élesebb a nyelve.

Ebben a nagy sietségben, lázas kapko­
dásban és készülődésben teljesen megfeled­
keztek a hiss Missy ml. Persze ez azért tör­
ténhetett meg, mert senki sem volt személye­
sen megbízva vagy felelős a gyermekért.

Jób az ezüstért, Jackson az istállóért, 
Grand a kertért, Taffué a házért volt. fele 
lős, de a. gyermekért senki! Mivel az idő 
gyönyörű volt, a kicsike minden idol kint 
töltött a szabadban. Az erdőben csatangolt a 
barátnőivel, a. portás gyermekekkel, akiknél 
cvakrau enni is kapott. Nixónné, aki vala-

VIZÁLLÁS. -
méter nétet "*'t

febr. 24. felír. 21). febr. 24. febr. 28.
fnn Schärding C.95 0.92 Tlize M. Sziget 0.56 0.42
Duna Vassau 2.55 2.47 Tekeháza 0.76 0.59

Linz 0.14 0.25 V.-Namény 0.88 0.03
Bécs 0.04 0.20 Tokaj 2.81 2.12
Pozsony J .76 1.53 Tiszafüred 2.36 2.12
Komárom 3.04 2.78 Szolnok 2.42 2.63
Budapest 2.48 2.34 Csongrád 2.14 2.20
P-'ks 1.68 1.65 Szedőd 2.51 2.63
Mohács 2.00 2.98 T.-Becse 2.59 2.70
Gombos 8.80 8.98 Titel 3.75 3.85
Újvidék 3.50 3.6*2 Ondóvá Hoér (U2 0.60
Pancsova 3.90 3.96 Tapoíy Bártfa 0.30 0.30
Orsóvá 3.88 3.94 Bodrog Ladmócza 3.96 3.86

ti orva Morvafalu 2.54 2.49 Sa)á Zsolcza 2.60 2.36
Vég Zsolna 1.56 1.20 Mernéd H.-Németi 1.32 1.40

Trencsén 1.11 1.38 Berettyd Margittá 0.11 0.12
Szered 2.04 1.68 B.-Cjíalu 0.37 0.40

fiába Szt.-GotthárdO.'.S 0.26 Korát Csúcsa 0.32 0.38
fiArvár 0.69 0.83 N.-Várad O.i 1 0.02
Győr 2.81 2.70 Belényes 0.38 0.38Dráva Varasd 1.65 1.72 Tónké 0.12 0.10
Zákány 0.22 0.40 Gurabono 0.55 0.51
Barcs 1.15 1.— BorosjenÖ 0.06 0.12
Eszék 2.04 1.84 Békés 0.84 0.88

Mura M.-Szerdab 1.22 0.— Gyoma 1.44 1.52
Száva Zágráb 1 52 1.60 Maros Gy.-F(*hérvár0.14 o.os

Sziszek 5.93 6.Z2 Branyicska 0.40 0.42
Mitrovicza 5.22 5.25 Soborsin 0.88 0.88

Szamos Deés 0.32 o.oi Arad 0.14 0.60
Szatmár 0.80 0.78 Makó 0.50 0. .ÍO

Kraszna N.-Májtény 0.70 0.- Temes K.-Kostély 0.84 0.83
LatorczaMunkács 0.50 0.38 Boga Kiszetó U.84 0 90
Laboroz Homonna 0.70 0.75 Temesvár 0.48 0.4S
Ung Perecseny 0.— 0.— Becskerek 0.27 0.24

Kivonat a hivatalos lapból,
— Február 24. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter ifj. Bol- 
váry Lajos bilié:li kir. járásbíróság! jegyzőt a, bi]lédi 
kir. járásbíróság mellett alkalmazott ügyészségi meg. 
bízottnak állandó helyettesévé, a makói uumkásbizter 
sitási választott bíróság elnökévé Oliamilla Antal mar- 
kői királyi járásbü'ót három év tartamára;

a pénzUgymir.iszter Strassen Izidort a nyitrai m. 
kir. 74. honvéd-gya-log.dandárparaneanoksághoz beosz­
tott I. Oszt. számvivö altisztet ideiglenes minőségű 
pénzügyi irodatisztté a Ijpószentmiklósi m. kir. pénz­
ügyigazgatósághoz, Petrovay Clyörgy eperjesi díjtalan 
pénzügyi szám gyű ko niokot ideiglenes miitősógii segély, 
díjas pénzügyi szájngyakornokká, Reints llezső ungvári 
lakost pedig ideiglenes minőségű dijta.'an m. kir. pénz 
ügyi számgya.kornokká az ungvári pénziigyigazgatúság- 
hoz mellé rendelt számvevőséghez kinevezte.

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR IUÁTYÁ8»

mikor második konyhaleány volt a kastély­
ban, őszintén sajnálta a kis elhagyott terem­
tést. a bár nagyon jól tudta, hogy a kicsike 
nem 'való a gyermekeihez, mégis mindig szi- 
vesen látta. Ezek alatt a lázas munkanapok 
alatt még Jane is megfeledkezett Missyiről.

A landolni, finom, uj szalláesnő és az uj, 
szemtelen kcrnyhaleány teljesen, megzavarták 
a iszegénv teT-emtéis fejét. Az éléskamrába 
készítettek a gyermeknek egy tányérban ele­
delt, és ha n-iin teszik az asztalra, akár va­
lami kis kutya, vagy kis macska ételének 
gondolhatta volna az ember! Estére egy csé­
sze tej és darab kenyér volt odatéve s a kis 
csavargó", ha megéhezett, bement — akár 
csak egy kis háziállat — megette az odatett 
ételt s aztán ismét elsietett, hogy a Nixon- 
gyerekekkel találkozzék. S mire bealkonyo- 
dott, holt fáradtan hemászott az ágyába.

HATODIK FEJEZET.
Egy nap Missy diót szedett a Nixon- 

gv erekekkel s csak délután tért haza. A ru­
hája el volt tépve és szánalmas látványt 
nyújtott. A haja vadul, kóczosan az arczába 
csüngött és a vállára a szalmakalapnak a 
teteje hiányzott, ott is kibugygyant egy baj- 
csomó; a csupasz karok, a ny>ka mahagóni 
színűre sült. A borókabogyóktól piszkos kő­

ül lapot bau egyszerre megragadta egy szépen 
öltözött idegen komorna ós úgy, ahogy volt, 
beczipelte a kis szalonba bárom hölgyhöz. 
Az első pillantásra felismerte a nővéreit, 
Auguszta a teát készítette, egy öreg kicsiny 
asszony is volt ott, bosszú orra és vöröses 
hajfürtökkel, nagy pápa szemmel az orrán, 
Ezt nem ismerte.

— 1 ereintő isten! — kiáltotta Auguszta 
rémülten, mialatt letette a tejszínes kancsőt 
és felkelt. Ki ez! Mi’ Csak nem akarja 
azt mondani, hogy ez a rettenetes teremt«*, 
Ella?

;(Folyt. kó7,)i



—_______ __________ _________ i'-i 'imwai1. .rniFTinTiim:’ ■

IS EGYETÉRTÉS Péntek'. fi'l'-Vti/.i'

SZÍNHAZAK.
Péntek, 1U1Ü. február 25-én.

NEMZETI színház:

Ismerd meg magad.
Színmű 3 felvonásban. Irta; 

Paul Hervicux. Fordította: 
Ambrus Zoltán.

Biemélyeki
Sybslan
Clarissa
Pavail
Jean de Sybelan
Doncieres
Anna
Inas

Gá!
P. Márkus 
Odry

Garamszeghy
Mihály ti 
Vizváry M. 
Nárczisz

Kezdete Vs S órakor«

iptgszínhAz;

A masamód.
Vígjáték "> le.vonásban. Irta: 

Holtai Jenő.
Ezemélyak i

Gróf Fát úti lvan 
Adam Béla 
Mák István 
Artúr 
Szekeres 
A direktor 
Kalotaszegi Vilma 
Rója Irén 
Kranz Klári 
lít.C". Elza 
U::v. Áiamné 
Herényi
Ma lame Zétirine
A Koffer 
Főpinczir

Feayvesi 
Hegedűs 
Szén my 
Tihanyi

Yeucrei 
M. Harmath 
Kornay B. 
Heged ücnó 
K omlós I. 
Kiss 1. 
Sarkad i 
Jlaraszthy 
Győző 
Bárdi

Kezdete Vs 8 órakor.

magyar s^mwAgr

A kurázsié.
Színmű o felvonásba u. Irta: 

Földes ímro.
Személyek I

Ózv. Horváthnó 
Urna leanya 
Tordai Dezső 
Csáthynó 
Schillioz 
Rostay dr.
Fejér dr. 
Zsámoly 
1 >óra
Vica Jóska 
Vödör Kajetán 
Atáiiné 
Kovác3nó 
Veréb 
Verébné 
Egy hölgy 
Pápaszemes ur 
Teil:a cseléd 
A gróf
Középkorú ur
Kezdete í

T. Halray 
Nagy Teidz 
CíOrtos 
Mészáros G. 
Vágó 
Sebestyén 
Pártos 
Z. Molnár 
(Malay J.

Könnendy 
Lóránt 1.
P. Tárnoki 
Dobj 
Zala K. 
Korty G. 
Kéthey 

Tóth Irma 
Tárnái 
Czobor

28 órakor.

TTPANTA S7TNHAZ. ~
Blanche Tuut.nn i ranczia szín* 

tá.-«ni ít c ő'vlása.

L’Ámoar veille.
VIK/.SZT A SZERELEM.

Kezdete 1/2 3 órakor,

ÁFOLLO-PHOJEKTOGRAF
Tolefon 68 — 39.

Az Isteni ítélet. Elhamar­
kodott elbocsátás. — Vér­

bosszú.

Jersey szigetén,
Kanada t„Imi. — Az asz­

tal uh üty ár.

Lehmann ur bálba megy.
Tenger » or aj. — A szere 

leru erültje.

Mózes születése.
(A Mózes nvületéso cs ólote 
czi.nü cz:.:.;i;y o cö réezo.)

M. KIK. OPEKAHÁZ,
Bohémélet.

(Jelenetek Henry Murger. »La 
Vie do Bokómes-joből.) 

Dalmű négy képben. Zenéjét 
szerzetté: Puccini Giacomo. Szö­
vegét illák: Giacosa és Ulica, 

fordította: Radó Antal,

Rodolpha 
Shaunard > 
Marcel / 
Colli ne, j 
Musette v 
Mimi 
Alcindor 
Benőit

Özeméi rét s
Kornyey
Takais
Dalnoki
Komái
Szoyer
Szamosi
Szondrői
Hegedűs

Utána:
Tánczegyveleg.

Koreogratiáját szerzetté és betaní­
totta Guerra Miklós balletmester. 
Zenéjét összeállította Szikla Adolf
Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Fry Pál.

Vígjáték 5 folv. Irta: John Poole. 
Fordította: Csiky Gergely.

Bsemélyek:,
Hardy 
Hardy P'rank 
Wit herton 
Willis 
Stanley 
Piliz 
Harry 
Pry Pál 
Subtlenó 
Plióbe

Újházi
Hónis
Gabányi
Gavamszeghi
Abonyi
Váiady A.
Horváth
Rózsahegyi
Szacsvayné
Nagy I.

Kezdete Vs 8 órakor, 
KIBAEY SZÍNHÁZ. 3

Luxemburg grófja.
Operett 3 felvonásban. Irta: 

Lehar Ferencz,
•semSivears

Luxemburg grófja 
JBazil herczcg 
Staza grófné 
I rissaid Armand 
Vermont Juliette 
Didier Angola 
Ménesi keß’ Szergej 
Pavlovics l’avel 
l’elegrin 
Managere 
Bárónő 
Sfiville, ^
Boulanger > festő 
I. larch a rí ) 

nie ^
2Ü0 > 
ilio /

Király 
Rátkay 
Erdei B. 
Kovács 
Vára di I, 
Petráss 5.

T. th" 
Sáfrány 

Fenyvesi 
Saári it. 
Csiszár 
Balázs. 
Palotai

Sidonio \ Németh E.
Aurelio > modellek Csiszórnó 
Coralio J Só-yomné
Francois, inas Sántha J.
James, liftboy Gergely I.
Jules, löpinczér Kraszmii
Kezdete Vs8 órakor.

Fővárosi Városligesi Színház
Pesti zsidó.

Operett 5 képben. Szövegét irta: 
Fold Mátyás. Zenéjét szerzettek: 
Barna Izsó, Chorin Géza és 

Weiner István,
Személyek;

A czigánykirály 
Dalesz Pipi 
Villám Vilii 
Kaez r Vicza 
Hungária 
Gyökér Toni 
Krenk b író 
Gliczerint Olló 
Polacseknó 
Wtidmger bácsi 
Méhecske 
Dr. Kaczór 
Bálkirályaó

Mes enertr
lloy-ok

36. Rárz L. 
Fcteuczy 
Vörös Ily 
Mezov I.
T. Csige B. 
Fekete 
Thury 
Szalay 
Lar.g Elel 
Keller 
Jászay Olga

Kelemen B. 
í 1; lázs G.
I Kaltay A.
\ <7.egcdi J.
\ Radó G.

5*ik kép: »CHANTECHLER« 
Személroki

Kakas lercnczy
Arany fiic- n Láng E.
Há'. orz > kutya Szalay
Kezdete 1 28 órakor.

í NAGY ENDRE
WF -''t
Te etem 03-S6
Minden 

este:

CABAHETUA

mPAD
Andräsöy-ut 69.

ÍIRAGÉNEKEK.
Tinódi, Balassa Bálint es Falóczi Horváth Áriám 
versei az eredeti ’zenére Idő,-.diák: Mvilgvasziiv. F- renczv 
Sa.ó, Pa:>v Jáno-.-. r57,AKAD SZÉKELEM «]•’, minis; a tr- fa).
TAGrF 1* VÉT. 'L A DEMOKRATA KÖü BEN (.</ ,tirai. 
ki- hu ' at olt, s; .npadi tréfák Uj uiagaaazaaiok: Fül lep­
nek: Wa^y Endre, Modg-yaczay VG??.’a. 1 erenozy Károly, 
Nómerli Juli ka. l.ajo, P Glai ítózsi, Hadr li Anna. Hu 
szár, Bolt dztAr, Szász Xloua, Vidor Ferike, Papp Janos 
Jegyek előre válthatek a cabaret pénztáránál, Afidrássy-ut 60. 

Kezdete 91 * órakor.

MVárosi Orfeum |
"------------------------ --- WALD HAMU l*B£, laugatd. BMH

VI., Nagymezd-utoielT.

Ma,

Gostantlno
Bernordi

vendégjátéka.
Kezdete este 8 órakor.
Blinden csütörtökön, szombaton és vasárnap dpi- 
utáni előadás mór- V"2 P $} jj,T íl ö f tollóp- 
sókolt helyárakkal ő U SÍ I» iímÍA U a tével.
Jegyelővétel délelőtt 10—1 óráig és délután 

o—ti óráig a nappali pénztárnál.
S3

STEINHARDT E1LÄT0
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54-23.

Kezdete 1/«V órakor. Kezdete órakor.
Ma és mlndeuitnv

11 órakor ! ÖnáÜlÓ VáVtltfiTÜSsf ! I Idonsúo !
Bohózat írták: Glinzer és Taussig, főid. és átdolgozta Steinhardt.

A várva-várf pillanat
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, ford, és átdolgozta Steinhardt. 
Továbbá Steluhardt 6s llu:t><E<iy Emil uj szóló műsorral 

és elsőrendű külföldi számok
Jegyek: 10—í-ig és 3—tí-ig Rákóczi-uí, 63. és özv. Koutiné 
doháiiykülönlegességi árudájában Andrássy-ut, 29. — b.s:i
pénztárnyitás 7 órakor. A remek télikerthc:i éjféltől reggelig 

tán ez és cabaret. Belépő Jij nincs.

PÓLUS
Téli helyisége Róvay-utcza 13. szám.
Telefon: ll-'^VÍ. Telefon: 14-tí^,
Igazgatók: Leitner cs Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Az t lvncliís kezdete 1 y-9 órakor.

11 órakor! 91A! LJilonsdg!

„Schmücke dein Heim“
Bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Werner Manó. 

Ezt megelőzi o1 * órakor;

csoda sz©f
Bohóság. Irta: ihn Rendező: líott Sándor.

Jegyek kaphatók a Föl les Caprice nappali pénztárnál, d. e. 
9—i-ig és d. u. 3—n-ig, úgymint „Lyra’4 jegyirodában, 
Andrássy-ut lő. es Soprooyl aagytöz-d1' i-öen Ralvn-.-.l- ut i.
12 órakor nz I-sö emeleti CASINO Dt: PARIS ban a 

világ legelső ének- és táuczszámainak fellépte.

O m
egy ócska zongorát vagy pianinót ós

O
havonta 12 vagy iü koron:-, kölcsöndijat, végre pénzét kiadta, 

zongorája nincsen.

ja Ä JP 2L ZS ES T
havonta 20 koronát, kap egy kívül gyártmányú, leg- 
m oderr. lib érczpánczVlt ökú' kei •szthuvos uj zon h örül 
v g\ pitininűt. nem ir alá váltót, n m állít kezest, ne”.i 
leköt *lezet:je, b inkszövetkezetnek és idővel mégis íuluj- 
donii lesz a zongora. IUcn Ideális szolid, liberális m- dón 

kapható ki/.arúlagojan Csak

„HUSIGA“ részvény-társaság
(lgizgató: Sternborji Dvzso.)

zongora e/adás: es kölcsönzési telepén.
Eufuu töicséru- lkuii h-gtökéletesunb giammofon- és művész­

iem-zv:; ÍŐel árusítása.
Euifapeeí, yt., Te^éx-körut I a.
iMirú!y*u‘eza saruk, az Urs/:\.p-s Zeneaiiadéinia közelében.)

i ( leimiszáni : A 3t.
iflp? Zongorák bccscról se, javítása, hango ása legkulánsabban 
Fenti remlnzci1 Lcdvvz.nvgyében ejiyidtire csuk 

•1 fir. úriiMÍ>i:n lakók részesülnek.

i

& 0. Ü . $ tíSl
OHT5?

C'óre.W,

Minden este S órait.

a kolosszális februári műsor.
Ä KIS «SKSSSÄHLÄ
operett RUSS SV!AS1E MALTON-tial a 

főszerejí ísenj.
A leskaczagtatóhb boTitatok:

Ádám és Éva. Az anyakönyvvezefo. Zsuzsu.
JENNY LILIAN, a tenger rejtelmes tinidére.

Azonkívül: Solti Hennin, Gyárfás Dezső u.i szólókkal, 
Hansi Edelweiss, Deutler Erna, Les Hontcz, űijella

Totto Ruöat Boy és lti elsőrangú sláger.
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tiikörtoremben ROYAL- 
KÄBAfiET. — Ének- ós tánczeloadás. — Keringő- 

verseny. — Cziganyzcne retjgeli 5 óráig.

„adasesli Cabaret 
&'ei^SSEEIÉB^

Teréz-köptit 28.

Kezdető S' .-Uor.

Tclefozi 52 33.

Teljeeen nj februiri műsor.

8 B10HTHBHTBE-DH (BL5ISTT)
A miiua-cabarot (l'ai'Odia l) A háromszög ti rúd pt.vázul) 
Pán éa Daplmis — Emieuoli, (Holtai Jenő Shaklcton-fel- 
olvasása.) — Az e’evon mozi. — Az nrló. Minden este 'el­
lépnek: KELETI .IULíISKA, líóvóvy Gryn’a, Vivd^h 
•I., ISulogb SS., Gonda, ( <ab.iv, Kulinyi, Erdős, Kóczán, 
Váradi stb. vasár- és ünnepnap délután 4 órakor 1 és 2 

koronás hely-rak.

m$* á n
VI!. kér.,

0b f

Iff S ** ^
i W. E

W W Király-ü. 77.

m

A legkényesebb lsényeknon is ~io'*fole’.ö log-szonzA. 
ci-iósabo f? •TtP^íTTi ^ ^ f !$3a KI Orti&Oműsor! ■ ° ■ ü e:t i L 3 ti/1 u u u J Q JEti :: 
a legjobb némft humorista ll Cleo tlo Or.cárod :: A német 
előadó művészet nagymesternoje. !i B ache I, . ily Ii .’.in 
Ragod tánezosnő 3 néger boys’sal. Boliy Baric br-nvonr éne 
ires no. Ada Purctte dán Soubrette. Hedy Gilvano etoilln 
frcnc iiso. Mark ír -x • '»ssaS Ereden ho-Fei y Soubrette. ÖCífaV ^3(^3. hozat a ka to
nai é: b 1. Ina: Schmied Bertalan. Kezdete 3 óruko*.

Penztár-nyitas b órakor. Télutón: 15—10.

Szabadalom-értékeeités.
Stabenow Rudolf Prága-Zsrkow-i lakos

az 5592. szárny
és „Activ anyag accumulatorokhoz“
czimü magyar szabadalom tulajdonosa, szabadalmának 
gyakorlatba vét lo ezóljábol gyárosokkal összekötte­
tést keres. Hajlandó szabadalmat esetleg oi is adni, 
vagy gyártási engedélyeket adni. Hövobb felvilágosí­
tással ' szolgál a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat, 

Pásztor ezt g. Budancst, VII., Erzséoet-kcrut 17.

mától szájpadlás n-Mkül, gyokérel- 
is fölöslegei, aranykoronák és tar- 
■ ómést-li, foghúzás-ki érzéstelenités 
Vidékiek 12 ura . hitt klelégittet-

n 1 haszna v clietet le 11 tóf­
űvé uluUitok. st ti t:

.t.s Jakab fogorvos.
liudupcst, X II. kerület, Erzsóbet-kürnt 44.
Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. 10 évi jótá’lás 
é.-> fájdalomnélküli kezel>s, tartós fogtömések d korona.

sort hat- zi

Dr T

vVz: «XvíkI kez(l<‘tén
a nagyérdemű közönség b. tudomására ho/.-un, hogy ngy, mint 
eddig, ezután is t u kszem t mogbizoim miralenncmü igényei­
nek na-gfel- ini. Bauke.ftk, l.ikodalimik, tár as *Mkezesek r n- 
de/.é-éí lakáson kivul, \ alamint vi-l -k- n is vállalom. Legele- 
gá iHabb szervizekben hide; felvágó:takat és meleg étkeket 
h Ívben ös vidékre is küldök. Tágas szép terem bankettek, 
bltok és lakodalmak reiub-zésére hvlvi-'-gemben a nngyéidenm 
k-'/uns'-g r- ml-dkezés re all. Kúvófinznm é» v«rn«té{|lom 
1-rn <.'v lufain óh <- lo ti 11 nz er it bviirtulzeue fc z óra 
hozta H11 melyen tisztelt vend éjjel met.

Ki\ áK fis tele tel 3.DELI
veudéglő is« Uíivéhőz.

Síinhát a'áa friss vacsori. — Polgári árak!

Sim 'M Sä O s
üüüiimi»bT»y.iiwnr.rr r ró r r ír -mmmkng^

1910. február hó Bciiireti Sziuliaa

ut» roamoaMunu. _ r. na wBS*r
ö. bír. Cpcrafl..z

m'-£UJM*t ti. - n,a«a-.L mm
\ arsfciiij.;2 \jgs:iaaii

i
•Ja .UT úJidíl4» Ixir tly-Szia u.i öranii

.. --
Fovaro ;i Város- 

ligoti óziutuz

26 Szórni; at_________ < d. 11. 
este A nazyaeíz-jiiv Nemo - A masainód (Egész cs Tudó

Jánoska

Luxemburg grófja

Lo Mi n-lo ou i’en 
b’uunuie

(Ahol unatkozna )
A pesti zsidó

27 Vasárnap ______ id.u.
teste

Brasabound kapitány 
megteresü

k nagyasszon .
Istenek alkonya -

A makranezus hölgy

A mastmód

Hivatalnok urak

Glgesz és T- dó

lauczud tiuazárok

Luxemburg grófja .
—

Etilészlolny

A pesti isídO
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fegyver árjegyzék ingyen és bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED ü
Budapest, VII, Ráifóczi-út 30, ajánlja

Pieper NiMas Automata pisztolyt.
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

hf A Browning-pisztoly töjuiteiesfféfl® 
fi'85 min. Browiiing-patrouúK használ 
latára készült. Legfőbb előnye, hogy 
ßzabudkczzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely B kakasra irányul, ki van zárva. A 
■szeMényzsebben eltér.

Ara 80 Korona. 0& Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona

......... . n Levágandó én hősnőnk beküldendő. Q——

Megrendelési ív.
j&ufreoht és Goldschmied b. 5« cégnél

Budapest, VII., Rákóczl-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt------- korona árban, fize­

tendő_____kor. havi részletekben-------------------------------------- tói kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem, 
esedékessé teszi

Lakhely—

Kelet:---------

Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot

Or. ESoSís-féle emésztő-por.
<> 1 a. kereskedelmi czikk.)

Étrend! szer, kitűnő hatása van a különösen nehezen emészthető ételek 
föloldására, valamint az általános emésztésre és igy a tost táplálására és erő­
sítésére is. Naponta kétszer használva, evés után egy kávéskanálnyit téve a 
nyelvre s a szokásos itallal leöblítve, kedvező befolyást gyakorol a hiányos 
emésztés következtében föllépő jelenségeknél, minők ; gyomorégés, nyálkaképzó- 
dés, székrekedés, aranyeres bantaimak, altesti pangás stb.

Ásványvíz-gyógymódnál mint elő- v gy utókora, vagy egy» 
idejüleg a gyógymóddal fc.timt» hatást fejt ki.

minden doboznak dr. Bilis pecsétjével és bejegyzett védjeggyel kell lezárva 
lenni s mindenkar határozottan dr Gölis-féle emésztö-por kérendő a vétel alkalmával.
Egy nagy doboz ára 2 K 52 fill, egy kis doboz ára I K. 63 fill.

Dr. Gölis-féle egyetemes omésztő-por központi szétküldése : Becs, 
I., Stefansplatz 6. (Zwettlhof). — Főraktár: Török József gyógy­
szertára, BUDAPEST, Kiralj-utcza 12. és Andrássy-ut 26. szám.

FILOZÓFIAI ÍROK TARA
------XII. kötete.-------

PLATÓN 
válogatott művei.

III. kötet.

Symposion, Phaidros,
Görögből fordította, bevezetéssel 

és jegyzetekkel ellátta

dr. Dorcsényi Móricz.
Kiadja a

Franklin-Társulat

•$ »5 
.Vic Név ée foglalkozás u.

V, Kagry fegyverár jegyzék ingyen én bérmentve.J

A nagy görög mnvész-filozofus 
legragyogóbb és legtöbb prob'emát 
kellő két dialógusa e gondos for­
dításban is oly elevenen hat. mint 
I’lato idejében; a jegyzetek és 
magyarázatok felvilágosítást ad- 
aak minden kérdésre, mely olvasás 

közben fölvetődhetik.
Kapható:

LAM PEL K. könyv-
kereskedésében (Wodianer 
F.és Fiai) részvénytársaság 
Budapest,VI. Andrássy-út21. 
ée minden könyvkeresk*» 

désbeu.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 23 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

ör
V, es, és Sur, ezredorvos és kórházi fcor'os,

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycs'ifolyást, húlyag- 
hajt, sebeket, búj -kört (syphili-u, börb.ijokat, elgyengült 
íérüeröt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg- 

és bátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e. t> órától d. n. 4-io ón e»tc 7—8-10
Budapest, VI!!., József-kcsut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél 

ntján is biztos '»óv**» \ivc.

iffetésÉ ” ivétetneK e iaja 
ióhivataiábaa.

Polgár Sándor
orvosi mű és Uötszcrísa

BUDAPEST,
VII-, Erzsébct-körut 50. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát 
baját gyártmányú orvosi, se­
beszi es betegápolást tar- 

gyakoan.
Saját gyártmáuyu magy. kir 

szabadalmazott PoJgúr-féle

sérvkötő,
haskötő, göresér elleni gummi- 
harisnya, orthopediai készülé­

kek, mülábak és kezek sib.
Valódi franczia különlegességek 
F. Berguerand fils párisi gyárból-

• Hamisítás ellen vódvei6202 
szám alatt.

Részletes képes árjegyzék ingyenes bérmentve,
csuk na cg Lidim dó, mily tárgy ezttkeívgcs.

EZÜSTBŐL É.S OLP/ZCCfl EZÜSTBŐL

DlSZTáRGm/MALMI fíjáüDÉKQÉ
IA LEGELŐNYÖSEBBE!#

eKSZERTElMi

VoTtiTVltOR thib.

lülams Mi irodalom!
I j szavalókönyv. Hazafias ünnepekre, is­

kolai vizsgálatra és egyéb alkalmakra 
való költemények, s kiváló köszöntök gyűj­
teménye, 0—13 éves gyermekek számára.
A legújabb magyar gyermekköltészetből 
összeválogatta Havas István. Ara K 1.56

Fanghné Gyújtó Izabella: A magyar sza­
badságharcból. Ára kötve 2-—-

Kas Ede: Hősök hőse. 8 képm. Diszköt. Ára 7.— 
Sebők Zsigmondi Kossuth Lajos életrajza.

Kötve. Ara —60
Rákosi Viktor: Korhadt íakercsztck 3. ifj.

kiad. Diszkül. 4.—*
Pósa Lajos: Száll az ének. Szavalni való

hasz. vers. Fűzve 2.—
Diszkötésben 4.—,

Rákosi Viktor • Hős fiuk. Regényes történet
a s'zabadságharcziból diszkötésben 7.—*

Pósa Lajos: A szabadságharca hősei képek
az 1848/49. szabadságharczból. Képekkel —.60 

Pósa Lajos: Haza és szabadság. Hazafias
szavalmányok és költemények. —.60

Gauss Viktor: A piros köpönyeg. Elb. a
magyar szabads. Képpel —.60

Gaál Mózes: A vasember fia. Tört. elbeszélés,
képekkel 1-50

Gaál Mózes: Bem apó. Történeti elbeszélés —.60 
Havas Mihály: A hősök. Hazafias elbeszélés.

képekkel —-60
Krúdy Gyula: A komáromi fiuk. Történeti 

elbeszélés 1
Krudy Gyula: Előre. Hazafias elbeszélés,

képekkel —-60
Lengyel Laura: Magyar hősök. Történeti

elbeszélés, kép. l-~
Lengyel Laura: A virradat napja. Történeti

elbeszélés, kép. 1 50
Madarassy L.: A kis hadsereg. Történeti el­

beszélés, kép. 1.—
Percnyi Lajos: A hazáért. Hazafias elbeszé­

lések képpel —.60
Tábori Róbert: Gábor Áron. Tört elbeszélés —.60 
Farkas Imre: A kapitány. Jelenet. Előadja

2 férfi és 1 nő. —.30
Illyés Bálint: Hazafias költemények. Ara 

fűzve 3 korona, kötve 5,-—
Ünnepi versek: Szerkeszti dr. Vajda Gyula. 

Szavalókönyv. Iskolai ünnepélyekre al­
kalmas költemények gyűjteménye. 2 ki­
adás. Ez a gyűjtemény arany könyve a ma­
gyar ifjúságnak. Egyrészről az összes is­
kolai ünnepélyekre alkalmas szavalatokat 
csoportosítja, másrészről remekíróink 
költeménye mellett az újabb magyar köl­
tészet összes nevesebb , képviselőinek mü­
veit tartalmazza. A vaskos kötet 300 köl­
teményt tartalmaz. Ára fűzve 3.—
Diszkötésben 5.—-

Singer és Wolfner kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut IC.

Választás biztosítással!
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve (ifll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ti tll.-rol fizetendő.

te£röa«ft»«r»w

Fémszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti punzszokróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza ti—-C.

Akar rősülni ?
Több mint 60 ' gazdag 
hölgy előjegyzésben^ Urak, 
vagyon nélkül is jolont- 

" kezzenek azonnal:
L. Schleunger, Berlin 18.

27457

Gyümölcsfa,
díszfa, rózsaárjegyzékkel 
imryen szolgál Wéber fa- 
iskolája Békásmegyeren

í Réz és vasMor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy SO frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczól sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25'logjobbniinő- 
eégben kapható Weisz ). 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
[bejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen. 27060

Öreg hamis fogakat,
zálogczédulákat ékszerek­
ről és ingóságokról, tört 
aranyat, régiségeket, bú­
tort és mindenféle tárgya­
kat vesz Wysehogrod Ja­
kab, Nagyfuvaros-utcza 7., 
I. em. 11. Levelezőlapra 
jövök. 8658

Balatonparlon
alkalmas telkem van sza­
natóriumnak, minek léte­
sítésére részvényeseket, 
különösen orvosokat kere­
sek. Ugyanott villatolkek 
eladók. Helyben vasút­
állomás. Levelek a kiadó- 
hivatalba küldendők V. V. 
jelige alatt. 5885

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési ezikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymczö-utcza ti. 4ö. sz,

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymezö-utcza 46.

Téli almát
pnstaesomagonkint netto 
2 kor., 10j kiló 30 kor., 
ingyen csomagolással, bér- 
montetlnnül, utánvéttel 
szállít Dacsek Felsőbánya.

5819

függólámpákról rajz por 
czeiián üveg satöbbiről 
ingyen árlap olcsó rész­
letfizetésre. tvánkorits Ka­
roly Szeged. 5871

Va:űiitor.
Réságy 36 frt, gyermek- 
Agy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskoretil 
6.50, fakoretü 3.50, réz- 
garnis 2.60. Összecsukható 
tábori ágy aezólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Elekor Gy. 
gyára Holló-utcza 3/K. 
Telefon 22—66. 26975

Gyümölcsfát
olcsón szállít Lapp Gedeon 

' faiskolája Nagykörösön. 
Árjegyzék insryon. Kitűnő 
baraczklekvár kilója l< 1.70

öblű

Balatonpart
legszebb pontján villa, 
moly télen is lakható, ki­
adó vagy eladó. Helyben 
vasútállomás. Ugyanott 
villatolkek eladók. Virius 
Vincze Balatonszepezd, 
Zala. 5885

Csemegealmát,
diót 5 kilónként 3.60 K, 
ba racz k 1 ek várnak k i 1 óját 
2.40,mézódos szilvalokvár- 
nak 1.20, savanyított ká­
posztát 2 koronájával. 
Szabó Csongrádiból.

Savanyított
káposztát hasábbal, m.- 
kint 14 koronájával, zöld 
babot eczetben, savanyí­
tott paprikát, káposztát 
postaüvegenkint 2.40 ív­
ért. Szabó, Csongrádról.

Salátának
százát 3 kor., spenótnak 
kilóját 60 fillér előleg be­
küldéssel. Szabó, Csong­
rádról.

IöhT
Uo-tkerültforgalomba Zllnhj 

Ágnes szakácskönyvének ::

IDO.öOO-ik példánya.
Ez bizonyltja legjobban »könyv1<>S A$1 itt. hnsznnyehv tősé­
get. Minden háziasszonynak 
nélkülözhetetlen. Ara szér kö­
tésben 4.— kor. Megrendelhető:
SINKS.R in WOhFSER

könyvkereskedésében

Budapesten. VI. Andrássy-ut 10.

Pénzt rögtön
bulorra, zongorára, varró« 
gépre, kerékpárra, köny­
velne és kersskedelni 
árukra, ha szokat EZárnz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tautier»
VL kér., Eötvös-utcxa 6/B,

TELETOk 84—SS.

Soyánysáfl
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hát hét alatt 29 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nólkülözhetet- 

I len tápszer.Kitüntetve: 
Chicago,Berlin,London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek uhudén Omán­
ból Dobozonként 1 fit 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Kér E. Budapest, 
VII, István-ut 11, U/l.

Teloíon 158—80.

BÚTOROK
háld-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar- 
nitm-ák eladása s vétele
Stelisler Háralpé
VII,, Királjf-uicza 23, I, em.
Knzlöozy u. Bárok. n :i

Hurutos
bántalmak hatásos és kol- 
lomes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet po- 
motofüből készít Rcthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok rászóró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kiild a 
Budapesti Ravatalgyáí 

Részv.-társ. Nagymcző-u. 
E. 46.______________

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet11 szerkesztősége 
Budapest, Nagymoző-utcza 
E. 46.______ ___________

Ejti, Ablakok,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
bon és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Telefon 62—80.
Alaplttatott 1888-ban.

TisztmelökölGsönt
előjegyzéssel és előjegy­
zés nélkül. Jelzálogköl­
csönt 60 évre az érték 75 
százalékáig gyorsan és elő­
nyösen folyósittat Rigócz 
és Hartmann bankiroda, 
Rózsa-utoza 29. Telefon : 
94—66. Képviselők alkal­
maztatnak. 28561

Irllliantot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert és régiségét 
veszek és eladok. Kertész 
ékszerész Budapest, VII., 

Király-ulcza 85. szém. 
— Telefonszám 95—48.—

Zsebnaptár!
1910. évre, 68 oldal, 100 
darabot 1 korona utánvé­
tellel küld Wagner, Buda­
pest, József-körut 15. sz.

28409

Fóívizsgálatra,
javítóra, pótérettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 6. IL 12/a.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VL kor., 

Dessewüy-u. 9—11.

Pénzkölcsönt
4'/?, V/*, 5 és 6% alapén 
földbirtokra, jövedelmezó, 
fővárost, vidéki, várost és 
Budapest környékén levő 
bolhásakra I, IL, UI. he­
lyen 16—60 évig tövleszt- 
hsid. Személyhitelt tisztvi- 
Belöknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMAKN JAKAB

bankbizományi iroda, Bn- 
dapest, Teréz-körút l/a.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 fii­
lét ért.

ZálogczÉduliat
■

 vészé:;. Elzálogosított 
_ briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket ÍOO.OOO 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.

I Izabella, -utoza sarkán.
27653

Kézimunka
hímzésekhez, butorhoj, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezőn, 
46. szám.

3—4 Korona
állandó 

napi ke­
reset. 
Mindig 
szorgal­

mas
egyének 
keres­
tetnek 

egy ha- 
- — nsnya-

kötőbe. Könnyű, szép ős állandó 
kereset saját otthonában. 
Ingyen oktatás. Távolság mellékes 
Munkájának átvétele löliink, ál­
landóan biztosítva. Kérjen Olt 
azonnal ingyen ntas'.tást, a 
„Kanyar Keresztény Házi Ipar“ 
Wien, XVI 2, Fr cdmanngasse II. 
Kéretik a címet olvashatóan írni.

rüTúil

6 ,--af Szász királyság [■*» *

„ Technikum |
— Etiittweida.
Igazgíitú; A. iiolzt, tanár. 
Älagasobb technikai tanintézeti 
o.'ektro- és gépészmérnökök, | 
technikások és miivezetők ki 
képzésére. Gazdagon felsze­
relt clektrotechn. es gépépí­
tő laboratonumok. Gyári ia 
nnló műhelyek. 3610 haltya- j 

tó a 36. iskolai evf>cn. 1 
gramm stb. dijta-| 
lanul a titkár- 3 

Ság által. BCQti irata

Hizike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyiimölcs-konzorvek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 

! pességi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Polkát 
konzervgyár, ßarta József 
relka, Szepesin. 28u06

Rekord hangversenyleme- 
zek legjobbak a világon!

25 cm. mind­
két oldalon 
be játszva db 
K 2.ó0 10 db 
vásárlásnál 
K 2.40 —
Grammofo- 

nők K 25.— 
35.—, 60.—, 

300.—. 
Fonográfok 

íLyra K 7.— 
Fonograf 

hengerek K í.so, — csakis 
Utánvétellel SCá2MUTZEll 
TESTVÉREK gramofon és 
hanglemez nagyraktárában f$u- 
da|>c*t. «lóz.sel-ktirut 2ti/fl 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Biszkertkedvsíő’i
kérjenek árjegyzékeit az 
Első Magyar Uiszfenyó 
Faiskolától. Túl a jdonosa 
Copotiy Ede. Körmenden: 
120í’ajtatiilovolüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók. 5877.

urasógi bútorok
aSkaími wéüeSe 

és eiaeBása
háló-, ebédlő-, szalon-, tirl 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- óa 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencztét 
S. izám, ezolótt Gyár atcxn.

Telelőn 14—0$.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké* 100.000 
kor. köLségmentoson 
kiváltok és' teljes ér­
tékét kifizetem. ise

SOHILIER IZIDOR
él.BzerliereBkedS

Budapest,
Sip-utoza 8. szám.

Baját gyártmánya fürdők*,-
dák 14 ltor.-tól feljebb ; ftithelo 
kádak 60 kortól feljebb. hiV;ll- 
lalok mindenféle kut-zivattynk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOUr

Bndín“6t. VII., Wesselényin. 
M/e. Telefon m-40. Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budanesti Paszo­
mánygyár Részv -társ. 

Kagymezu-ntcza E. 46.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magynr-némot gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német lovolezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. A-Or­
szágos magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Marlfovits 
Iván 1863 Lan. Biztosállás- 
közvetitós. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Gabelsberger szak 
iskola. (C mkLlszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk 1 — Az 
ogyosület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
tői s más hirdotesiinltot 
ntánzú ujahb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

JísjfestS

10 frt
havi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
pianinót,

czimbalmot,
hegedül

opryanoly árért, mintha kész­
pénzért venné, kizárólag cs.tkii

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nagy hagazertelcpél

I Budapest, Kiraly-utcza 58,
drjegyzék és »rwpeotu« dijtalae

egyszerit fésülés által fest ős? 
v.igv vörri i hajat v.alódi szőkére, 
barit, ra va y teketére: Teljesen 
ár'alm. tlan ! Kvekig használ­
ható - E • i k használatban 

Kgy darab ára 5 kerona. 
RnU JdfER. Wien, III K. 
K*lv 1 H. Számos

tiistne.u eb köszönőlevél.

,, H ungápia “
beszélő-gének
kizárólag eredeti els& 
rnnvn gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón

kaphatók,

Duéjí És Társa
Lndapest, VI., Király-u 76.
(Stí' Kérjen árjegyzéket

A czimre

\ fessek 
ügyelni!

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergncran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beazerczh-tök

Polgár Sándornál
Budapest, VI kér., 
Erzsébet -körút 50.
Részleted képes ár 
jegyzet* ingyen cs 

oermont ve.

30°/o megtakaritás!
Régi Eutorszslnn
Bndápest, Pprcnczick tere 3 

; félemelet. V tel cs eiailäf 
1 hasaméit éB erj

polgári, urasaá lakbéren- 
I deseseknek tunhagoui en 
i palisander bútoros, úri 

szobák, aügol bórgaruiturak 
ég szaionbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

mS

■*.1

Nyomatott • Hazai Hírlapkiadó Béezyéuytársaság löiTorgó gépein, Budapest, Honvéd-utcia 11.


